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Kértük azokat a. tisztelt vidéki előfizetőinket,

kiknek előfizetése október l-én lejár, 
hogy előfizetésüket az illető posta- 
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

fmo»v a lap szétküldésében fennakadás ne legyen

Budapest, szeptember 25,

A kormány, ismételten kijelentette 
már, türelmes áldozati bárány, j la, 
azonban u törvényiiatóságok nem hagy­
nak- Jel a kényszerítéssel, akkor közkí­
vánatra tigris lesz. Ezt jelentik mindig 
hangosabban és bátrabban a fél hiva­
talosok.

Nagyon érdekes természetrajz! i ü- 
nemény az, melynek a kormány jóvol­
tából tamil lőhetünk. Az obstrukezió 
már eljutott a hatvanadik ülés jubileu­
mához s a kormány úgy állott a névsze­
rinti szavazások jégesője alatt, mint 
egy tortúra .alá vetett mártír, akinek 
szenvedő homlokáról leolvasható a nem 
egészen ismeretlen mondás; ...itt állok 
cs nem tehetek másként, isten engem 
úgy s égéi jen T Az özönvíz csak negyven 
napig tartott, a névszerinti szavazások 
egyhangú esőzése már hatvan napja, 
nem szakad meg s hiába lazított Tisza 
István, hiába kiabált Tisza Kálmán: a

kormány egyre csak azt felelte, hogy 
távol áll tőle minden erőszakos kísérlet,; 
az ö taktikája; a várás, a türelem. A 
kormány tehát egész nyáron át, a név* 
szerint való szavazások hatvan keserves ä 
‘Uése alatt mindenkor az áldozati bá­
rányt játszotta, mely nem akar hinni 
az emberek feneketlen gonoszságában 
s inkább a jobb belátás győzelmét re­
méli, inkább az ő türelmének kifogyha- 
tatlanságába veti bizodalmát. Mikor 
pedig már eléggé megcsodálhatta ma­
gát, mint áldozati bárányt, akkor egy- I 
szerre valamennyi félhivatalosa utján 
ki jelenteti, hogy bár ü, természete sze­
rint szívesebben volna bárány, a tör- 
vényhat óságok á Ibis foglal;! sából megál- 
lapitható közkívánatra kénytelen lesz 
tigris lenni. El volt tökéire, hogy inkább j 
széttépeti magát, de bárány marad: ha 

' azokban közkívánatra kénytelen lesz 
vele, akkor átvedlik tigrissé s ő fogja 
széttépni az obstrukeziót és az ellen­
zéket,

Hát valamelyik bőre feltétlenül 
hamis a kormánynak: vagy a, bárány- 
'bőre, vagy a \ igrfsbóré. Mert na t igris. 
Cikkor csak játszotta a bárányt s ha bá­
rány, akkor nem fogja tudni a tigrist 
játszani. A os. nekünk nincs kétségünk, 
hogy ennél n kormánynál a bárány bőr 
volt a kölcsönzött. Horvátország busz- ! 
esztendős történelme gvőz meg ben- í

nőnket,- hogy Khuen-ETé-derváry nem 
született türelmes báránynak, ha meg 
is teszi néha, hogy bárányszerepben 
tetszeleg magának. Még a mosolya is 
a.z ugrásra kész tigris mosolya. Csupa 
vérszemjuság és kegyetlenség. S aho­
gyan most az ö legszemélyesebb tanít­
ványa, a mai horvát bán viszi a dolgo­
kat túl a Dráván, abból is kiérzik a 
Kimen igazi természete, a tigris, aki 
iskolát csinált. Nekünk éppen azért az 
a Khu on volt a gyanusabb. aki minden­
áron a türelmes áldozati bárányt akarta 
játszani. A gyanús báránykor alatt 
mindig kutattuk a tigrist, aki ugrásra 
készül. S már akkor megmondottuk* 
hogy hiúba ismétli a, miniszterelnök ur 
minden órában a türelem taktikáját, ez 
a türelem csak előkészület a tigris- 
ugrásra.. 0 azért várt olyan rendíthetet­
len flegmával egész nyáron át, mert 
már akkor benne volt a taktikájában,; 
hogy a preparált törvényhatóságok 
által rákényszerittessé magát az erő­
szakra. A törvényhatóságokat a kegyel­
mes tigris bőszitette s nem a törvény­
hatóságok bőszitése csinál a bárányból 
tigrist. A miniszterelnök ur rendelte 
meg az erőszakra való felhívást a tör­
vényhatóságoknál s nem a törvényható­
ságok hívják fel a kormányt az erő­
szakra. Már az obstrukezió kezdeté a 
ez volt a tigris-taktika.

Félistenek alkonya.
Irta: Hangay Sándor.

(Utánnyomás tilos.V
A honvédhuszárok szemléje kitünően 

sikerült. A kegyelmes ur megelégedetten 
nézte távcsövén keresztül az egymással hai- 
czcló csapatokat.

„Most. következik a legszebb mozzanat! 
A föl fejlődött hosszú arczvonalak rohan; pi 
indulnak.

Megcsillantak a patkók, dübörgőit a 
föld .. .

Széles árok szeli ketté a terepet. Úszva 
repülnek át rajta... De valaki innen ma­
radt. A fiatal Bárdy hadnagy szivébe szé­
gyen és düh markol. Haraggal üti sarkan­
tyúit, a nemes paripa oldalába. Horkanva 
ágaskodik az. Alattuk mely árok sötét!ik. A 
ló fara megesuszamlik és lovasat maga a 1 a 
temetve, lezuhan ...

Itt egy huezka, ott egy domb hullámzik 
az országul két felen. Hosszú, barna ugar 
nyelyek tarkái la na k. Haldokló avarrá hinti 
csókját a bágyadt őszi nap . . .

Magányos lovag koezog a jegenyék alatt, 
öreg legény mar. Ivardja mellett- lelog#> tai 
sólya egyhangú kattogással verdesi paripája 
hevederjét. Areza, ni intim hronzbul lenne 
öntve: fényes, olajbarna. Kifent, harosaba- 
juszát incselkedve eziháljii lágy, kosza szél. 
Varkoesokba font üstökében ezüst szála!; 
csillognak már.

Kanyarodénak vezet az uí. Megák. 
Thiezra szögezett tábla hirdeti a következő 
várost. A vén vitéz lassan silabizalni kezdi.

Szeme felvillan, szent áhítattal betűzi: — 
Naeh Berlin!

Megsodorja csapzott bajszát, valami ká­
romkodásfélét is szakaszt, ki száján, aztán 
meg fordítva, lovát, elvágta t arra keletre, 
a merről jött.

Szellő szórja szét a nyargaló nyomón 
keletkező porfelhőt. Csak az u tszél en őr tálló 
fák susognak, csak a hulló levelek zizegnek.

Delelőbe hágott a nap. Berlin utczávi 
minden elcsendesül. Déli harangszó kondid, 
a falakon pedig őröket váltanak. Pörögnek 
a dobok, meghajlanak a zászlók, felzendiil a 
porosz himnusz.. ..

De túl harsogva a zenét, túl dobpergést 
— riadó rikoltoz át!

Eutó csapatok gyülekeznek a sorompók­
hoz. Vezényszavak li ars annak. Vontatott 
lánczesövgéssel vonják fel a esapóhidat, be­
csukják a kapukat.

Berlin felriasztott népe a falakra nyo­
mul. Valami csoda történt. Rémült szemek 
merednek arra keletre. Onnan pedig, mintha 
csak álomban történne, fiezánkoló paripákon 
nyalka huszjársereg közeleg. Lobogó stau 
dárdu, sasforgós huszárok . ..

A berlini útjelzőtől pár puskalövés- 
nyíre lapult a Hadik-regine nt. Bozótos cser­
jés takarja. Ide tartott a vén buszúrgyerek. 
Az erdő szélén lépésbe vette lovát.

Tarka csoportokban tanyáztak itt a fék 
világtól rettegett magyar vitézek. Paripáik 
megeresztett hevederrel fii veitek. Középül L 
a lisztek daliás ezredesük körül gyülekeztek. 
Mellettük standardokból hevenyészett bor i- 
ágyon sápadt hadnagy hever. Homlokán a

foher kötés alatt hosszú kardvágás húzódik. 
Félig nyitott szemeivel kábul tan bámul. ..

Hadik lépett hozzá. Valami lágyság mo­
solyog ennek a vaskatonának az arczán, 
amint ott látja tehetetlenül feküdni egyik 
huszárjait.

— Ha lóra bírsz ülni, jössz velünk, de 
ugy-e, felcser uram — fordult a sebesült mel­
lett sürgő orvosdoktorhoz — a mai harezban 
még nem vehet részt í Ne keseregj azért, 
fiam, kitettél magadért a tegnapi próbán s a 
Bárdy nevet megismerte eddig már jelenté­
semből a felséges királyné is!

A hadnagy arczán öröm reszketett. Hi­
szen ez csak álom! Igen, igy álmodta nem is 
olyan régen, még a kadétiskolában. így ál­
modta meg ideális rajongó lelke Mária Te­
rézia korát, a magyar huszárok dicsőségének 
tetőpontját...

He hátba mégse álom ez? Nem is lehet? 
Hiszen tisztán látja a félisteneket, hallja a 
hangjukat, igen, igen .. . hallja az érezesen 
csengő má meri tó hangot. Nem lehet előbbi 
gondolatából semmi sem igaz. Sohase volt ö 
a huszadik század gyermeke. Lidérezálomban 
járt akkor. Nem is gyakorlaton, de < get­
tóidét rázó diadalmas attakban, porosz kard 
hasította sebtől fordult le lováról... Igen, 
igy volt, hiszen ü mondta!

Az előre küldött st rúzsa mester Hadik­
hoz ért.

— Vitéz óbester uramnak jelentem, hegy­
ez az id egyenesen Berlinbe vezet.

Fiivásson kend: lovát! ~ felel| ay 
rede-, miközben maga i< nyeregbe zökkeni.

— Lóra huszár! Lóra!
A tisztek svadronjaikhoz oszlanak', 

Bárdy hadnagy a felcserrel magára maradt.



2 EGYETÉRTÉS
S most közeleg az ugrás pillanata. 

A felhívott törvényhatóságok október 
közepéig elkészülnek a- szállítással. Két 
héten belül a kormány abban a helyzet­
ben lesz, hogy már kivatkozhatik a tör­
vényhatóságokra., melyek pontosan ko­
nferálták az obstrukczió letörésére való 
barátságos felhívást, fis akkor Khuon le 
fogja vetni a báránybőrt. Akkor ott fog 
állam igazi mivoltában: a granicsár, a 
kegyetlen erőszak iskolájában nevelke­
dett politikus, a borvát-magyar tigris. 
Hogy miképpen fogja megkísérteni az 
ellenzéki haroz erőszakos letörését s 
hol vannak hozzá a kiszemelt emberei: 
azt ebben a pillanatban nem lehet 
tudni. De hogy a-z erőszakos kísérlet 
órája közeledik, azt elárulják a nyug- j 
hatatlan félhivatalosok, melyek jezsuitát 
szemforgatással sóhajcozzák a világba, 
hogy a kormány csupa türelem és' bol­
dog volna, ha tűrhetne tovább is, de ha 
igy megy tovább, kénytelen lesz en­
gedni a törvényhatóságok unszolásá­
nak, kénytelen lesz letörni az obstruk­
czió t, kénytelen lesz áldozati bárányból 
ragadozó tigrissé változni. S a kor­
mány, mely ezt a manővert már június­
ban kieszelte, mely ennek az egész erő­
szakra. unszoló komédiának minden 
részletét maga gondolta ki s maga ké­
szítette elő: falán meg van róla győ­
ződve, hogy jól játszotta szerepét s az 
utolsó pillanatig sikerült elhitetnie a, 
világgal, hogv nem tervezte az erősza­
kot. csak a pressziónak engedve lépett 
az erőszak terére.

Hát ebben legalább is téved a. kor­
mány. Nincs ebben az országban senki, 
aki nem tudta, volna előre a. manővert. 
Az erőszak, ha sikerülni fog. ha nem, 
meglepni senkit so fog. És egyet jegyez­
zen meg magának a miniszterelnök ur. 
Sikerülni a- Tisza István erőszaka is 
sikerült, de csak a parlamentben. Künn,
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az országban, derült csak ki azután, 
hogy az utolsó szó a nemzeté. S legyen 
róla meggyőződve a miniszterelnök ur. 
hogy a nemzet most is halomra fogja 
dönteni a hatalom erőszakos számítá­
sait. Egy túlnyomó többség a parla­
mentben csinálhat esetleg valami erő­
szakot. de a nemzet még tulnyomóbb 
többség s az ostor a nemzet kezében 
van. A nemzet s nem a- törvényhatósá­
gok kezében.

Budapest, szeptember 25.

A képviselőhöz ülése, A képviselőhöz 
holnap, kedden, ülést tart, amelynek napi­
rendjére a máról elhalasztott nóvszerint való 
szavazásokat tűzték ki, meg a. véderőjavaslat 
általános tárgyalásának folytatását

Három névszerinti szavazás. A képvise­
lőház mai ülését egészen lefoglalta magának a 
technikai obstrukczió. Az ülést. Kabós Ferenc/, 
alel nők nyitotta meg és bemutatta a miniszter- 
elnök átiratát báró Schönaich közös hadügy­
miniszter föl mentéséről és Aufíenberg lovagnak 
hadügyminiszterré való kinevezéséről. (Beje­
lentette azután, hogy a király az ipari üze­
mekben alkalmazott nők éjjeli munkájának 
korlátozásáról szóló törvényjavaslatot szente­
sitette. Bemutatta Liptóinegye közönségének 
feliratát az obstrukczió ellen, amelyről az el­
lenzéki ellen ind i tv ány folytán nóvszerint fog­
nak szavazni. Ezután a Ház névszerinti szava­
zással elvetette a gyöngyösi és a hódmezővásár­
helyi polgárságnak és a losonczi magántiszt­
viselők egyesületének kérvényei kapcsán be­
nyújtott elleninditványokat. Az ülés két óra 
előtt fejeződött be.

A honvídclmi miniszter itthon. Hazai Samu 
honvédelmi miniszter Berlinből, ahol pár napig 
időzött, ma reggel visszaérkezett Budapestre. A. 
honvédedmi miniszter berlini rövid időzéséhez, kü­
lönféle kombinácziókat. fűztek. Félhivatalos jelen­
tés szerint, a honvédelmi miniszter berlini útja tel­
jesen magánjellegű volt. Már a nyár elején meg­
állapodott volt fiával, hogy vele tanulmányútja be­
fejeztével Berlinben találkozni fog. hogy egy ot­
tani felsőbb kereskedelmi tanintézetbe írassa be. A

honvédelmi miniszter berlini útja kizárólag ezen. 
ezélnak szolgált cs igy az u hir, mintha a német- 
császárnál kihallgatáson jelent volna meg, vagy 
pedig a német, hadseregben az altiszt-kérdést ta­
nulmányozta volna, alaptalan kombináczió.

Küldöttség Székely Ferencznél. Báró Bániéi 
Tibor, Vorseez és Pancsova város főispánja vezeté­
sével ma délben a kopviselüliáz társalgójában Pau- 
ccova város küldöttsége tisztelgett dr. Székein 
Ferencz igazságiigyminiszternél. Dániel főispán, 
mint a küldöttség szónoka, Pancsova város tör­
vényhatóságának egyhangúlag hozott határozatá­
hoz képest azt az óhajt tolmácsolta a miniszter 
előtt, hogy az ottani szűkösnek bizonyult törvény­
kezési épület helyébe uj igazságügyi palota emel­
tessék. Székeli/ Ferencz igazságügy-miniszter vála­
szában kijelentette, hogy a teljeses méltányos és 
jogos kérést, mihelyt csak lehet, elhatározásának 
tárgyává teszi,

Kossuth Ferciiez üdvözlése, Kossuth Ferencz 
ma a következő üdvözlő táviratot kapta:

Kiskunhalas. A kiskunhalasi népgyülés ha­
zafias üdvözletét küldi Nagyanéltóságodnak és a 
vezetése alatt álló pártnak a mai gyűlés alkalmá­
ból. Báthory Gábor elnök.

Képviselői beszámoló. Báró Madarassy-Bcclí 
Gyula, a mezőkászonyi kerület országgyűlési kép­
viselője a választókerületébe, érkezett s az egyes 
községeket, sorra látogatja. Pénteken a kerület 
székhelyén, Aíezőkászonyban. beszámolót fog 
tartani.

A marosvásárhelyi népgyülés. Marosvásárhely­
ről jelentik: Több fővárosi lap, úgy látszik közös 
forrásból, azt a hirt közölte, hogy a marosvárár- 
]:r!yi népgyülés, melyét a katonai javaslatok' ellen 
tartottak, fiaskót, vallott, A gyűlésen oly kevesen 
jelentek meg, hogy a.zt meg nem tárhatták, minek 
következtében az elnök a. gyűlést, egy későbbi idő­
pontra halasztotta. ]i közlés elejétől végig valót­
lanság. A népgyülés nemhogy fiaskót vallott volna, 
de még egyáltalán meg sem lett tartva. Igaz, 
hogy előbb vasárnapra volt kitűzve a. népgyülés, 
de miután azon a vármegye valamennyi kerületé­
ből képviseltetni akarták magukat a függetlenségi 
polgárok, a vezetőség a gyűlés időpontját már 
napokkal ezelőtt későbbre halasztottá. A maros- 
vásári,elvi népgyülés tehát még nem ment végbe, 
cl lenben a legközelebbi hetek egyikén az egész 
vármegye Levonásával és az összes székelyföldi 
függetlenségi képviselők részvételével impozáns 
módon fog megtörténni. A fiaskóról szóló hir te­
hát. csak az rilelö sa.jtótudiósiló fantáziájában 
szüléiéit meg.

Trombitarecsegéssel vonult, el előttük i 
Berlin felé a Hadik-regiment...

Bárdy csak nézte a tovavomilv nyalka i 
huszárokat. A menték lobogó ajjaj feketén 
rajzolódtak a világoskék ég mennyezetére. 
Messziről ugv látszott, mintha ezer sas bon- ; 
tana szárnyat. Még vinnyogásuk is ide hal­
latszott: visongó trombitahang.

Majd kiszakadt a szive. Sebét nem is 
érezte. Bóditó vágy fogta el: messze kóválygó 
testvérei után szállni, repülni, mint a villám, j 
Arcza kipirul. Felugrik fekhelyéről. A fel- j 
csert, félrelöki. Nyeregbe pattan. Láthatatlan 
izmos kéz szorongatja torkát. Hörgő üvöltés 
szakad fel melléiről.

— Előre!...

— Babcflmy alezredes uram vágtasson 
előre és szólítsa fel a lakosságot hódolatra 
.— szólott Hadik alvezéréliez, mikor már a j 
város tornyai feltűntek.

Baboezav sarkantyúba kapta lovát. Mö- ' 
götte a sereg lassan ügetésben maradt. A 
város alá érve, kardját villogtatva kiabált 
a falakon tolongó bámulókra. Azok meg re- j 
megteli. Félelem szorongatta szivüket. Isten j 
tudja, hogy történhetett, valaki reszkető kéz- ‘ 
zni elsütötte puskáját. Süvítve szállt a golyó. 
Repült, repült egyenesen annak a büszke 
paszomántos mellnek. Az alezredes ajkát i 
összeszoritva, sző nélkül bukott le.

Fájdalmas üvöltésben törtek ki a szín- ; 
helyére érkező huszárok. Fejükbe szökött a 
ver. Dühtől rándult meg mindnek karja. 
Yé-ztjóslón villant meg kezünkben a kard. A 
felkorbácsolt szenvedélyek szabadultak el. 
Az a mozdulatlanul fekvő huszár-hulla, az a 
lobogó sörényű, nyerítve száguldó, gazdátlan 
ló boszut kívánt.

A trombitás rohamot, fújt.
És csoda történt. Valóra, vált egy káp- 

rázat, melyre más nemzetek történetében 
nincsen példa. Ezer magyar huszár indult 
fanatikus attakra, hegy megostromolja Bei­
lin falait.

Hadik a múltkori csetepatén szerzett ta- 
raczkot a kapuval szemben fekvő dombra 
vontatja. A tűzmester kanóeza villanva 
ezikázik.

Tompa dörej morajlik, majd pedig Mos 
csattanáé. A füst és por pillanatra szétoszlik. 
A felvonóhíd lecsapódott, lánczai szétlőve...

— Rajta! Rajta!
Ezer villám, ezer magyar huszár ugrat, 

a rengő hidra . ..
Ekkor ért oda Bárdy. Szemében lobogó 

túlvilága fény. Kardja istennyilaként pusziit. 
Lova lerogy.

— Előre!
Mellén golyó vág lyukat. Megtántorul 

Összeesik. T)c még hallja a győzelcmittas 
hajrát, a hóditó trombita vinnyogást.

n
Halkan járnak a helyőrségi kórház­

ban. Bárdy hadnagy igen beteg. Mióta be­
hozták. örökös lázban van. Nyugtalanul 
hánykolódik párnáin. Körötte fojtó orvosság- 
szag árad. Álmában félrebeszél. Az ápoló 
honvéd lábújjhegyon tart ágyához, hogy 
jegesborogatá.st tegyen fejére. A bideg érin­
tésére pillanatra magához tér. Zavarodottan 
néz körül . . . Halkan, mintegy önmagától 
kérdi:

— Hol vagyok?
■— Hadnagy urnák jelentem alássan, a 

helyőrségi kórházban! Még tovább is be­

szélne a derék fin. de a hadnagy szemei új­
ból lecsukódnak. Valami elkésett sóhaj resz­
ket ajkán, alig kal.lhatólag:

Olyan szépet álmodtam . . .

Kietlen, tarlóit térre bámul a Hold. Ki 
hinné, hogy ez a. halál mezeje? Tereppel 
összeolvadó sánezárkok keresztezik egymást. 
Földhányás földhányást követ. Se szó, s<> 
hang nem hullik.

Az árkok fenekén zajtalan vontatják fel 
fekete apró árnyak az emberelő gépszörnye­
ket, Néma, mindent elnyelő sötétség teríti 
szárnyait.

Hátul forgó pánczélok idomtalan tömb­
jei lapulnak.

ICijebb az oldalakban híreket, gyűjtő 
villanymotoros bieziklik, halkan pöfögő au­
tomobilok száguldoznak, bennük szemüveges, 
rideg tudós katonák.

Hatalmas körgyűrű közepén vau a főhadi­
szállás. Földbe ásott, villanykörtékkel vilá­
gított, örök csengéstől hangos barlang, I.lo 
tatnak az összes harezáMások telefondrótjai.

Benn tákolt íróasztal előtt görnyedt, 
háttal ii! egy tábornok. Kibontott, térképe 
Iöle hajol. Hosszú, sárgaréz körzővel méries- 
géli össze vissza. Vezérkari tisztje telo- 
graf-jolnntéseket bonyolítja, melletto pa- 
ranesőrtiszt tábori széken unatkozik.

A tábornok felemeli fejét, Czódulát vesz 
fel az asztalról. Fáradt hangon fordul az 
unatkozó tiszt felé.

■ Küldje be, százados ur kérem, Bárdy 
őrnagyot!

Sápadt an-zu liuszárővnagy jelenik meg. 
Szemében, mint ha. a mull idők visszajáró 
fénye derengne.
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Korteshadjárat a vármegyékben.
Vjabh kormáuyfenyeffetések 

— Justh Gyula Auffenberg ellen. —
Hírek a politikai küzdőtérről.

Budapest, szeptember 25,
A kormány félhivatalos szócsövei utján 

ma újra bejelenti, hogy erősebb eszközök alkal­
mazására határozza el magát az obstrukezióval 
szemben. Ez a bejelentés a most folyó küzde­
lemben már annyiszor megtörtént, kogv iga­
zán nem is vennénk komolyan, ha egyes vár­
megyékből nem kaptunk volna olyan híreket, 
amelyek a félhivatalos liarezi riadónak komoly 
alapot adnak. A kormány igenis erőszakra ké­
szül, de egyelőre nem a képviselőházban, ha­
nem a vármegyékben. Oly erőszakos kortes­
hadjáratokat indít a vármegyékben a verseczi 
szégyen-átirat érdekében, amely megszégyeníti 
a Kkuen-féle választási hadjáratot is. Pénz­
zel, etetéssel-itatással, hivatalos presszióval to­
borozzák össze a közgy Lilési többségeket a ver­
seczi szégyen-határozat mellett, mint arról 
ma Heves- és Csanád megyékből kapjuk a híre­
ket. így sikerül .azután port hinteni a bécsi 
udvari körök és a külföld szemébe azzal, hogy 
a közvélemény többsége velük tart és elitéli az 
az ellenzék jogosult küzdelmét.

Azonban ha el is hinnék Becsben és a kül­
földön, hogy ez így van, a magyar közvéle­
ményt ezek a kierőszakolt, pénzzel és dáridók- 
"kal megvett bizalmi nyilatkozatok nem tévesz­
tik meg. A független magyar közvélemény 
tisztán látja, hogy ez a kormány a benyújtott 
yéderőjavaslatokkal az ország életére és teljes 
anyagi romlására tör. Ezt fejtette ki vasárnap 
makói beszámolójában 'Justli Gyula, aki egy­
ben rámutatott azokra az áthidalhatatlan el­
lentétekre is, amelyek katonai kérdésekben a 
nemzet és az uj hadügyminiszter felfogása 
közt fennállanak. Justh Gyula az uj hadügy­
miniszter bőbeszédű nyilatkozatait egy uj 
eklopii hadparancsnak bélyegezte meg, ame­

lyek alkalmasak arra, hogy' azokat is gondolko­
dóba ejtsék, akik eddig a hadsereg fejlesztésé­
ül rokonszenveztek. Mert folytonosan újabb 
és újabb katonai terheket rakni a nemzet vil­
láira, anélkül, hogy a nemzet kívánságait bár­
miben is kielégítenék, ez oly párját ritkító 
merénylet, amelynek perverz szépségei csalt 
Auf fen borg lovag fantáziájában élhetnek, de a 
magyar nemzet lelkében nem. Az ilyen bete­
ges katonai szellem, mint amelynek típusa az 
uj hadügyminiszter, nem tarthat kíméletre 
számot az ellenzék részéről és még kevésbbé 
van jogezimiik a kíméletre azoknak a katonai 
javaslatoknak, amelyek ennek a beteg szellem­
nek a korcsszülöttei.»

Justh Gyulának ezeket a fejtegetéseit 
minden becsületesen gondolkozó magyar poli­
tikus alá fogja Írni és nem fog megijedni sem­
miféle beígért erőszaktól, amelylyel a kor­
mány a nemzetrontó katonai javaslatokat az 
ország nyakába akarja csempészni!

Mai híreink egyébként a következőkt

Khuen ismét, fenyeget.
A bécsi „Politische Korrespondenz“, a ma­

gyar kormány becsi szócsöve ismét harczias táma­
dást intéz, az obstrukozió ellen. A legújabb félhi­
vatalos fenyegetés igy hangzik:

Az országnak hangulata“ a munka­
párti klub hangulatát napról-napra, jobban 
ércéi ti 6 immár a kormány is megbarátkozik 
azzal a gondolattal, hogy az obstrukezióval 
szemben, ha ez egy pár héten belül önként 
nem szünteti meg tizeiméit, erélyesebb esz­
közükkel lép fel. Gróf Khuen-Héderváry 
mégi mindig reméli, hogy az obetrukezió 
nem megy el a legszélsőbb határig. Mint 
tapasztalt parlamenti pszichológus arra szá­
mit. hogy a keserű csalódások az obstrukezió 
embereit még idején észre téritik. Az ob­
strukezió olv sorsra jutott, amelyet még sze­
rencsésnek lehet mondani, ha valamennyire 
tisztességes visszavonulást tud magának ide­
jében biztosi tani.

A most folyó küzdelemben nem ez az első 
eset, hogy a bocsi felhivatalos erőszakkal fenyegeti 
meg a küzdő ellenzéket. Ezek a fenyegetések 
azonban eddig nem váltak ho. sőt Khuen miud-

A tábornok átadja neki az Írásbeli pa­
rancsot.

Bárdv tiszteleg, aztán távozik.
Künn a mezőkön ezalatt kigyulladnak a 

fényszóró reflektorok. Imbolygó, vakítón 
sárga sugarak űzik el az ólomnehéz sötét­
séget.

A megfigyelő állásokból hosszú távcsö­
veken át lehet látni a hason csúszva elönyo- 
muló ellenség gyalogságiit. Itt is. ott is ziz- 
zen valami, mit rendesen halálsikoly kötet. 
Hangtalanul röppennek a lövedékek, világ 
nélkül sülnek el a fegyverek.

Bánly osztályával kikoezogott az éj­
szakába. A huszárok szemét fekete szemüveg 
borította. Gépjeik fojtott töfögessel siklottak.
(i um mi kerekű automobilon vágtatott utánuk 
három golyószóró.

Végül felértek egy dombra. Ide kellett 
a magukkal hozott ni it rai Haussen kot lelnlli- 
tani. A huszárok leszálltak, ásóikkal mellve­
det rögtönözve, tüzelni kezdtek.

Bárdv csak nézte. Neki olyan szokatlan­
nak, olyan visszatetszőnek, hidegnek tűnt le) 
most minden. Emlékezett, hogy valamikor 
még iskolás korában tanult történelmet, lu- 
nult a régi időkről, regi hősökről. Máskép 
jártak akkor a huszárok! Büszke, tánczolo 
paripákon repültek karddal kezűkben iliadal- 
ról-rliadnlra .. . I gy vendett neki, mintha ő 
is ott lett volna köztük. ( sodas, megmagya­
rázhatatlan lelkesedés vezette harezlui a/, i- 
kat. Nevük glorias nimbusza tette féliste­
nekké, legendák bahérkoszonvzta hőseivé a 
régi huszárokat.

Oda a nimbusz, oda a lelkest des már 
Hideg inat hómat iknva I ölik egymást az em­
berek. Kihalt a háború miiinoritó költi szete.

Hirtelen egy elleti séges reflektor fcuye l

bukott rájuk. Zizegve röpködtek körülöttük 
a szürke ólommadarak. Rostává lyuggatták 
u sánezokat. Hördülve vágódtak el a sebe­
sültek. Lassankint gőzölgő piros csikók fut­
kostak szét a porondon, frissen kiömlő, pá­
rolgó emberi vér...

Egyszerre csak remegni kezd a talaj lá­
baik alatt. Bárdv ajkába harap. Nem mu­
tatta volna a fél világért sem, hogy itt a vég. 
Mindenki tudta pedig, de szólni senki sem 
szólt. A legutolsó közvitéz is meg volt róla 
győződve, hogy az ellenség aláaknázta őket.

Még csak pár perez az élet!
Megnyílt a föld. Az ég heil ketté szakadt. 

Borzasztó dörej rázkodtatott meg mindent.. 
Óriási tiizeszlop csapott fel a menny boltig, 
hogy pillanatra szikraesővel világítsa be a 
véres éjszakát.

Aztán megint nyomasztó némaság nyelt 
el mindent.

A főhadiszálláson pedig megcsendült a 
telefon:

— Jelentem, hogy a Bárdy-huszárosz- 
túlyt az ellenség ellenaknája levegőbe röpí­
tette! .. .

Az orvos érkezett meg, ’bárdv szemeit 
lassan felnyitotta. Révedezve bámulta a szo­
bát. Semmi, de semmi sincs itt. Kereste, ku­
tatta a való és álma közt az összefüggést. 
Zűrzavaros képek kergették agyában egy­
mást.

Lassankint öntudatra ébredt. Hiszen ő 
beteg, hisz az egész csak álom.

Megkönnyebbülten dörgöli meg szemeit:
- Bár sohase álmodtam volna ezt!

annyiszor megtagadott velük minden közösségei. 
Légióként pedig azt tagadta meg, hogy ezek az 
értesülések az ö felhatalmazásából kerültek a bécsi 
ni.nyomatosba. így tehát éppen nem volna szá­
munkra meglepetés, ha Khuen ezt az ismételt f*. 
nj ege test is leezu tolna es újból tud túl adná. az 
országnak, hogy ,/taktikám nem változott“! . , .

Auffenberg eskütétele.
Auffo.iLerg lovag, gyalogsági tábornok", közös 

hadügyminiszter tegnap vste Szerajevóból Becsbe 
utazott. Búcsú vét el száljából a pályaudvaron meg­
jelent Potiorek táborszernagy, kormányfőnek a 
tábornoki karral, báró Benko polgári adlátus az 
osztályfőnökökkel, a tisztikar, a hivatalnoki kar, 
a papság, a tartománygyülés elnöksége, a városi 
hatóság fejei és csekély számú közönség. Auffen­
berg lovag közös hadügyminiszter ma Becsbe ér­
kezett s holnap fogja letenni az esküt a király 
kezébe.

Itt említjük meg, hogy ä király báró 
Schönaich volt közös hadügyminisztert ma bucsu- 
kihallgatáson fogadta.

A hadügyminiszter változással kapcsolatban a 
,,Czernowitzer Allgemeine Zeitung“ egy magas- 
állású katonai személyiségtől a következő érdekes 
nyilatkozatot közli:

Hosszas tárgyalások után illetékes helyen. 
Schönaich távozása után elhatározták, hogy a véd­
erő reform javaslatát érintetlenül hagyják és 
abban a formában igyekszenek keresztülvinni, 
amelyben a két parlament elé terjesztették. Csak 
1913-Lan fognak vj véderöref or m javaslatot benyúj­
tani, amely az ujonczlétszámnak 40—50 ezer em­
berrel való felemelését tervezi és ugyanakkor egy 
körülbelül háromszázmilliós beruházási kiadáson 
h lül, a normális katonai költségvetést mintegy 
évi százmillió koronával terhelné meg.

Tárgyalások a huskérdésben. , ,
Az argentínai kusbehozatal kérdésében a. két 

kormány megbízottai befejezték tárgyalásaikat. 
Hogy mi a tárgyalások eredménye, azt mindkét 
részről a legteljesebb titokban tartják. Ez a tit­
kolódzás azonban a legbiztosabb jele annak, hogy 
a magyar kormány ismételten engedékenységre 
szorittatppt és pedig oly nagymérvű engedékeny­
ségre, amelynek publikálása kétségkívül nagyon 
súlyosan hatna az amúgy is felfordult magyar 
political viszonyokra. Ezért szükséges tehát az- 
állig való begombolkozás, amely -— és ez holt­
bizonyos — az egyetlen eredmény, amit a Khuen- 
kormány a bécsi tárgyalásokon elért.

Abból az alkalomból, hogy a magyar és osztrák 
kormányok megbízottai befejezték tanácskozásai­
kat az argentínai husbehozatal tárgyában, egy bé­
csi lap érdekes leleplezést közöl arról, hogy miből 
támadtak a félreértések annak idején lEetss- 
kirchner és Hieronymi kereskedelmi minisztereié 
parlamenti nyilatkozatai között. Weisskirchner 
ugyanis azt jelentette ki a Reichsrat/h egyik ülésén, 
hogy tízezer tonna hús behozatalára nézve sikerült 
a magyar kormánynyal megállapodásra jutnia, mig 
ugyanakkor Hieronymi a magyar képvk’előházban 
azt mondotta, hogy beleegyezett kétezer tonna be­
hozatalába. Ez az ellentmondás következőképen tör­
tént. 1910 augusztusában Weisskirdmcr felhatal­
mazást kapott a miniszterelnöktől, hogy Budapest­
re utazzék és itt a magyar kormánynyal a husboho- 
zatalra nézve megállapodjék. Mikor visszatért, be­
számolt arról, hogy teljes sikerrel járt. A minisz­
tertanácsban felolvasott jegyzőkönyv azonban álta­
lános meglepetésre azt tartalmazta, hogy a két kor­
mány közt kétezer tonnára nézve történt megálla­
podás. Wcissikrchner ekkor elmondotta, hogy a 
jegyzőkönyvet aláírta elolvasás nélkül, azon a ban­
ketten, amelyet a magyar kormány a tárgyalások 
befejezése alkalmával rendezett az ö tiszteletére. Az 
osztrák kormánynak ezek után csak nagynehezen 
sikerült a magyar kormányt rávenni arra,, hogy 
ezt a kétezer tonnás kontingenst négyezer tonnára 
emelje.

A Kossuth vártkörből.
A négy ven nyolezae függetlenségi Kossuth- 

pá rt And rá se y-úti körhely Légében az eet fo­
lyamán rendkívül élénkség volt, A körben a 
párt számos képviselő és kültagja jelent meg, 
a pártvezetésé^ részéről Désu Zoltán, Barabás
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Béla cis Ságht/ Gyula alelnökiek voltak fenn. A 
párt tagjai örömmel vették tudomásul vezé­
rüknek, Kossuth Ferencznek, egészségi állapo- 
táról érkező kedvező jelentést, majd élénk esz­
mecserét folytattak az aktuális politikai kér­
désekről. Ennek kapcsán szóba került a horvát 
bán ügye is és általános volt a vélemény, hogy 
a kérdést sürgősen tisztázni kell. Éppen ezért 
a képviselő-ház holnapi ülésén a párt nevében 
Mezőssy Béla volt államtitkár sürgős interpel- 
1-ácziót fog intézni a miniszterelnökhöz a hor­
vát bán ügyében. Az erdélyi képviselők felhá­
borodással nyilatkoztak arról, hogy úgy látszik 
Szokássá kezd válni, hogy nz. ellenzéki gyűlé­
sekről tudatosan valótlan jelentéseket közölje­
nek a lapokkal. így azt írták meg közös for­
rásból, hogy a marosvásárhelyi nénoviilés fias­
kót vallott, licSott éppen most folyik a képvi­
selők és gyülé-s vezetősége közt a levélváltás a 
népgyiilés idejének menálla^t-ása tárgyában, 
tehát- még meg sem volt tartva a népgyiilés.

Justh Gyula beszámolója.
Justh Gyula, a függetlenségi és 43‘as párt 

elnöke vasárnap tartotta meg Makón képviselői 
beszámolóját. Justh Gyulát egész sereg politikus 
kisérte le kerületébe, ahol impozáns módon fogad­
ták. Szombaton este érkezett Justh Gyula politikai 
barátaival. A pályaudvaron ezrekre menő tömeg 
várta. Szilvássá Lajos kir. tanács-os üdvözölte. A 
pártelnököt és vendégeit lampionos menet kísértő 
a pályaudvarról a váréiba. A népgyülést Vasárnap 
délelőtt tiz órakor tartották meg. Már jóval a nép- 
gyűlés megkezdése előtt nemzeti szinti zászlók ala't 
zeneszó mellett vonultak fel aiz egyes népkörökból 
a függetlenségi polgárok. Egymásután érkeztek 
meg a különböző városok kiküldöttei. Több, mint 
tízezer ember helyezkedett el a városháza előtti 
Piacz-téren nemzeti szinti zászlók alatt. A piros- 
fetiér-zöld drapériáikkal és ezimcrckkel díszített 
hatalmas pódiumon foglalt helyet Justh Gyula és 
kísérete. Amint- Justh Gyulát a tömeg a pódiumon 
megpillantotta, nagy éljenzésben tört ki. — A meg- 
niegujuló éljenzés cs taps csillapultával Szűcs 
József a népgyülést az egybehívok nevében meg­
nyitotta és elnöknek ajánlotta dr. Kiss 
Pált, jegyzőnek dr. Espersitt Jánost választották 
meg. Ezután dr. Kiss Pál rövid beszédben üdvö­
zölte Justh Gyulát és felkérte őt beszámoló bciszé- 
d én ok m cgtart -á sara.

Justh Gyula beszámolójában először is a 
jelenlegi kormány választási korrupoz tójáról be­
szélt, amely ellen nem lehet védekezni. Peíiczióval 
nem érdemes a megvásárolt mandátumot megtá­
madni, mert a kúriai bíráskodásról szóló törvény 
hiányos; a büntető bíróságnál is hiába jár el az 
ember, mert a kormányzás egyedüli vezérlő csillaga 
a politika. Elmondta Justh, hogy Halason is 
vesztegetett a kormánypárt; a függetlenségi vá­
lasztók közül többen elfogadták a pénzt, de letet­
ték a választási elnök kezébe s a függetlenségi 
jelöltre szavaztak. Ezután megtették- a büntető fel­
jelentést vesztegetés miatt, az ügyészség azonban 
nem vállalta el a,z ügyet. Mai törvényeink kereté­
ben az obstrukezió az egyedüli eszköz a választási 
korrupcziŐ megtorlására. Hiába minden mentési 
kísérlet: a Hóderv'áry-kormány napjai me; vannak 
számlálva. A politikai válság egyik érdekes fejle­
ménye Schönaich közös hadügyminiszter lemon­
dása. Arra sem tartotta érdemesnek a Khucn- 
1,-ormány a kér-vi-elöházat, hogy ama tárgyi okok­
kal, amelyek Kchönaiéhot távozásra bírták, a par­
lamentet megismertesse. Az uj hadügyminiszter 
nyilatkozatait olvasva, a hírhedi chlopU-i parancs 
jut eszünkbe. Telve van a.z közjogi botlásokkal ás 
rémes perspektívát nyújt a katonai törköknek nz 
eddiginél is nagyobb mértékben való szaporítása 
tekintetéiben. Az ónálló magyar állam, a magyar 
államnyelv', a közös hadsereg kiegészítő rémét 
képező magyar hadsereg előtte teljesen ismeretlen 
fogalmak. Imperátori allűrökkel veregeti meg n 
magyar típus vállát, viseljétek jól magatokat s 
szavazzatok meg mindent, amit kívánunk és nyíl­
tan mcgVallja, hogy a hadsereg hadkép - -égének 
biztosítására tní.7 több pénz- és véráldozni ni 1. z 
szükség. Ilyen bekö-v-oiiilö után képtelenség a véd­
erőről szóló törvényjavaslat további tárgyalása. .-X 
kormány köteles--éee azt a napirendről levenni és 
olyan javaslatot teijeszJeni a Ház elé, amely tiszta 
Ive pót nyújt es feltúrja a 1 -ive/ * ö -' g oa-.x Pro­
gramm jé t. Ki'Jebmt günk az obstrukeziót kettőzött 
erűvel folytatni, hogy megmentsük az országot a 
kiszámíthatatlan sulvos áldozatok tekinteiébon a 
sötétbe való ugi-'.tól. (Zajos éljenzés.) A drága­
sággal foglalkozik, majd a választójoggal és azzal
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fejezi be, hogy Magyarország politikai és társa- 
d-almi épületének alapjait újra kell építenünk és 
nz osztály-uralom helyébe a nép uralmának kell 
jönnie. Adja isten, hogy mennél előbb így legyen. 
(Hosszantartó és megújuló lelkes éljenzés.)

Justh Gyula beszéde után1 felszólalt. Kun Béla 
képviselő, utána a szoezinldomokraták hivatalos 
szónoka, dr. Kunfi Zsigmond, majd a választójogi 
szövetség részéről dr. Jászi Oszkár, továbbá Búza 
Barna és Hajdú Frigyes, volt országgyűlési kép­
viselők. Dr. Espersitt János javaslatára nz- összes 
függetlenségi küldöttségek vezetőinek hozzájárulá­
sát bejelentő nyilatkozatai után egyhangúlag hatá­
rozati javaslatot fogadtak el a véderőreform ellen 
és az általános választói jog mellett. A gyűlést dr. 
Kardos Izsó rekeszti tto be. Utána bankot volt, 
amelyen több f elköszön tő hangzott el,

A véderőreform ellen. ;,
Halason nagy népgyülé# volt t gnap a katonai 

javaslatok ellen, amelyen mintegy hatezren vettek 
részt. A központból megjelentek Sümegi Vilmos 
Ivánka Imre és Pozsgay Miklós. Az érkező képvi­
selőket küldöttség fogadta az állomáson, ahol Bá­
thory Géza fögimnáziumi tanár fogadta őket. A nép 
gyűlésen Ivánka Imre beszélt elsőnek. Az ellenzék, 
mondotta, a katonai javaslatok ellen küzd minden 
eszközzel, hogy megmentse Magyarországot az év­
tizedekre való romlástól. Minthogy az ellenzők be­
látja. hogy a parlamentben úgyis hiába küldőnek 
érvekkel a javaslatok ellen, a nép közé megy. hogy 
kimutnssn, mennyire szükséges és jogos ez a küzde­
lem nemcsak gazdasági, de nemzeti szempontból is. 
Pozsgay Miklós erős szavakkal itélt-e el a korrup- 
cziót, melyet Halas városában a legutóbbi képvi­
selőválasztás alkalmával véghezvittek. Sümegi Vil­
mos a testvérpárt üdvözletét, tolmácsolja, hogy ez­
zel is kimutassák, hogy a küzdelemben egye,térte­
nek, hogy a nemzet igazaiért küzdve, elhárítsak a- 
nép vállaira nehezedő óriási terheket. A népgyü- 
lós Pásztor Bál indítványára határozai javas­
latot terjesztett elő. Eszerint a népgyiilés a r.ederő- 
javaslatoknak haladéktalan visszavonását kívánja 
és annak érdemleges parlamenti tárgyalását csak 
nban az esetben tartja lehetőnek, ha megaJkottv 
tik az uj választójogi törvény és pedig, a jvor kö- 
vetelmónyeinck mcgfelelölcg, de a magyar állam 
érdekeinek is kellő megóvása mellett., az általános 
és egyenlő választói jog alapján (Felkiáltások: 
Titkos!) es igy hivatik össze az a néppari áment, 
amely aztán joggal mondhatja magát a magy-tf 
nemzet képviseletének. A népgyiilés Kossuth F,v- 
renezet, Justh Gyulát és gróf Károlyi Józsefet ül; 
vözölte. - I

A galánlai kerület országgyűlési képviselői1, 
gróf Esterházy Mihály tegnap Alsó- és Fel 'öleié­
ben és Pered községben is beszámoló beszédek mon­
dott. Kíséretében voltak Györffy Gyula, Kállny 
1 bul. Iíobek Kornél és Szmrecsányi György kép­
viselők és dr. Pély Géza ügyvéd IS-as pártelnök. A 
képviselőket igen szívesen fogadták. Gróf Ester­
házy Mihály az adott körülmények között nz ob- 
strukezió jogosultságát fejtegette. Kállaj Ubul 
Kossuth-párti képviselő kijelentette., hogy a kor­
mány elleni küzdelemben az ellenzéki pártok kezet 
fogtak, fegyverbarátságot, kötöttek. Az obit -ukezi.S 
hatalmas fegyver a küzdő ellenzék kezében. Ez. a* 
obstrukezió pedig tartani fog mindaddig, aniig » 
v<deröjnvaslntok napirendről le nem kerülnek 
Kobek Kornél pártonkivüli függetlenségi képviselő 
vakmerő merénylőinek bélyegzi a véderöjavaslato 
kát. Györffy Gyula és Szmrecsányi- György szín­
ién ilyen szellemben beszélt, amire a megjelentek 
határozati javaslatot fogadtak cl, amely szerint, 
a nvpgytih t közönsége követeli a katonai javasla­
tok visszavonását, helyesli nz obstrukeziót és annak 
folytatását, a küzdő ellenzéket kitartásra buzdítja, 
a választói jog reformját pedig nyomatékosan 
sürget i.

A kőbányai keresztény szocziálisták vasárnap 
(h-lután n régi sorház kertjében impozáns lefolyásai 
mpcyiih-t tartottak. A népgyiilés pnogrammján 
szerepelt Gie*sivcin Sándor prelates, nr.v'ággyülősi 
képviselő előadéi-n, aki a választójogi törvényter­
vezetet. vette bonczké; alá. Majd Mád!-Kordes Já­
nos érsz. liépviro]" E'sz/lt n most tárgyaiét1-. alatt 
l'-'vo katonai java-Iáink ellen, kimutatván azoknak 
tulx .tt követelését egyn azt pénzügyi szempontból, 
másrészt a lét zámemelés szempontjából. A nép- 
g.viiles minőket '-ló.-.ua diói kifolyólag, határozati ja­
vaslatot I c adott el egyhangúlag, felkérvén a kép- 
viee-lnl.-i-t. 1 így nzl a parlament, elé térjél?.izék.

Székrlyud fai helyen e hó 22-én nénos értekez­
letet tartattak a polgárság vezetői Gáspár Bn'.áze 
nyugalmazott tanár elnöklete alatt, melyen a meg­
tartandó népgyiilés idejét véglegesen október hő 
S-'kában állnnitntták meg. Az értekezleten Gáspár 
Balázs elnöki megnyitója után Valentsik Ferenc, 
a város m-záa-gyülési képviselője nagv.szahú u be­
szédben foglalkozott a törvényhatósági bizottságok 
határozatinak értékével s felhívta a p-ol-zár ágo’,
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hogy Udvarhely vármegye kierőszakolt határozatá­
val szemben foglaljon állást. Ezután az értekezlet 
megalakította a népgyiilés rendező-bizottságát, 
melynek elnökéül Gáspár Balázst, alelnökéül Csil. 
lap Józsefet cs jegyzőjéül Szorger Ferenczet válasz­
tották meg.

Mindszenten a szocziáldemokrata párt és a 
függetlenségi párt vasárnap erősen látogatott kö­
zös gyűlést rendeztek a véd eröj avaslat ok ellen és 
az általános választójog mellett. A szoczialisták 
szónoka Csizmadia Sándor volt, a függetlenségieké 
pedig Korom Lajos, nz ottani függetlenségi párt 
elnöke, aki a gyűlés elnöke is volt egyúttal. Csúcs 
Lajos a szentesi függetlenségiek nevében jelentette 
bo csatlakozását. Az. előterjesztett határozati javas­
latot egyhangúlag elfogadták.

Bizalom vesztegetéssel.
Alá tartotta Heves vármegyo őszi rendes köz­

gyűlését, melynek során többek között az ismeretes 
verseczi átiratok is szerepeltek. Az a törekvés, hogy 
mint igyekezett, a vármegyei munkapárt az átirat 
elfogadása mellett, többséget szerezni, élénk fényt 
vet a kormánypárt működésére és a maga teljes egé­
szében a választásokra emlékeztet, A vidékre már 
hetek óta jártak a főispán megbízott emberei és 
minden bizottsági tagot kapaczitálni igyekeztek az 
átirat elfogadása melleit. Ahol a szép szó nem hasz­
nált. ott fenyegetéssel és megvesztegetéssel próbál­
koztak. A vesztegetésre fejenkint 20—40 koronát, 
szántak. Amelyik ellenzéki bizottsági tagot nőm le­
hetett meggyőzni, azt arra akarták rábírni, hogy a 
közgyűlésre ne jöjjön be. Egerben minden szállót és 
fogadót a munkapárt lefoglalt és így az ellenzéki 
bizottsági tagok szállás nélkül maradtak. Az összes 
virilista tagoknak Vidarcsek érseki titkár egy leve­
let adott át, melyben fölszólította a bejövetelre és 
arra, hogy a munkapárttal szavazzanak. Több pap 
emiatt pannszszal is élt és hangoztatta, hogy szava, 
zatát erkölcsi kényszer miatt kénytelen az átirat el­
fogadása mellett adni. Tegnap este a Szóclienyi- 
szállóban a főispán részvétele mellett nagy bankét 
volt, mely reggelig tarlutt. Sok munkapárti bizott­
sági tag onnan jött bv- n gyűlésre. A kormánypárt 
minden emberének részt kellett venni n gyűlésen, 
Begovcsevits prelátust két ember vitte a lépcsőkön, 
mert betegsége miatt, járni nem tudott. A gyűlés 
zajos és ingerült hangulatban folyt le. A javaslat 
ellen először Szederkényi Nándor szólott. Beszédé­
ben jellemezte a munkapárt egész eljárását. Elítélte 
Versecz következetlen átiratait. Felhívja a parla­
menti küzdő ellenzéket, hogy ezekre az átiratokra 
no adjon semmit, no zavartassa magát hazafias 
mimikájában. Végül indítványozta, hogy nz átirato­
kat helyezzék irattárba. Utána gróf KeglevicK 
Gyula beszélt, ki pártolta nz átiratokat. Ezután 
emeli.* (lett szólásra gróf Károlyi Mihály, aki na­
gyon érdekes beszédet tartott. Az obstrukezió jogo­
sultságát fejtegette és lelkes szavakban tolmácsolta, 
hogy n vármegye az átiratokat tegye levéltárba. 
Majd Mayer János beszélt, n kisgazdák nevében, 
Nagy szenzáczió között említette fel hogy az imént, 
amikor kérdést intézett Gonda Pál bizottsági tag­
hoz, hogy miért lelkesedik a kormány javaslata 
meliert, azt a választ, kapta, hogy szavazatáért, meg 
van ígérve, hogy fiát a katonaságtól kibocsátják. 
Diószeghy Mihály átányi református lelkész beszéde 
után megkezdődött nz izgalmas szavazás, amelynek 
eredménye, hogy a*. átirat elfogadása mellett 140, 
ellene pedig 97-en szavaztak.

Csanádmegye mai közgyűlése, '’melyen Jakabffy 
István főispán elnökölt, tárgyalta a verseczi átira­
tot. Ellene Justh Gyula, mellette A árat/ Lajos be­
széltek. X égül ’névszerinti szavazásban 89 szavazattal 
00 szavazat ellenében a közgyűlés kimondta, hogy a 
verseczi átiratot magáévá teszi. A közgyűlést meg­
előzőleg n főispán vei'rugós kortes had járatot indí­
tott az. állandó választmány javaslatának elfoga­
dása érdekében. A húsz szavazattöbbséget a függő 
helyzetben levő bizottsági tagok: bérlők, tisztvise­
lők presszlonáfásával ielic-teti osnk elérni. A válasz­
tott'bizottsági tagol: kevés kivételi1! az ellenzékkel 
szavaztak. A főispánnal szavaztak az oláh bizottsági, 
tagok is.

Pozsony vármegye mai közgyűlésén Bartal 
Aurél főispán napirend elölt megemlékezett yl i,- 
ponyi Albertnek, a vármegye szülöttének azon ér­
demeiről, amelyeket n magyar viszonyoknak Ame­
rikában való ismertetésével szerzőt. A főispán in­
dítványára elhatározták, hogy gróf Appcnvi Alltcrt- 
bez. az. alispán utján üdvözlő iratot intéznek ameri­
kai ntjanme sikere alkalmain 1. A közgviilé.s ezután 
a tért a napirend ta rit,valasára. h api renden volt a 
verseczi felirat nz ol titikezió ellen. Dr. Sághy 
Gvuln ország gyűlési képviselő a Kossiitlrpéirt. ál - 
láspimtját f( jlee i :e. Indilványozza, hogy n köz­
gyűlés té’-.ien nnpirT.f're a verse,-d átirat- fölött. 
Vermes Zoltán munkai érti és Júrion Nándor tót 

nemzetiségi képvisel ők. őr. Katóm Móricz jógáka- 
d udái tanár, dr. Krumnnn József ügyvéd n versed 

I átiratot támogat Iák. X közgyűlés ezután 923 sznva- 
1 zattal 33 ellenében elfogadta a verseczi átiratot.
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Kolozsvárról jelentik: Koloz.svar 
vény hatósága ma <l.'!utún tartotta közgyűlését, 
amelyen prof Eszlerházy Kálmán főispán elnökölt, 
f V' b 1 áip; sóiozaí.i punt» elinte/t vso illan következett 
n vvrscczi három átirat A szakbizottságok javasla­
tát a városi tanács magáévá tette és szinten plfoga . 
hasra ajánlotta a közgyűlésnek. Az első felszólaló 
Tanács József, aki megismételte a szakbizottságok­
ban t"tt azon javaslatát, hogy a vevsoezi átiratokat í 
vegyik le a napirendről. Beszéde alatt Apátiig Ist­
ván egyetemi tanár, az ellenzék vezére élénk szóvál­
tásba került dr. Deák Alberttól. Tanács után Xlvnv.

EGYETÉRTÉS

a Ki ^

hárt Gáspár ügyvéd cgy.jtvmi
]iogy az ol strukczióiMtv niiios léi jogosultsága. ]•,/- 
után Apói ki/ István, az ellenzék vezére emelkedik 
szólásra és szenvedélyes hangon kijelenti, hogy 
azok, akik az obstrukezió ellen szavaznak, parancs* 
szóra vagy érdekből teszik. Apáthvnak o kijelentései 
viharos ellentmondást es nagy avaredást idézteié 
elő. ,yéo lessek sértegetni!“ é.s hasonló felkiáltások, | 
hangzottak cl. Gróf tiszt erházy Kálmán kijelenti ; 
Apáthvnak, hogy véleményét szabadon nyilvánít- j 
halja, ilo nem szaluid sértőnek lennie. (Társ.) ! 
Apáiiiy tovább is szenvedélyes hangon folytatta ln. I 
szódét, amelynek sova’i a többség viharosan liltaku- j 
zott. Különösen heves it lenetek re adott alkalmat, | 
amidőn azt mondotta, hogy a munkapártnak elődei | 
a nemzetellenes pártok voltak és ./ n párt nem j 
többsége a nemzet akaratának. Anáthy után dr. Tó- í 
vök István szólalt fel, ki nem fogadja el a bizott- : 
sag. k javaslatát. Ezután dr. Váradig Aurél ügyvéd 
emelkedett szólásra <•# kijelenti, hogy egy párthoz 
som tartozó:, do l>7 es ellenzéki létére is elítéli a 
jelenlegi obstrukeziót. Külön javaslatot nyújt be, 
amely eb téli az obstrukeziót, do nem kívánja a 
házszabályok megváltoztatását. — Ezután
Kcn.z Béla egye-vont i tanár szólalt fel, 
nem fogadja el a szakbizottságok javasla­
tát. Kiss Mór egyetemi tanár kimutatja, hogy az 
obstrukezió őzéi ja nem egyéb, mint a kormány 
megbuktatása. Az obst.rukeziónak már azért sincs 
létjoga, mert ok nélkül lejáratták. Somod1/ István 
bizottsági tag nem fogadja vl a bizottságok javas­
latát és indítványozza, hogy a kormánynak bizal­
matlanságot szavazzanak. Gróf Eszterhácy Kálmán 
ekkor kijelenti, hogy tíz városi bizottsági tag in- 
ditváuyt adott, bo a. vita bezárására. A szabályok 
értelmében ezt az indítványt szavazás alá bocsátja 
és kijelenti, hogy ennek elintézése után további 
vitának nies helye, azonban az indítvány beadá­
sáig feliratkozott szónokuknak joguk van felszó­
lalni. Apáthy István névszerinti szavazást kér, 
am*. lynelc eredmónyekép 45 szóval 28 ellenében 
a törvény-hatósági bizottság a vitát bezárja. Egy 
negyedórái szünet után Hirsch Ödön ós Gombos 
Eeroncz városi bizottsági tagok szólaltak fel a 
javaslat ellen. Végül Tanács József és Vűratly 
Aurél zárószavai után a főispán szavazásra bocsá­
tót! 1 az obstrukezió elítélésére vonatkozó vcrseczi j 
átiratot. Az ellenzék indítványozza, hogy az át- 1 
iratot, vegyék lo a napiitndről. A közgyűlés 4£) | 
szóval 27 ellenében kimondotta, hegy az átiratot 
1 m veszi le a napirendről. Hgyancsak névszerinli 
szavazással 48 szavazattal 24 ellenében elfogadta 
a kV. ryülés a városi szakbizottság javaslatát,

azonban még most, egy ideig megmaradok főispán­
unk, mert mig Kimen marad, addig ént is dol- 
gi*'om. Meglehet különben az is, hogy Csa.nád- 
megyo föispáni székében hamarosan1 bo fog állani 
a változás, én azonban ezt nein sürgetem.

Szojka Kálmán kinevezésével megüresedik a 
nagylaki kerület. A napokban tekintélyes kühlötl- 

j ség járt Aradon, hogy a mandátumot dr. Nagy 
I Sándor volt képviselőnek, aki mindössze 25 sza"
; Vnznttal maradt kisebbségben, felajánlja. Nagy

mai.ii,itanav kijelenti, j Sándor a jelölés elfogadásáról még nem nyilat­
kozót t.

Tomasies iizelmei.
Az összes ellenzéki pártok a legnagyobb fel­

háborodással tárgyalják Tomasies bánnak a ma­
gyar sajtóban leleplezett és egyáltalán meg nem 
czáfolt tizeiméit. A Dráván túli részeken, uralkodó 
tarthatatlan állapotok legközelebb szóba kerülnek 
a képviselöházban is. Polónyi Dezső sürgős inter- 
pelláezió alakjában fog velük foglalkozni, de .szóvá 
teszi azokat Mezössy Béla is.

Sajnálatos a dologban az elnökség felfogása, 
amely nem engedi meg, hogy ilyen fontos állam- 

i ügyök napirend előtt való felszólalás alakjában 
: tárgyaltassanak s azokat az interpellácziók útjára 
j utalja. Ez az oka, hogy a?j ellenzék most indit- 
j ványt terjesztett be az interpellácziók írán.vzatos 

mellőzése dolgában, amelyet holnapután okol meg 
I Bath Endre képviselő.

Véres napok előtt.
— Olaszország TripoÜsz ellen. —
Az olasz flotta állítólag elindult.
- Aehrenthal kalandor politikája. —-

Budapest, szeptember 25.
ágy szcnzaezios távirat ma a 

közöl rémét, állította Europa elé és a ezen- 
zácziós távirat hírére valamennyi európai 
tőzsdén hányát,thomlok estek az értékek. Ez 
a hir azt jelentette, hogy Olaszország tegnap 
este útnak indította egy flottáját Tripolisz 
ebien, bfa ez a hir igaz lenne, a hatalmas 
czirkálók a kíséretükben levő torpodósleppel 
azóta már nyilván horgonyt is vetettek a 
vitás afrikai partok előtt.

Erről eddig még nem érkezett hir, sőt 
éppen ellenkezőleg: egy Parison keresztül

háborít

az üzenetváltások Róma és Konstantinápoly, 
között, éppen olyan sűrítek Róma és Berlin, 
Róma és Párifi, Róma és London között. Egy 
táviratunk azt is tudni véli, hogy katonai 
aikczióra csak akkor kerül a sor, hogy ha 
ezek a, tárgyalások 'befejeződtek.

Bizonyos, hogy. a tripoliszi kérdés erő­
szakos megoldására Olaszország a legalkal­
masabb időpontot választotta. Francziaország 
még meg sem emésztette azt a konezot, amit 
számára a marokkói térfoglalás jelent. 
Anglia álláspontja még 11 pin ismeretes, de 
azzai, hogy a tripoliszi angol alattvalók vé­
delmét Olaszországra hízta, előre elárulta ba­
rátságos indulatait. Vagyunk még mi, Né­
metország és Ausztria-Magyarország, nekünk 
azonban az olaszok szövetséges társaink és 
már is megtettük nekik azt a szívességet, 
hogy a portának közös jegyzékben az olasz 
követelések teljesítését ajánlottuk.

Emlékezetes még, hogy az aunexió ide­
jében Olaszország kétszínű magatartással 
nem sietett ilyen hamar segítségünkre és 
semmi okunk sem v olt arra, hogy a pánszlá­
vizmus tér je szk ed ősével szemben egyetlen 
természetes balkáni szövetségesünknek, Tö­
rökországnak a szimpátiáját ilyen hamar el* 
játszszuk. Önként vetődik föl az a föltevés, 
hogy ezt aligha, c-selekedtük ingyen s párisi 
diplomata körökben valószínűnek tartják, 
hogy viszonzás fejében mi Olaszországtól sza­
bad kezet kaptunk a Balkánon Albániát és a 
szandzsákot illetőleg. Ismerve Aehrenthal 
kalandos és imperalisztikus irányú politiká­
ját., ez nem látszik lehetetlennek, megeshe­
tett, hogy az az érdektársaság, amelyik már 
régóta vágyakozik az Ozmán-birodalom egyik 
vagy másik darabjára, most közös megegve- 
zéssel elérkezettnek látja az időt az általános 
osztozkodás megkezdésére.

A magyar közvélemény a leghatározot­
tabban tiltakozik minden ilyen kalandor be­
avatkozás ellen. Mi nem akarunk beállani 
rablóknak a rablók közzé, nekünk nem keli 
sem a szandzsák sem Albánia és sem a ma­
gyar nép vére, sem a magyar nép adófillérei 
nem arra valók, hogy Aehrenthal uj babéro­
kat 1 ásároljon magának a históri-irók szá­
mára. *4

a ki

Távirataink a következők:

Elindult az olasz flotta,
Róma, szeptember 25.

Szombaton délután a római tőzsdén elterjedt

A Csanádi főispán lemondása.
Egy ma este érkezett aradi híradás szerint | 

Ja!.-.' fry István, Csanádmegyo főispánja beadta , 
1 mondását. Ez a hir annyival is inkább érdekes, 
na rt Csanádmegyo épp ma határozott a versen?.i 
átirn' fűlött és éppen Jakab ff y főispán kortes­
hadjáratának és hivatali nrcssziójának tudható be 

r,.z eredmény, hogy r. közgyűlés húsz szavaiat- 
I 'éggel elfogadta a vcrseczi obstrukeziót elítélő 

átiratot.
Kél .-"•gélén, hogy ezzel a csanádmcgyci pv.es- 

c-.. 1 a kormány elsősorban Ju&th Gyulát akarta 
ív g. élezni, akinek neve úgyszólván Csanádmegyé- 
h-z van nőve. A puccs sikerült, de a siker áldó- j 
zata nem Jn*th Gyula, liánom maga a főispán lett. |

Jakabffy főispán ugyanis belátta, hogy mai ' 
tény'sével talaja teljesen megingott. Az ellen­
zék, amelyet kijátszott, mos! már a logkimélctlo- j 
utl.l::! fogja támadni és nem fog addig nyugodni, j 
mig állásából ki nem veti. Ezt akarta megelőzni j 
Uliát azzal, hogy önként hozta meg azt az áldó- ! 
zni amelyre az ellenzék öt kényszeríteni akarta ; 
és h mondott állásáról.

Az aradi híradás szerint a főispán lemondó- | 
sállal; oka az, hogy nem akar tovább főispán ma­
radni és visszakivánkoí üt a külügyminisztériumba, 
ahol külügyi titkár voll. 1 iódj:t C»:inád vármegye 
fvispáiti székében Szója Kálmán, a nagylaki

érkezett értesítés szerint aa olasz hajók még , 
el sem indultak. Egyelőre nem leltet meg- | — A középtengeri olasz hajóraj elindult Tri-
állapítani, hogy mi történt hát tulajdönlké- j poliszba!
pen, mimienesetr® gyanús, hogy az olasz j Ez a hir igaznak bizonyult. Az olasz kepvisa- 
!°t a küldetését .leiento magantavtratokrn lők ís a tözsde vezetői a hadügyminisztériumhoz 

késik a hivatalos czafolat. Egyaltalaban na- | fnrrlll1. , , , umnoz
gyón gyanús az a hallgatás, mely az olasz j . agosi user., itt azonban megtagad­

tak minden feleletet. .Vasárnap azonban fSlhivata-külügyminisztérium tájékán uralkodik, a 
diplomaták nagy csendessége a helyzet su- 

I lyos voltára enged következtetést. Ezúttal
• teljesen hiányzik a nemzetközi konfliktusok | tése alatt szombaton délután elindult Siracusából

Sziezilia hadi kikötéíÁWU a

!<>J0 A fői.-pánvei a t országgyűlési lépvi- 
IviiMiuiáiáról a k-iveik "let? nyilatkozott:

— Az igiz, h.'cy lvmoudásomat beadtam,

szokásos introdukeziója: a kormányok jegy- 
zékvúltása és egyezkedő tárgyalása. Mindez 
azt a látszatot kelti, hogy Olaszországnak 
nincs mit tárgyalnia Törökországgal, mert 
a czél.jához amúgy sem vezet békés ut. Olasz­
ország Tvipoliszt akarja: nagykövetei által 
már tudtára js adta a nagyhatalmaknak, 
hotfv a tripoliszi kérdést rendezni akarja. Ez 
a rendezés diplomata nyelvről lefordítva 
egyszerűen elrablást jelent. Az olasz soviniz­
mus régóta tekint sóvár aspirációkkal át <az 
olasz területhez oly* közel fekvő Tripolisz 
földjére. Es most, amikor a nemzetközi hely­
zet, erre alkalmasnak mutatkozik, hivatalos 
Olaszország is egyszerre kész lett arra, hogy 
a sovinizmus föllntzdu 1 ásá,nak eleget téve, 
nekivágjon a tripoliszi kalandnak.

Hogy Olaszországnak sem jogezime, sem 
erkölcsi alapja nincs éhez az akczióhoz, azt 
nein kell sokat magyarázni. Közönséges, go­
romba erőszak ez, nyílt átszeli támadás Tö­
rökország szuverenitása és tulajdonjoga el­
len. A világtörténelem tanúsága szerint az 
állaim k nem igen szoktak erkölcsi skrnpnlu- 
; okai támasztani akkor, amikor tér illet szerző 
a.spi.ráeziőik feltámadnak. Olaszországot: som 
az cvköloi skrupnlusok izgatják, hanem az a 
kérdés, hogy egy esetleges annexióhoz mit 
-/ólnak n nagyhatalmak.’ És ymilyen gyérek

I los kommüniké jelent meg, mely hírül adja, hogy 
j az olasz középtengeri flotta Aubry admirális vezc- 
! téíie

Sziezilia hadi kikötőjéből. A félhivatalos jelentés 
mindjárt hozzátette, hogy a hajóraj* nem visz ma­
gával csapatokat és czélja nem is Tripolisz megszál­
lása, hanem tisztán az, hogy a TripoUszbcin, éld. 
olasz lakosság, életét és vagyonát megvédje a for­
rongó mohamedánoktól.

A hajóraj, mely a siracusai kikötőből szómba- 
' ton elindult, két divízióból áll. Az első divbióhoz 

tartOí.nak a Róma, Napoli, Amalti és Pisa nevű 
pánezélcshajók, melyek sebessége huszonhárom 
csomó. A második divízióhoz tartoznak az olasz 
flotta régebbi hadihajói; Garibaldi, Fernenio és 
\ arese, melyek sebessége huszonegy csomó. Ezeken 
kívül mind a két divízióhoz több torpedó vs törpe• 
dóxuzó tartozik.

Paris, szeptember 25.
Az ide ma délelőtt érkezett távirat szerint n 

török flotta Tripoliszba yalú érkezését ma reg­
gelre várták, eddig azonban nem érkezett hir a 
flottáról. Ugyané távirat szerint Olaszország hat­
vanezer katonát küld Tripolisz felé és ha ez nem 
lesz elégséges, további csapatok indulnak. Abban a 
pillanatban, mikor az olasz katonák Tripolisz .fold- 
jcro lepnek, 7örökország megszakít minden diplo- 
márzini érintkezést Olaszországgal és a figyveres 
mérkőzés elkerülhetetlenné válik.
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Paris, szeptember 25.

14 k ü lüg ymin iszteri um értesülése szervit 
o* olasz hajóraj ma délig sem Syracusábol, 
sem Mess inából mm indult cl. Egyáltalán n 
csapatok hajóra szállítása bizonyos lassúsággal 
megy végbe és ebből arra következtetnek, 
hogy az olasz kormány be akarja^ várni azok­
nak a tárgyalásoknak eredményét, amelyen. 
Parissal, Berlinnel most folyamatban vannak 
és az igazi katonai akezió Tripoliszban csa< 
akkor fog megkezdődni, ha már a franczia-nv- 
jnet marokkói szerződés létrejött, ha ugyan 
megelőzőleg Törökország és Olaszország között 
nem sikerül a békés megoldás, amelynek érde­
kében a német diplomáczia erősen fáradozik. 
Ebben az esetben Olaszország hozzálát a tri- 
poliszi partvidék megszállásához. Első sóiban 
Barka kikötővárost szállnák meg az olasz csa­
patok, mert mindjárt nem merészelnek be­
hatolni az ország belsejébe, mivel a bennszü­
lött lakosság annyira fanatizálva van az ola­
szok ellen, hogy az olasz katonai fellépés ott 
nagyon koozkazatosnak látszik.

Róma, szeptember 25.
A Regina Margherita nevű olasz post a gőzös, a 

melyet állítólag a törökök Mersina-ban lefoglaltak, 
tegnap reggel Lutakiából Alexandriába indult.

Málta, szeptember 25.
Tegnap egy olasz esataJiojó háláéit el eirC. 

Ma reggel két czirkálót láttak, amelyek Irt po­
lisz irányában haladtak dél felé. , Tripoliszból 
minduntalan olaszok é«s más európaiak éj kéz­
nek. Eey gőzösön ma 87 európai érkezett. Egy 
másik gőzöst külön arra a czélra béreltek ki, 
hogy európaiakat hozzon el Tripoliszból.

Olaszország mozgósít.
Róma, szeptember 25.

Az a felvilágosítás, melyet az olasz kormány a 
kérdezősködő képviselőknek, újságoknak adott, c: ók­
kenten i igyekszik a flotta elindulásának jelentősé­
gét. A kormány kijelentette, hogy a hadihajón 
parancsnokai lepecsételt rendeletekkel indultak el 
Tripoliszba, de czéljulc csupán tüntetés és az, hu^y 
a mohamedán lakosságtól fenyegetett európaiak éle­
tét és vagyonát megvédje. Ennek bizonyítéka az, 
Hogy a hadihajók sem teljes csapatokat, sem na­
gyobb mennyiségű élelmiszert és muniezmt nem 
vittek magukkal.

Ezt a védekezést azonban megczáfolják azok a 
jelentések, melyek Tuniszon keresztül érkeztek az 
európai udvarokhoz. Ezek szerint az olasz kikö­
tőkből már negyven szállitóhajó indult el Tripolis? 
felé, lőszerekkel és élelmiszerekkel. Milanóban, Ná­
polyban és Turinban mozgósitotiák <i Vöröskereszt 
ottani kirendeltségeit. A mozgósítási híreket Milá­
nóból is megerősítették. Az innen Rómából érkezett 
jelentések azt mondják, hogy egész Olaszországban 
nagy lelkesedéssel fogadták a mozgósítás bírót és 
tüntettek a kormány mellett. Már a szombat dél­
utáni tőzsdén erősen érezhető volt a háborúj birefc 
hatása. A kurzusok, különösen az olasz járadék 
kurzusai erősen estek.

A mozgósítás hire a Vatikánban is nagy nyug■ 
tnlanságot keltett. A pápa részletes jelentést kórt 
és azt a reményét fejezte ki, hogy a konfliktust 
még békésen elintézhetik.

Vasárnap a késő esti órákban már az a hír 
terjedt el, hogy az olasz hadihajók kikötőitek Tri- 
poliszban, a csapatok már szárazföldim vannak c 
a török hajók két olasz szállitógözöst konCskáJtak 
Ezeket a híreket azonban illetékes helyűn n«*n 
erősítették meg,

■
Róma, szeptember 25

A lapok jelentése szerint a kormány szigorú 
intézkedéseket tett annak keresztülvitelére, hegy 
a sajtó a katonai hirek terjesztésének tilalmát :i 
legpontosabban tartsa bu. A kormány rámutat az 
ezen tilalom áthágásából folyó büntetőjogi kő- . 
vetkezményekre

Picmbino, szeptember 25.
Tegnap innen egy gyalogosztály Florenzbe i 

indult. Abban a téves hitben, hogy Tripoliszba | 
szánt csapatokról van szó, mintegy 300 ember, j 
síik között több anarchista volt, tüntetett az állj- I

EGYETÉRTÉS
télapó® expediezió ellen. Interveniáló hatósági 
közegeket kövekkel dobálták meg és ezek kénytele­
nek voltak fegyverüket használni. Az összeül köz es­
ni! 33 karnbélvos, köztük egy hadnagy és 5 tün­
tető megsebesült. Az utóbbiak közül az c.r. :k 
ma- meghalt

Róma, szeptember 25-
A Stefánrügynőkéig a következő kommünikét 

közli: A kölcsön kibocsátásáról szóló hívek teljesen 
alaptalanok. Az államkincstár bírt,okában van mind­
azon szükséges eszközöknek, hogy valamennyi szük­
ségletnek eleget tehessen, anélkül, hogy a legcseké­
lyebb kölcsön kibocsátása ügyében kénytelen volna 
a pénzintézetekhez fordulni, avagy pedig hogy 
kincstári utalványok eladásához kellene nyúlni, 
amelyeknek forgalma ezidőszerint csekély tíz mil­
lióra szorítkozik. A jelen körülmények között és 
esetleg szükségessé való rendkívüli kiadásokat a 
régebbi költségvetési évekből femnarndt feleslegek­
ből fogja a kormány fedezni.

Berlin, szeptember 25.I
"A Berliner Zeitung am Mittag Olaszország 

Tripolisz-akeziójáról ezeket jelenti: Olaszország 
megkezdi akczióját, előreláthatólag még mielőtt a 
mai nap véget érne. A katonai léghajók azt. kapták 
parancsba, hogy Szirakuzába induljanak. Ezeket a 
lendeleteket az olasz hadvezetőség aeroplánok ut­
ján eszközölte, amelyek a legutóbbi olasz h a ágyú­
kor] átok Ü alkalmával kitünően beváltak. Az eddigi 
intézkdések szerint nyolez ezred vesz rész az expe- 
diczióban. Az olasz hadügyminisztérium már több 
nappal ezelőtt nagy hadi szállításokra vonatkozólag 
kötött szerződéseket és óriási árakat fizet, de kiköti, 
hogy a szállításoknak azonnal meg kell történnie. 
Az akezió, mint a lapok egybehangzóan jelentik, 
oly módon van tervezve, hogy egyelőre 50.000 em­
bert szállít Olaszország a tripoliszi partokra. Az 
akezió stádiumát október közepére várják.

A hatalmak beavatkozása.
Konstantinápoly, szeptember 25.

A portához közelálló körökből azt jelentik, 
hogy Ausztria-Magyarország Németországgal egyet­
értve azt a tanácsot adta a portának, hogy teljesítse 
Olaszország követeléseit a béke érdekében,

: Paris, szeptember 25.
Az itteni lapok egyértelműen azon a vé­

leményen vannak, hogy a hármasszövetség tá­
mogatni fogja Olaszország akczióját.

Róma. szeptember 23.
A Tripoliszban élő angolok védeleméit indul­

tak kormányukhoz. Az angol kormány értesített: 
erről az olasz kormányt c-s felszólította, hogy védje 
meg a tripoliszi angolokat. Angolország tehát tá­
mogatja Olaszországot.

A német kormány megtiltotta, a török hadse­
regnél szolgáló német tiszteknek, hogy az Olaszor­
szág ellen induló akcziában részt vegyenek. Ha­
sonló utasítást adott az angol kormány is ez angol 1 
liszteknek.

Bécs, szeptember 25.
A török kormánV Olaszországnak Tripo ' 

liszb-an tervezett föllépése ellen A íunctorszáy 
és Ausztna-Magyarország diplcmácziai Inter­
ve néz iő ja t fogja kérni. A porta már megtette 
ez irányban a szükséges lépéseket.

Berlin, szeptember 25.
A kormányhoz közel álló lapok azt irjár, hovv 

Németország ás Ausztria-Magyarország támogatni 
fogja. Olaszországot, valamint Olaszország is tá­
mogatta Ausztria-Magyarországot Bosznia annexiú- 
jóban. Magáról A eh rent hal közös küliiay mir. űzte 
ról azt Írjak a lapok, hogy a külügyminiszter nem 
nézi jó szemmel Olaszország afrikai térfoglalását.

Berlin, szeptember 25.
A német kormány megtiltotta a török hadsereg­

ben szolgáló tisztjeinek, hogy a tripoliszi kérdés 
miatt. Olaszország és Törökország között esetleg ki. 
törő háborúban résztvegyenek. Hasonló tilalmat 
adott la at angol 1,-ormány is.

A nagy osztozkodás,
Paris, szépé m , 25,

Konstantinápolyból táviratozzak: A porta j 
attól, fél, hogy _ Tri polisz megszállása Törökőr- I
szágra nézve más oldalról is súlyos következő* 1

sokkol járhatna. Anglia könnyén rászánhatja 
magul, hogy szureréniliituH prolclamálja Egyip­
tom fölött és Ausztrin-Magyarország is kísér­
letet tehet a novibazári szandzsák megszállá­
sára, eg*, ben felhasználná az alkalmat arra is, 
hogy megvesse a lábát- Albániában.

Ebhez a párisi diplomácziai körökben azt 
jegyzik meg, hogy Ausztria semmi esetre'sem 
egyezett bele Tripolis? megszállásába, -amíg az 
olasz kormány nem biztosította arról, lngy 
Törökország ellen megkezdett- akezióját. a Bal­
kánra is kiterjeszti. Olaszországnak érdekkö­
réből ki kelI zárni Albániát, mielőtt Ausztria- 
Magyarország beleegyezését megkaphatná a 
tripoliszi akczióhoz. A franczia kormány ma­
gatartása a semlegesség. Anglia magatartásá­
ról még semmit sem lehet tudni.

Törökország álláspontja.
Konstantinápoly, szeptember 23.

Vasárnap reggel az a hir terjedt el, hogy n.: 
, olasz hajók már kikötöttek Tripoliszban és több 

tömök hajót hatalmukba kerítettek. Ez a hir a szul­
tán palotájába is elhatott, és a szultán a hajrán- 
ünnep czerimóniái után magához hivatta a. nagy. 
vezirt és jelentést kért. A nagyvezir kijelentette, 
hogy Konst ant in ápolj-nak nincs közvetlen össze * 
köt tetőse Tripoliszszal és így ha igaz is az olasz 
megszállás hire, arról a török kormány csak né­
hány nap múlva kaphat, hivatalos jelentést. A törölt 

- hadügyminisztérium szintén nem kapott hivatalos 
! jelentést, itt csak annyit tudnak, hegy a? óla** ki­

kötőkben állomásozó hajók parancsot kaptak, hogy 
j készen álljanak az elindulásra, A többi hir még 
1 nem nyert megerősítést,

A török hadügyminisztérium lázasan készülő- 
I dik. Az intézkedéseket egy bizottság vezeti, mely- 
1 nek élc-n a hadügyminiszter áll.

Egy olasz postagözös, mely Athénből indult el, 
tegnap reggel a Dardanellákhoz érkezett, de rög­
tön visszafordult, mert, parancsot kapott a vissza- , 
térésre. A konstantinápolyi kikötői hatóság egy 

. olasz hajónak, amely tegnap akarta elhagyni a ki­
kötőt. nem engedte meg az elindulást.

Konstantinápolyban a hir abban a formában 
terjedt el, hogy az olaszok megszállták Tripoliszi. 
Villámgyorsan terjedt el a riasztó hir a török fá­
vá jósban. A török lapok külön kiadásokban adták, 
tudtui a közönségnek és felszólították a kormányr, 
bőgj- azonnal nyílt felvilágosítást követeljen az 
olasz kormánytól és szükség esetén háborúval is 
védje meg a török birodalom integritását. A török 
hndücyminszterium, mely hétfőn reggelre tárta ,t 
Siracusából elindult olasz flotta Tripoli' zla való 
megérkezését, elrendelte, hogy a török hajók inlőj"- 
let adjanak az olasz hadihajóknak és minden körül­
mények között akadályozzák men azok kikötését.

Konstantinápoly, szeptember 25.
A tripoliszi uj váli kijelentette, hogy az olasz 

kereskedők bojkottjáról Tripoliszban egyelőre 
nincs szó. valamint arról sem, hogy az olaszokat a 
bennszülöttek részéről veszedelem fenyegetné. X ni 
felel meg szerinte a valóságnak az a hir sem, ö -o / 
Tripoliszban olasz csapatok szálltak partra, \. -.- 
hogy arra nézve utasítást kaptak volna. Egy m,i- 
gasrangu aktív állami tisztviselő azt mondta, 1. ,y 
az olaszok nem fognak mint rablók Tripolis;:! a 
törni. Az olasz kormány legközelebb uj jegyzék i 
intéz a portához, amelyben kifejti kívánságait, do 
a válaszra rövid határidőt fog kitűzni. A köven lí- 
sok nagyjából ismeretesek, azokat a római kormány 
Németországon! és Franeziaorsz.ággal egyetért">lcg 
állapította meg es nem tartalmaznak nanyo-bb 
eredményeket, mint amennyi Olaszországnak a 
marokkói tárgyalások során amúgy is jutott volna. 
Hogy vájjon Törökország fegyverezve fog'-e elL-ivt- 
iillani, nz altul függ, hogy van-e kilátása sikerre, 
de az nz egy bizonyos, hogy a tripoliszi kérdés nem 
marad hatás nélkül I ürökorszúgnuk a hármas-szö­
vetség irányában tdlódult álláspontjára. Szemén) 
fogiák vetni a kormánynak, hogy Angliánál hall a- 
tus támogatásra talált az oln-z nspirucziúkkul 
szemben.

Becs, szeptember 25.
A „Siicklaviohe Corroepoudenz“ meevzá-

íolja azt a hirt, hogy a szultán cr^enccen ATI-

Kedd, szeptember 26.
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mos császárhoz fordult táviratban ós interven- 
rzlóját kérte Törökország érdekében.

Konstantinápoly, szeptember *25.
Ellenőrizhet len hirck szerint a lindiigyminisz.. 

tórium egy külön bizottsága azt. ajánlotta a. kor- 
Hánynak, hogy egy hadosztályt, kit üteget, és 12000 
fegyvert küldjön Frtpoliszbii. A folytonos riasztó 
firck követ kéz léhon a inai tőzsdvu ttja ou rohamos 
Lrosökkenés következett, be.

Törökország kiutasítja az olaszokat.
. Paris, szeptember 2.1.

A Matin jól on tose szerint a porta éri esi- 
let.te az olasz kormányt, hogyha az, olasz, hadi­
hajók kikötnek Tri poliszban, akkor a török 
kormanv az európai c.s ázsiai / o.\l'ovszáefban 
cin ötvenezer olasz! azonnal kiutasítja és az 
egész olasz kereskedelmet bojkottal ja.

Konstantin,Ipoly, szeptember 21
'A Regina Marghcrita olasz gőzösnek a törökök 

által Morzinábnn történt állítólagos lefoglalásáról 
H7. olasz nagykövet ség sem in it sem Ind. A hír való­
színűleg hamis, annál inkább, mert. nincs ok a hajó 
lefoglalására. Az olasz nagykövetség felfogása szc- 
iint. az a körülmény, hogy az, olasz gőzösök a levante 
szolgálatot fölfüggesztették ,ne.m a gőzösöknek a 
esapatszúllitásra való igénybevételének tulajdonít­
ható. hanem óvóintézkedés arra az esetre, ha a dip­
lomáciai viszony Olaszország és Törökország között 
hirtelen, váratlanul megszakadna. Az utóbbi eset­
ben a törökök a török vizeken levő viasz kereskedel­
mi hajókat elkobozhatnák.

-f Tripolis^ ára hatvan millió. '
Paris, szeptember 25.

Beavatott fonóéból hite jár, hogy Olasz­
országban ismét fölmerült az a terv, hogy 
Törökországnak Tnpohszérf kártérítést fizes­
senek. Tripolis./, vételára, hir szerint, hatvan 
minié Ura ■ lenne.

‘ z izgalom Tripoliszban.
Paris, szeptember 25.

Miután a tripoliszi kábelösszeköttetős olavz 
kezekben van. ide csak Tuniszon keresztül érkeznek 
birek. A mohamedán lakosság körében elkeseredést 
keltett, az olasz h a d i kés zü 1 öd é .-sok hire. Szánba ton 
a tripoliszi két cvrőpai klubot bezárták és a legna­
gyobb pénzintézet, n Banca di Barna fiókja' szom­
baton délután már nem nyitották ki pénztáraikat. 
Különösen a Tripoliszban nagy számban élő zsidók 
félnek a háborútól én nagy részük a múlt háton el­
meneküli Trivoliszból. A bensr,ülőitek az. ország vé­
delmére zászlóaljat alakítottak.

Tripoliszhan jelenleg oi osztrák alattvaló is 
él. -\z oszt rák-magyar konzulon kivid, aki röviddel 
ezelőtt f'iclnlta el állását, egy.lrdbauer nevű bécsi 
Szf-hara-kutntó vezetése alatt négy tagú expedier ív 
tó", zik Tripoliszhan.

Konstantinápoly, szeptember 21-
Tripolisz? jelentések szerint ott. teljes nyuga­

lma uralkodik. A rendőrségnek egy hónap óta nem 
akadt dolga. Az olasz ni konzul panaszára bizott­
ságot küldtek ki, nmei v megállapította, hogy <: pa­
nasz. melynek tárgya az, hogy négy fegyveres arab 
bejárta az. utczákat, es azt kiáltották, halai az ola­
szokra — alaptalan.

Olaszország terve,
Hóinn, szeptember 21.

* Ulaszonzáf/nak eltökélt szándéka, hogy 
a tripoliszi kérdést végleg rendezze r< utasí­
totta is összes nagyköveteit, hogy ezt, adják 
tudtára a hatalmaknak. Az olasz, kormány 
ni ár régóta a\ ii jti a '1 ripul i.zl.an előfordult 
imvidfiTiisekre vonatkozó okmány,Tat < •• ezeket 
közölni fogja a lörök kormány nyal. hogy el já­
rását megokolja, llogv Olaszé,-rezág mun szál­
lotta meg azonnal 'Ifipoliszt, ez eddig mik a 
nemet korinam/ magatartásán múlt. A nemet, 
kormánvt ugvani- a /torta /elkérte, li.ogy kép­
viselje érdet,'ed a tripoliszi. ker'bshen. Bizo­
nyig., hogy a ti étnél kormány nz, a < t>egi>sóuek 
fcent akar akadályt gördíteni az útjába.

nt t

— Kokovczev az uj miniszterelnök. —
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, szeptember 2C,
Az oroszországi események ugylátazik 

minden különösebb emóczió nélkül csendesed­
nek cl. Bagrovot, ma reggel a. ki évi erőd udva­
rán felakasztották, Bt olypin utódát 'Kokov­
czev pénzügy miniszter személyében már kine­
vezték, Oroszországban nagyban folyik titok­
ban az inkviziczió, de külsőleg minden el­
csendesül. Előreláthatóan nem lesz pogrom, a 
terroristák, akik közül ismét vértanúba Iáit, 
halt az egyik, csendben, de biztosan folytat­
ják munkájukat. Egyelőre semmi lárma, sem­
mi forradalom, és ez nagyon jól esik az orosz 
kormányköröknek, amelyek még mindig nem 
tértek észre és folytatják ott, ahol elhagyták: 
az orosz politika nem változik meg, minden a 
régiben marad, csak a miniszterelnök szemé­
lye változott.

Ami a külügyi politikát illeti, itt sem 
fog boa lián i semmiféle változás. Omszor.-z,ág- 
han a külügyi politika intézésére még sokkal 
erősebb befolyást, gyakorol az uralkodó, mint a 
többi európai államokban és a miniszterelnök 
és külügyminiszter csak arra valók, hogy ne­
vükkel és személyükkel fedezzék a czár akara­
tát. Kokovczev hive az orosz-franezia szövet­
ségnek. Ami pedig a hármasszövetséget és kü­
lönösen a monarchiát illeti, egyelőre, nincsen 
ok arra, hogy a monarchia bizalmatlanul fo­
gadja az uj orosz miniszterelnököt.

Oroszországi híreinket a kővetkezőkben 
adjuk:

Bagrov kivégzése.
Kiew, szeptember 25.

Bagrovot ma reggel az erőd udvarán fel- 
okuszlottáh. A ezár jóváhagyása tegnap este 
érkezett meg és ezt azonnal közölték a halálra­
ítélttel. Bagrov kivégzése előtt, engedélyt kért 
arra, hogy egy rabbival beszéljen, mikor azon­
ban megtudta, hogy a fegyházi rendtartás ér­
telmében a beszélgetésnél az ügyésznek is jelen 
kell lennie, lemondott szándékánál. A kivégzés 
reggel 7 órakor történt és csak hivatalom sze­
mélyek voltak jelen.

A kivégzésnél a naczionalista klub alcí­
müké és az igazi orosz férfiak szövetségének né­
hány tagja volt jelen. Közvetlenül az akasztás 
előtt Bagrov megkérte a jelenlevőket, adják át 
üdvözletét szüleinek és még egynéhány szót 
mondott, <le azt már nem lehetett megérteni, 
mert a kivégzésre kirendelt rab szorosra fogta 
nyakán a hurkot. .

< Kiew, szeptember 25.
Több hírlapírónak és városi képviselőnek meg­

engedték, hogy Bagrov kivégzésénél jelen lehesse­
nek. A halálos ítélet, végrehajtását, a ki évi fogház­
nak egyik gyilkosság miatt, elitéit fegyenezo vál­
lalta magává, azzal a feltétellel azonban, hogy nem 
viszik vi.-sza a kiovi fogházba.

Kokovczev miniszterelnök. "
Pét er vár, szeptember 25.

A n '.tervári hivatalos lap vasárnapi száma 
közli Kokovczev pénzügyminiszternek miniszterel­
nökké történt ki nevezte lését. Kakavczev egyúttal j 
megtartja a pénzügyminiszteri távezát is. A kiovi 
véres merénylet, mán és a. bősz ti t. lihegő orosz na - 
rzionnlisták lármája közepette Nyugaton répa köz­
véleménye és a haladás barátai sok megnyugtatót 
találnak abban, hogy a czár választása Kokovczev re 
r.-ct.l, aki az utóbbi időben nem egyszer érvénye­
sítette befolyását és n ezár bizalmát a mérséklet 
politikájának szolgálatában. Kokovczev a pé tor vári 
hivatalnoki ari-ztokráczia legkiválóbb képviselői 
közé tartozik és minisztertársai közt egy sincs, akt 
ot. képesség, tudás és tapasztalat, dolgában felül- - 
múlná. Péten ár-m sok barátja van éti kevés ollen- I

sége és ezek is a szélső reakezionárius pártokban, a 
kiktől Kokovczev mindig távol tartotta magát és
akiiének törekvéseit mindenkor nyíltan elitélte. _
Nagy érdemeket szerzett magának az orosz min- 

í tető-rendszer emberségesebb reformálásával és ké­
sőbb mint pénzügyminiszter a megrendült hitel 
megszorításával és a pénzügyi egyensúly, helyreállí­
tásával. .

) Pétervár, szeptember 25,
A ,,Rosszíja" jelentése szerint alaptalanok 

azok az újsághírek, amelyek szerint Stolypin ha­
lálával az orosz politika megváltozik. Stolypinnek 

. a birodalommal és szükségleteivel szerves összeköt­
tetésben álló politikája eddigi képviselőjének ha­
lálával nem szüntetik meg.

Hajsza a forradalmárok után.
Pétervár, szeptember 25.

Itt, újabban tömeges házkutatások voltak, több 
társulatnál, mely a lka lom mail számos embert letar­
tóztattak és sok könyvet, valamint nagy terjedelmű 
levelezéseket, elkoboztak. Egy tudományos társaság 
helyiségeiben 30 embert tartóztattak le.

í-ogrom.
Pétervár, szeptember 25.

deka te v i no szia vban e hónap 23-ára és 
24-ére néhány csavargó pogromra hívta fel a
lakosságot.

EGYHAZAK.
— (Országos evangélikus ünnepélyek.) Két

országos jellegű és jelentőségű- s hazai protestan­
tizmust ere .el je sen szolgáló, előkelő intézmény tar­
totta az elmúlt szombaton , és vasárnapon - közgyü- - 
lését és ezzel kapcsolatos ünnepélyét a Felvidék 
egyik legrokonszenvesebb városában, a történeti ne-.
vezetés ségek ben is gazdag BeszterczeMayám. A. 
Luthe,r-irodalmi társaságnak volt évi. közgyűlése - s: 
fennállásának buszon ötödik évi évfordulója és - a 
Magyar honi evangélikus egyetemes gyámintézet'- 
közgyűlése. A két régi-és érdemes.. testület együtt • 
közgyűlése. • - -<-. <• . .... A wf. >A.;

\ Lütfer-tánwwfe díszközgyűlésén 'Sclioltz
Gusztáv püspök elnökölt, akinek igen hatásos 
megnyitó beszéde után az évi jelentés és a többi 
tárgy következett s az egyes egyházi és városi há­
lós ágok hivatalos szónokai üdvözölték a társaságot, 

te hat órakor Luther.estélyt rendeztek az evan­
gélikusok hatalmas templomában. Azután este ismer 
kedési estély volt, amelyen több mint háromszázan 
vettek részt. Vasárnap az egyetemes gyámintézet 
napja volt.. A reggeli isteni tiszteleten Paidik Já­
nos a nyíregyházai ev. egyház elismert szónok-. 
papja prédikált. Xyolcz órakor a Luther-társaság 
irodalmi bizottsága ült- össze tanácskozásra. Dól- 
clö-tt 0 órakor a gyám intézeti istentiszteleten Ko­
vács Andor orosházai lelkész mondott a közönséget 
teljesen megkapó ünnepi beszédet, utána az egyete­
me- gyámintézet tartotta ötrenegyedib évi közgyű­
lését. Láng Lajos v. b. t, t. világi elnöklete s 
(ii/vrátz Ferencz püspök, később pedig Schotts. 
Gusztáv püspök egyházi elnöklete alatt.. :

A közgyűlést, a templomban tartották meg, 
rendkívül nagy közérdeklődés mellett. A tanácsko­
zást, dr. Láng Lajos báró, a gyámintézet világi cl. 
uoko nyitotta meg. Jelezte, hogy az intézet tavaly 
befejezett félszázados áld-ásdus munka után az uj 
félszázadot Beszterczebányán kezdi meg s meg van 
győződve arról, hogy az eddigi szép eredmények' 
csak növekedni fognak a jövőben. A g-yámintézet 
eddig több mint két; millió korona segélyt, osztott 
ki a rászorult egyházak között. GUvrátz Ferencz 
előadja, hogy az intézet idei gyűjtése a Gusztáv 
Adolf egyesület adományával együtt a nyolczvan- 
höromezer koronát meghaladja. A püspök végül be­
jelentette az elnöki tisztségről való lemondását.

Báró Láng Lajos dr. meghajlik a püspök ré­
gebben eltökélt, s életkorával aránytalan munka- 
mennyiséggel indokolt elhatározása előtt s igen 
megható szavakkal kisért. indítványára a közgyűlés 
jegyzőkönyvbe iktat;«. Gytirátz hereneznek, a gyám- 
intézet köriil szerzett felejthetetlenül nagy érde­
meit. Bejelentette az egyházi elnöki székre olren. 
óéit, választás eredményét, a mely szervit a kerület 
egyhangú bizalma SehoHz Gusztáv püspök személyé-' 
hen összpontosult. Küldöttség hozta be ezután a. 
templomba, a megválasztott uj elnököt,, akit szinte 
szűnni nem akaró lelkesedéssel fogadtak.

Bar,, Lang I,iip-> • < 1 r. köszöntőt le igen me- 
1, ghatigu és megkapó szavakkal az uj egyházi , Inö- 
h,a. \ 'gyűlés után disz,hé,I volt, amelyen számos 
Ulk,-,szólító hangzott, el. A példása a rendezett ün. 
népség, ii. ezzel befejeződtek.
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Levegcberöpült czirkáló.
— Négyszázötven ember tűzhalála.

Budapest, szeptember 25.
Á f ránézi a hajóhadat ismét megrendítő 

katasztrófa érte. A hajóhad egyik leghatalma­
sabb hajója: a „Liber lé“ nevű czirkáló, mely 
kétszáz embert hordozott a fedélzetén, ma haj­
nalban a touloni kikötőben felrobbant. Négy- 
százötven ember röpült a hajóval együtt a le­
vegőbe, az irdatlan vizivár oldalára rogyva, 
rövid tizenöt perez alatt elmerült a habokban. 
.Valóságos nemzeti szerencsétlenség erejével 
döbbentette meg ez a katasztrófa a francziakat. 
Egyelőre még nem leihet megállapítani a ka­
tasztrófa okát; valószínű, hogy a löporkama- 
rákhan kipattant szikra okozta a rémes sze­
rencsétlenséget.

A borzalmas eseményről ezek a hírek szá­
molnak be:
s A katasztrófa.

A tűz a „Liberté"-n reggel öt órakor tört 
%t ós daczára az erélyes fáradozásnak, átter­
jedt a hajókamrákra. Egymásután öt robbanás 
történt, mire a hajó a levegőbe repült es azután 
oldalára fordult. A liaj ót estnek az a része, 
amelyik kiáll a vízből, teljesen elpusztult és 
siralmas látványt nyújtott. A hajó teljesen 
kettészakítottunk látszott. Rögtön a robbanás 
után mentogözosük siettek a hajó segítségére,

kor még senkinek sem volt szabad a hajót el­
hagynia. Félóra múltán hekövetkezett a Máso­
dik robbanás. Jaurés kapitány, a „Libertó“ pa­
rancsnoka megtiltotta, hogy bárki is menekül­
jön a fedélzetről, mert azt hitte, hogy nem 
lesz nagyobb veszedelem. Az újabb robbanás­
kor aztán meghagyta a parancsnok, hogy az 
oltásnál fölösleges legénység szálljon mentő- 
csolnakokba. A matrózok azonban nem bocsá­
tották lo a esolnakokat, hanem hanyatt-homlok 
ugráltak a tengerbe, hogy úszva jussanak 
partra. Reggeli hat órakor történt az utolsó 
cxplósió, amely után t'izeukilonez pcrczezcl a 
„Liberté.“- elsüllyedt..

Egy éjjel érkezett távirat a „Liberté“ 
katasztrófájáról meg a következő részleteket 
jelenti: A tűz ma reggel öt órakor keletkezett 
és olyan rohamosan terjedt, hogy a hajó min­
den kamrája Jángbaborult. Egymásután rövid 
időközökben öt robbanás történt, mig végre 
a lángok elértek a lő porostornyot, az egész lő­
porkészlet felrobbant és a hajó levegőbe repült. 
A hajó roncsa féloldalt fordult, már csak egy 
része meredt ki a vízből. Borzalmas látvány 
volt nézni a kettévágott hajőtestet, amelyen 
garmadában hevertek.a megszenesedett és meg­
csonkított holttestek. A robbanás százával, ha­
jította a. levegőbe a matrózokat s mire vissza­
hallottak a, fedélzetre, alaktalan véres . hustö- 
megelc voltak. A robbanás után a távolabb hor­
gony zó hadihajókról és a kikötőben levő ke­
reskedelmi hajókról m c n t öcs o 1 n a k ok a t küldtek 
az égő „Liber tó“-hez.

Azon a k a matrózoknak száma, akik sér­
tetlenek maradtak, másrészt aszva menekültek

de a mentölei'éiívsóg között is számos áldozata | partra, 230, a sebesülteké 45, a halottaké pe­
leit a katasztrófának. A „Liberté“ fedélzetén dig több mint. háromszáz. A géptermekben és 
levő tengerészek a levegőbe repüllek és a leg- a löpórtornvokban beosztott legénység közül.ig
többen holtan estek le a vízbe. Annyit már a 
katasztrófa pillanatában megállapítottak, hogy 
az áldozatok száma több százra rúghat. A ha­
jón Jaurez parancsnokolt.

A „Liberté" katasztrófája úgy történt, 
hogy a czirkáló kamraiban tűz keletkezett. 
Mintegy száz ember oly módon menekült, hogy 
néhány' pillanattal a robbanás előtt a tengerbe 
ugrott és csónakokkal mentették ki eket.

Amikor a tűz kiütött, a ,.Liberte.“-n levő 
négy kis ágyúból azonnal egy-egy lövést tet­
tek, hogy felriaezszák a hajókat és a kikötőt 
és mentői előbb segítség érkezzen. Nem lehe­
tett megtudni, hogy vájjon adtak-e parancsot 
arra, hogy a hajókamrákat a viz alá siiIjesz­
tek és ha adtak, hogy a parancsot kellő idő­
ben adták-e?

Toulon álmából riadt föl a hatalmas (letö­
ri ácziókr a. A hajókatasztrófa leírhatatlan meg­
döbbenést keltett. Sűrű tömegekben özönlött a 
lakosság az első robbanás hangjára a rakpar­
tokhoz. A hajóból hatalmas fiisttömeeek emel­
kedtek fel. Amikor a füst szétoszlott, a hajó- 
testnek csak egy része volt látható formátlan vas 
tömegként kiemelkedve a vízből, körülötte úszó 
roncsok, amclvek után kétségbeesetten kapkod­
tak a sebesültek. A robbanások egyperczes idő­
közökben követték egymást. A „Ropublique“ 
pánczélcts hátsó részén a „Liberté“ romjai 
nagy repedést okoztak. A „Republicme“ pán- 
ezélos is súlyosan megsérült. úgy hogy a legna­
gyobb sietséggel a dockba kellett vontatni.

Az explózió azáltal keletkezett, hogy a 
hajó kazánjából szikra pattant a lőporos kam­
rába. Nyilván vigyázatlanság idézte elő a sze­
rencsétlenséget. Egy verzió szerint az éjszaka 
a fedélzetre visszatérő matrózok okozták a 
katasztrófát.

Rikor a tiiz kitörése után a ..Liberté“ kis 
ágyújából négy riasztó lövést tettek, a hadi­
hajókról lebocsátották a mentőcsolnakoknt, sőt. 
a „Democratic“ pánezélos közeledett is az égő 
„Lil>crté“-hcz, mert ennek a fedélzetén gőz- 
szivattyú van. A hajó vezérkarának fele, oda­
veszett és p tisztek majdnem kivétel nélkül a 
lángok közi lelték halálukat. Re a közel levő 
hadihajókon is sok volt az áldozat, jgy a 
„Demoeraticn" busz matróz halt meg és ötven 
megsebesült, körülbelül ugyanennyi a „Repub- 
liquo“-n. Ennek a hadihajónak farán a rob­
banás nagy léket ütött.

Egy menekült matróz beszéli, hogy az 
első cxplósió éjjel félkét órakor történt, de ak-

egyctlen egv sem maradt életben. Az első rob­
banás után a kikötőben levő többi hadihajó és 
a kereskedelmi gőzösök siettek az égő ,,Liber­
táshoz, de, a mentés nagyon veszedelmes volt, 
mert a lángok átcsaptak a többi hajóra, is, a 
„Bepublique“ tüzet fogott, amelyet szeron- 
er.Cre sikerült; elfojtani. A városi kórházakból 
orvosok mentek ki a kikötőbe, a tűzoltóság is 
ott termett.1 a helyőrség szárazföldi csapatai is 
segítségül siettek, azonban mentésre gondolni 
sem lehetett. A touloni kikötő kőpartjai tele 
vannak megcsonkított holttestekkel. A halotta­
kat csuklyákkal szedik össze a viz, felszínén. 
Közvetlenül a nagy katasztrófa után a Vari tó 
sorhajó fedélzetén is szerencsétlenség történt. 
Lgy kisebb kazán megrepedt és egy gépészt a 
kiömlő gőz halálra forrázott,

A szerencsétlenül járt Libor tét 1905-ben 
bocsajtották vízre. A csatahajó 40 millió 
frankba került, úgy, hogy a franczia haditen­
gerészet kara a Ropublique sérülésével együtt 
(30 millió frankra rúg. A vizsgálat főképp 
annak kiderítésére irányult, hogy J au rés pa­
rancsnok idején kiadta-e a rendeletét az égő 
hajókamráknak vízzel való megtöltésére és 
hogy a parancsokat idején teljesitették-e. 'Az 
égő hajó fedélzeten borzalmas jelenetek ját­
szódtak le. -Mikor az első robbanás után körül­
belül száz matróz a tengerbe ugrott, a többiek 
is követni akarták őket, de a tisztek kiadták a 
vezényszót, hogy mindenki maradjon a fedél­
zeten és foglalja el helyét. A matrózok enge­
delmeskedtek és igy történt, hogy valameny- 
mien ugyanolyan sorsra jutottak, mint maga 
a hajó.

r- Az áldozatok.
Á „Liberté" hadihajónak összesen hétszáz jö­

nni legénysége volt. Ezek közül száznegyven kapott, 
szabadságot, és igy azok a szárazföldén időztek. Az 
első robbanás után n legénység közül mintegy szá­
zan a hullámok közó ugrottak, A többi, kiket ál­
muktól vert fel a robbanás, utánuk akartak ug­
rani. de a tisztek rájuk parancsoltak és jgy azok 
szolgálatot tdjesitettek. Eközben lelték halálukat. 
A touloni tengerészeti prefektus jelenti, hogy ma 
reggel hz órakor a Liberté hadihajéi legénységének 
névsorolvasásánál kétszázhetvennégyen sorakoztak.

ilir szerint a „Liberté*“ hadihajó logénvségé- 
höl háromszázátrenrn hiányzanak. A szomszédos 
hajón és a mentőLgényrégből a robbanásnak közel 
száz áldozata van.

Egy éjjel érkezett távirat, azt engedi remélni, 
hogy a katasztrófa kevesebb emberéletet, követeltek 
áldozatul. Mint ahogy az első hírek írták, mert ezt 
jelenti: Nincs kizárva, l.ogy a Liberté halottjainak 
száma nem haladja túl a 200-at.

Gyász és részvét*
Páriában a touloni hajészcrencsétlenség híre, 

amelyet a lapok külön kiadásban közöltek, megrázó 
hatást keltett. Az emberek megborzadva állták kö­
rül az újságárusokat és olvasták a katasztrófát ég 
annak' részleteit.

Khnen-Héderváry Károly miniszterelnök a 
magyar kormány nevében Aehrenthal külügymi­
niszter utján részvétét fejezte ki a franczia kor­
mánynak a touloni katasztrófa alkalmából.

Vilmos császár Falliéres elnökhöz táviratot 
intézett, amelyben a franczia nép nemzeti gyászá­
ban való fájdalmas egyetértésének ad kifejezést. 
Falliéres elnök táviratilag mondott benső köszöne. 
tot a meleg rokonszenvnek e bizonyítékáért.

A tengerészeti minisztériumban.
agy volt a megdöbbenés a tengerészeti mi­

nisztériumban s mihelyt a lapok külön kiadásai 
'hirt adtak' a katasztrófáról, a matrózok hozzátarto­
zóinak százai ostromolták kérdésekkel a miniszté­
riumot, de az áldozatok’ névsorát ma még nem le­
hetett közzétenni. Dclcassé tengerészeti miniszter 
aki nagyon lo volt verve, délben fogadta a sajtó 
képviselőit s azt mondta nekik, hogy a Libertó 
tisztikarából alig maradt élve valaki is. Szerinte a 
robbanásnak igazi oka az lehetett, hogy a lőpor ász* 
szetétele nem volt kifogástalan. A katasztrófa na­
gyon hasonlít a Jéna pusztulásához. A tüzet még 
el lehetett, volna oltani, ha. a rossz lőpor a forró- 
ságtól fel nem robban. A tengerészeti kormány kü­
lön vizsgálóbizottságot állított össze. A tengerészeti 
minisztériumban azt mondják, hogy a katasztrófa 
oka még nine,g felderítve, do az bizonyos, hogy a 
/óporos kamra nem önként gyuladt ki, Delcassá 
tengerészeti miniszter az első hírre ma reggel Lü- 
lönvonaton Toulonba utazott. A kormány felhatal­
mazta, hogy belátása szerint utalványozzon segélyt 
a haioftak csaladjának és a sebesülteknek.

TÁVIRATOK.
A marokkói kérdés, .a

Alcncon, szeptember 25»
Az itteni postaépület felavatása alkalmából 

Caillaux miniszterelnök beszédet mondott, amely­
ben a többi között a következőket fejtette ki:

— Frnncziaország arra törekszik, hogy Marok­
kóban a helyzetet oly módon tisztázza és rendezze 
icgy teljes nkcziósza'badságot nyerjen oly vidéken! 
mely afrikai birtokának lényeges területeit érinti 
I' ránézi «országot, messzemenő bókülékcnység és a 
szembenálló érdekek iránt tanúsított messzemenő 
megértés vezérlik.

A miniszterelnök nem kételkedi’/ abban, hogy 
l;f‘, nagy kulturnemzeb akik mindketten n békét 
akarjak és akiknek egyforma érdekük a bóko biz­
tosi tasa, állandó jellegű megegyezésre fognak 
jutni, amely nem hagy vissza haragot a kedélyek­
ben. A miniszterelnök fejtegetéseit a jelenlevők 
nagy tetszéssel és tapssal fogadták.

Berlin, szeptember 25.
..... A f,<M1;iyata!os -Hordd. Alig. Ztg.“ heti szem­
eiében kifejti, hogy Kiáerlen-Waochter államtit­

kár Camlron franczia nagykövettel a marokkói kér­
désben folytatott legutóbbi tárgyalásai során a 
meg fennálló vitás pontok megoldására vonatkozó 
ajánlatokat szövcgvzték meg, E közvetítő inditvá- 
nyok úgy a német, mint a franczia kormányok 
elolt, fekszenek és Erancziaország válasza a leg­
közelebbi napokra várható. Ha oz befejező jelen­
tőséggel bírna, úgy, tekintettel arra, hogy a meg­
egyezések Marokkóra vonatkozó részét niár letár­
gyalták, még a kompénzáo.zió kérdésében kell majd 
a pontos előmunkálatok után már nem hosszadal­
mas tárgyalást folytatni.

Berlin, szeptember 25» 
Combon franczia nagykövet- ma felkeres 

Kidcrlen Waechtert és átadta neki. a franczia 
járásiatok uj szövegét. Ezzel, úgy hiszik, a tár- 
íryaláfok első fejezete véget ért.

/
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Berlin, szeptember 25.
A Berlin hadihajó Las Palmasból jövet ismét 

'Agad irha utazott»

Gibraltar, szeptember 25.
Ál inf a Renter-ügynökség Melilláíból hitelt 

érdemlő forrásból jelenti, a spanyolok részén a 
Kert folyó mellett történt, legutóbbi ütközetnél 14 
tiszt és 7ti legény megsebesült. Aid»ve tábornok 
újabb megerősítéseket kért.

Újabb lázongás Törökországban.
Cet tin je, szeptember 2-3.

Az üszkilbi vá’it Djakovicában arnaulák el­
foglak és a berasl kerületben lévő Rosai arnauta 
'lakosai 'fellázadtak. A kajmakámot és a helyőrség 
csenderségét foglyokul ejtették. A koszovói vilajet 
mohamedán arnauta népe cl van tökölve, hogy 
akár vérontás árán is ki fogja csikarni ugyan" 
azokat a kiváltság,okai, amelyeket a török kor­
mány a katholikus inalk-szoroknak biztosított.

A perzsia i események.
London, szeptember 25.

\ Mónii»''!pasi jelenti Teheránból e hó­
nap 24-ikéröl: A turkmének főnöke U nincs to- 
pcb-• 1 azt. táviratozta a kormánynak, hogy a 
volt. perzsa saht elfogta és instrukeziókat kór.

ÚJDONSÁGOK.
A kolera,

—■ l ,iabb esetek Budapesten. —

Erzsébctfalván.
A múlt. hét. végén gyanús körülmények között 

roegbetegedctt Erzsébet fal van Braun Kálmán ke­
reskedő felesége, amire bevitték a járványkórliázba. 
A szerencsétlen asszony ott mer) is halt, A bak­
teriológiai vizsgálat megállapította, hogy Braunná 
áznia!, kolerában hunyt el. Családját elkülönítet­
tek és házát fertőt leni tették. Az elkülönített csa­
ládból a náluk szolgáló cseléd tegnap rosszul lett 
s megállapították, hogy kolerában betegedett meg.

A vidéken.
Fiúméból táviratozzak, hog.v Draga községben 

ma újabb kolerumegbetegedések fordultak elő, jól­
lehet a hatóság báró Zmaics kerületi főnök és öv. 
Tornáin Adolf főorvos vezetésével mindent elkövet, 
hogy a veszedelemnek elejét vegye. Vasárnap Kos 
Szvetoszláv és Sikics Johanna 5.1 éves asszony 
gyanús tünetek között, megbetegedtek. -V drágái 
barakkban Fvanities Johanna 7(5 éves asszonyt és 
ennek leányát, továbbá Juranics Kata 0" éves és 
Juranics Mária 3.1 éves asszonyokat, azonkívül 
Juranics Gergely 70 éves munkást v.s négy gyerme­
ket elkülönítettek. Ma reggel meghalt Dubrila 
Zvojnimir kereskedelmi utazó, aki négy nappal ez­
előtt ázsiai kolerában betegedett meg. Holttestét a 
halottas kamarába szállították. A temetőben telje­
sen elkülönített szobában ravatalozzák fel a kole 
iában elhunytakat és 24 órán belül valamennyit 
eltemetik. A munkásokat gummikeztyükkel látták 
el és nlindaunyiokat fertőtlenítették. A drágái 
ezkzternákat, a forrásokat, nemkülönben a vágó­
híd alatt elfolyó patakot a főorvos hatósági őrizet 
alá vétette, nehogy azok vizével fertőzések történ­
hessenek. — A drágái barakkban ezidőszeriut. 3, a 
teizattóiban .1 beteg van. Draga községben 5, a 
Terzatton .10 ember van vcszte^zár alatt. Drágá­
ból az utóbbi napokban sokan elmenekültek Fiúméba 
é.'i más községekbe. A menekülteket uj tartózkodás: 
helyükön 5 napi vesztegzár alá helyezik és meg-

— bajul tud ősit cink tói. —*
Budapest, szeptember 25.

A fővárosról nem mult el a kolera vészé. 
, íme. amint azt remélték. Sőt: azonkívül, hogy 
u iap sión újabb esetek történtek. Újpest mellett 

,« át már Er.zi él et falva felől is fenyeget a vesző-
■ lem. Két halottja és nyolca betege van a rem­
ik Újpesten s a hatóságuk még azt az elemi év­
it ézk édest se léptetik életbe, hogy kitiltanak 
adagoströl a fővárosi iskolákat látogató újpesti 
iá kok.it.

Mai híreink a következük:
A fővárosban.

-\ tegnapi nap folyamán a főváros falni között 
:\ koleras és egy koiera.gyc.nns megbetegedés 
lriónt: mind a két eset valószínűleg behurczolás 
jvetkezmvuyo.

ria (.ivürg.v hat vauhái'om esztendős nap­
ul mos. aki Léizsébo! falván, a Soroksári-ut 6. sz 
mában lakott és aki Budapesten, a kén-utczai 
■:róleumgyárban dolgozott, t.gnap reggel yiUn­
ióson bejött a fővárosba .= itt rosszul lett. Be.-zui- 
lották a Szent tielléri-kórházbn. Mára meg.illa- 
itotta a bakteriológiai vizsgák«, hog.v ázsiai ko 
róiban széni ed. A "várba már öt napja nem pírt
■ X alószinü, hogy Erzsébctfalván szerezte a fer-

mer| a zomazédságában koleraeset tor.mi 
, A p<:ti'é'íciun-g.'. éirat fertotlenitettcő, azci.klVtU 
Határ-csárdái is, mert odajárt étkezni.

A Szent Geiiárt-kórbázba került tegnap /«; 
'.tiki Jstvánné harminv.-.hér éve, gyári nnmkasno 
. aki bár a I akt dologiul vizsgálat még folyik 

a klinikai vizsgalat szerint szinten K• > 1 • «. . - 
ávfdvc.utcza ;K számú házában lakott A fertőzés 
ilésziniileg Újpestről származik. Lakik nau 
gvanis albérletben egy 1 any. aki egy v y ez 
ött párnahuzatot vásárolt Uin den. Anvjat. oly 
yümölcsánisnő. eltiltották ettől a foglalkozásaiul.

Újpesten.

Szinte megtelt tegnap óta az. újpesti járvány- 
'rlinz. Vasára,, sorrend m rint a h'vctkgzo kú­
rái betegek kerültek oda: Jcm-cz József 30 ew> 
úrik,is és ö,hónapos Mária nevű konya. Ratese- 
yula 32 éves mi).számos. Domngyi Mari 
iínv, Karika János 38 é-v-s munka i ma ngv . 
alant.- Ágost n 11 éve* napszám«., AoZo Viktó- 
a 3d éves munkásnő és Márkus Mihály IS -'e* 
cnkéi, A kórházi:,,, í„ dt ko.nl ma .ea-
' m -y’,attak: Jer-- 3 r munka '■ es / aűi'-el,

undor három éve ■ fiúcska. . .
Mivel 111, lói/, vés/- k-iigvi híva. óla m- l. 

tta, In mindezek a bet, gel a Letlte^vár 
n , Vácz it - ta 80. éu 38. számú hazaiba., 

iktak. dr. Hajdú Imre országos koze.gv3zf,e.g«Ky t 
r!ügyelő elrendelt, ennek a két epulvfnek a _ lég­
ii, törüld. zárlatéit. Ma n ggcl óta rendőrök orz,k 
bázakat, amelyekben alapos fertőtlenítés fövik.

figyelik.
Fiúméból jelentik: A kolerafertözött. községek­

ből többen Fiúméba és más szomszédos községekbe 
szöktek A susaki hatóság táviratilag közölte az 
érdekelt, hatóságokkal a menekülök névsorát azzal 
az utasítással, hogy az. illetőket öt napi megfigye­
lés alá helyezzék.

Alsók ubinból jelentik, hogy Turdossiubaii 
pénteken délután egy asszony koleragyanus tünetek 
között megbetegedett. A bakteriológiai vizsgálat 
piegílllapitotta. hogy az asszony nem kolerás.

Külföldön.
Krajnairól és Isztriából tegnap mintegy 300 

lutesus érkezett a fiumei állomásra, hogy a tor/at­
tól buersuhclyre zarándokoljanak. A városi tiszti 
orvos azonnal intézkedett, hogy a zarándokok ne 
mehessenek a terzattói kegyhelyre, ahol most tud­
valevőleg a kolerás betegek fekszenek az ottani 
barakkokban. A buosusok a legközelebbi vonattal 
elhagyták Fiúm át.

Szófiából jelentik: A Shozopolban kolera- 
gyanús tünetek közt megbetegedett, két személy 
iciáil az egyik meghalt. Ezenkívül még négy 
gyanús megbetegedés fordult elő.

Szalonikiböi jelentik: Tegnap este óta négy 
kolc-raesötét, jelentettek be. Üszkübben 4. Xanti- 
ban 7, Tikrisben 6. Monastirban 1 haláleset. Mit* 
réviczában és EriD irtában 1—1 megbetegedés for­
dult elő.

Szalonikiböi jelentik: A legutóbbi 24 órában 
7 ui koleraeset fordult elő. melyből kettő halálos 
kimenetelű volt. Ostrovo bolgár község nz exar­
chátustól sürgősen orvosok kiküldését kérte. Teg- 
n.ineíött 152 haláleset fordult elő.

NAPIREND. Naptár: kedd. szeptember 26. -- 
Rúm. kátli.: .1 iisztina sz. vt. — Urúl .: Jusztina. —- Go- 
i(vig-ore.-z: szeptember 13. Kímél. — ZsuW: Inri 4. — 
x"nnn kél rrAr-e.' .1 óra, .11 pcrczkor, nyugszik este d 

ma 50 pénzkor. - A hoki kél délelőtt 10 éra 18 perez- 
kor, nyugszik c>tc 7 óra 20 pevezkor. .

A képviselőház elnöke fogad a képviselőházban
délután ű érakor. .

A posta- és távírda vezérigazgatója fogad délután
5 órakor. . .

Vetöfi-liáz (Ba jza-utcza 21.) Nyitva 10—2-ig. Be- 
Vépfldi.i, kedd kivételével, egy korona. — Háziipari 
Szövetség kiállítása (Kigyű-lvr 1.) Nyitva egész nap. 
Belépédij nincsen.

A j/Hi tlert) tnuZcuinoh: A Nemzeti Muzeum régi- 
ségtám 0—2-ig. - Aquincumi Muzeum !'—4-ig. — Er­
zsébet Muzeum 0—4-ig. — Fővárosi Múzeum 3—6-ig.
__ Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. — Mezőgazdasági
Muzeum 10—1-ig. — Né])rajzi kiállítás az, Iparrsarnok- 
Í,an 3—7-ig. —'"Hátit Muzeum 10—4-ig. — Széchényi
Muzeum Ki—12-ig. ■ Tanszermúzeum 3—7-ig.

Vi/it vc/rni kell túrok: A Nemzeti Szalon kiállítása. 
Nyitva 0—(1-ig. Belépői! ij egy korona. — Ttalo Brass 
és' íAndor: Vi.'nms kiállilása i Mltvészháziion iKris- 
t Oft ér 2.1 Nyitva Ki -Óig. Belépődíj egy korona. — 
Vészi Margit és Kiibinyi Sándor gyűjteményes kiálli 
tása a Könyves Kálmán művészeti szalonjában (Nagy- 
mezA-utcza 37—30.) Nyitva 9—8-ig. Belépődíj 00 fillér. 
— Történelmi Képcsarnok. Nyitva 10—2 ig. — A Szép- 
művészeti Muzeum régi képtára. Nyitva 10—2-ig.

— A király. Bécsi jelentés szerint a király ma 
délelőtt az uj titkos tanácsosok esküjét, fogadta. 
Gróf Coudenhove .Miksa sziléziai tartományi elnök, 
7 er kútja János altábornagy, volt przemysli vár* 
parancsnok. Virtsolog Iiupprecht György altábor­
nagy, m. kir. honvvdtopurancsnoi:-helyettes, báró 
Forster Gyula főrendiházi tag, Saviéba, László hev 
czeg, gróf Sylva-Tarov.ca Fcrcucz József, gróf 
Morsey Ferencz, az urnkliáza tagjai, Seefranz An­
tal altábornagy, temesvári parancsnokié tábornok 
és Kövti’sliázai Köves Herman altábornagy nagy­
szebeni parancsnoki3 tábornok tették le a titkos 
tanácsosi esküt.

— Kossuth Ferencz egészsége. Kossuth Fe­
rencz egészségi állapotában az örvendetes javulás 
annyira előrehaladt, hogy előreláthatóan e hét kö­
zepén már visszatérhet a fővárosba.

— Kronberger Lipót kitüntetése. A fő­
város pénzügyi köreiben osztatlan megelége­
dést keltett, ma az a liir, hogy a király Kron­
berger Lipótot, a Magyar Általános Takarék­
pénztár vezérigazgatóját udvari tanácsossá ne­
vezte ki s hogy a királyi kézirat a hivatalos 
laj) legközelebbi számában meg fog jelenni. 
Ha valaha megérdemelt, volt egy kitüntetés és 
valóban meglévő közgazdasági érdemeket ju­
talmazott, akkor Kronberger kitüntetése ilven. 
Az ő tevékenysége a magyar közgazdasági élet 
kialakulásának első eveibe esik. Pénzügyi pá- 
l.yoját 1863-ban, tehát 48 évvel ezelőtt, kez­
dette. meg, amikor Koheu J. hires régi pesti 
nankczeg szolgálatába lepett. Kőben csakha­
mar^ felismerte Kronberger Lipót kiváló te­
hetségeit, s annyira megkedvelte a fiatal tiszt- 
v is élőt, hogy amikor 1810-ben a jyranezia- 
Magyar Bank vezérigazgatója lett, Kronber- 
gert is maga mellé vette s ennél a nagy inté­
zetnél nyomban ezégvezetövó neveztette ki. E 
pozicziójában Kronberger nek alkalma volt ki­
mutatni azt, bogy a magasabb fiuáncziákban. 
fjPP Bfíy otthonosan mozog, mint a folyó bank- 
üzleti tevékenységben. Ekkor bocsátotta ugyan­
is ki a magyar kormány első járadékkölcsö- 
nót, amelynek tőzsdei jegyzését.' és az angol 
piaczon való elhelyezését a Franczia-Magyar 
Bank végezte. Ebben a műveletben Kronberger 
nagy tudása és lankadatlan szorgalma általá­
nos elismerésben részesült, s a pénzügyi körök 
figyelmét is magára vonta. Később az j881-ben, 
megalakult Magyar Általános Takarékpénztár 
szolgálatába lépett, melynek már 1888-ban 
vezérigazgatója lett. Ebben a pozicziójában 
bontakozott csak teljes erejével ki Kronberger 
pénzügyi tudása. A szerény két millió koronáé 
intézetet Kronberger csakhamar a vezető in­
tézetek sorába emelte, amely ma már 30 millió 
saját tőkével dolgozik. Kronberger ennek az 
intézetnek élén csendben, de annál intenziveb­
ben dolgozott s különösen nagv érdemeket 
szerzett a vidéki közgazdasági élet, kifejlesz­
tése terén. Ö ismerte először fel a vidék nagy 
jelentőségét s nagy figyelmet is fordított, rá, 
amiről az általa alapított, 23 virágzó vidéki 
intézet tehet tanúbizonyságot. Mindenkor 
naÖ" súlyt helyezett ezekre az alapításaira és 
a nehéz időkben ezek mindig bizalommal is 
fordulhattak hozzá. Emellett soha meg nem 
feledkezett tisztviselőiről sem, akiknek minden 
méltányos ügyben szószólójuk volt. Kagy tu­
dásánál csak szerénysége nagyobb s miként 
1903-ban, (mikor a Ferencz József-rend lo­
vagja lett) úgy most bizonyára ismét mene­
külni fog az ünneplés elől. Pedig vonzó egyó- 
niflége a főváros előkelő társaságában is sok 
barátot, szerzett neki, akik a kitüntetés hírére 
sietni fognak Kronberger Lipót üdvözlésére.

— A walesi herezeg eljegyzése. Athénből táv­
iratozzak nekünk: Egy itteni lapnak jelentik", 
hogy az angol királyi pár a walesi herczeggel Kor­
fuba jön meglátogatni a görög trónörököspárt éa 
ebből az alkalomból lesz az eljegyzés a walesi her­
ezeg és n trónörököspór legidősebb leánya, Heléna 
herczegnő között.

— Sárkőzy István ujnbb afT.vr.je. A Ziehy-
Meszlényi-ügyböl kifolyólag gróf Dégenfdd Imra 
sértő nyilatkozatokat közöli, Sárközi; Istvánról, aki 
ezért. Meiner Géza í> Jéken l’nl utján provokál- 
tat.tn. A gróf segédei Hatthyánif Gábor és Cseko- 
lu-s Gyula grófok utján kijelentette, hogy nem 
imI elégtételt a Nemzeti Kaszinó választmányának 
ismert kizárási Ítélete folytán. S így ac ügy, egy­
oldalú jegyzőkönyvvel fejeződött be.
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— Királyi kitüntetések. A király Illés Olivér 
szatmári árvaszéki ülnök és dr. Holczmann Lajos 
nagybieskci ügyvédnek a Ferencz József-rend lovag- 
kersztjct. dr. Koller Imréné, született Mitasevits 
Vilmának, a bajai katholikus nöcgylet. el nők nőjén ok 
és Schmidt Adorján fehértemplomi lakosnak a ko­
ronás arany érdemkeresztet adományozta. Királyi 
kitüntetésekben részesültek a következő életmentők 
is: Smiír. Sándor parketgyári igazgató, Flsztovics 
János pöstyéui fürdőszolga, Eötvös Sándor Muv. 
pályái cl vigyázó. Pccha Ferencz sznkolezai önkén­
tes tűzoltó és Tcs-.n,i Vendel Máv. kalauznak, em­
beréletnek saját élniük veszélyeztet étével kero-ztü 1- 
vitt megmentése alkalmából tausitott bátor elisme­
rése ül az ezüst érdem'kerosztet kapták.

— Török egyetemi polgárok Budapesten. A 
török fővárosból ma Budapestre érkezett tőrök 
egyetemi jxdgáro-k lioluap, ke lek n tauaraik veze­
tésével testületileg tisztelegnek a tudományegye­
tem rektoránál. Dr, Fröhlich Izidor udvari taná­
csos, az egyetem rektora, a tudományegye em 
dísztermében ünnepiestül fogadja a tisztelgőket. A 
török egyetemi polgárok szerdán délben a királyi 
Jőzsef-Müegyetemen dr. Bados Gusztáv előtt je­
lennek meg. A török látogatókat, akik négy napo. 
töltenek körünkben, meg fogja vendégelni a kóz- 
otatásügyi kormány, a székesfőváros, valamint a 
„Corda Fratres“' nemzetközi diák-szövetség buda­
pesti elnöksége. A török egyterűi polgárok itt'dö- 
zdsük alatt tanulmányozni fogják összes főiskolát 
intézményeinket.

— A karlsbadi sakkverseny. A nemzetközi mes- 
íexverseny vasárnap nyert befejezést. Szombaton fe­
jezték be a függőjátszmát a következő eredmény- 
nyel: Schlechter megnyerte a játszmát Löwenfisch 
eilen, mig%pielmann ellen remist ért cl. Teichmann 
győzelmet aratott Botlcwi felett, Rubinstein nyert 
-\ keli in ellen, mig Duras csak remist tudott elérni 
Kabinowits ellen. Az utolsó forduló előtt az első dí­
jon kívül — ez már biztos volt Teiclimann számára 
•— a díjasok sorrendje nagyon kétes volt, A döntést 
tehát az utolsó forduló hozhatta meg. melynek le­
folyásáról a következő tudósításunk számol be:

Az utolsó nap sem múlhatott el meglepetések 
nélkül. Rotiewi vereséget szenvedett Leonhardi 
ellen s ily módon a fiatal orosz játékos, kinek mind­
végig legjobb kilátásai Voltak a második díjra, ki­
szorult a negyedik helyre, A második díjért Rubin­
stein küzdött, de miután csak remist ért, el Rabi- 
nowits ellen, kénytelen volt beérni a második-har­
madik helylyel a bécsi Schlechter társaságában, 
akinek nem volt nehéz Jaffet legyőzni. Teichmann, 
a biztos első győztes utoljára is vereséget szenve­
dett. Duras ellen. Marshall a Dus-Chot.imirski fö 
kitti győzelmével biztosította magának az 5—6-ik 
helyet Niemzowits mellett, aki Alechin ellen re­
mist ért el. Cohn. legyőzte Fahrnit, Burn nyert 
Chajes ellen, Johver győzött Alapin ellen és Ló- i 
wenfisch is nyert Süchting ellen. Vidmar ellenében | 
Kostics kicsikarta a remist. A N iemzowits—A Li­
vii in, T nrtakower—Peri is, valamint a Salve—Spiel- 
mann-játszma remis lett. E szerint a verseny vég­
eredményt) a következő;

Az első dijat (3000 korona) nyerte Teich- 
mann Bichárd 18 egységgel. A második és harma­
dik dijon (2000+1400 korona) Rubinstein Akiba 
és Schlechter Károly osztozkodtak 17 egységgel.
A negyedik dijat (1000 korona) kapta 10 egység­
gel Rotiewi. Az ötödik és hatodik dij Marshall és 
Niemzowits között került elosztásra. A hetedik 
dijat Vidmar vitte el 1,1 egységgel. Utána követ­
keznek: Alcehiu. Duras, Leouhardt, dr. Tarta- 
kower 131-2, Spielmann 13. dr. Perlis >12, Cohn E., 
Löwenfisch, Süchting lll-ó, Burn Salvo 11, 
Johner, Kostics, Babinowits MM/o- Alapin, Tahrni. 
Chajes cs Joffe Sie. — A versenyen 10 dij volt 
kitűzve, az utolsó 125 koronát, tc-tt. ki. Kárpótlásul 
a nyolez utolsó helyezett is részesült fejeukiut 
100 korona díjazásban.

Az öt hétig tartó érdekes küzdelemnek legna­
gyobb nevezetessége kétségtelenül az a fényes 
eredmény, melyiyc-l Tcichmann a sakkvilágot meg- 
'<+*■+ Teichmann csak két játszmát vesztett, s jó 
játékával az első dijat feltétlenül megérdemelik.
5Fen tehetséges játékosnak bizonyult Rotlevi. aki 
először játszott most nagyobb versenyen s sikerük 
neki számos kiváló oviit túlszárnyalni, sőt. vala­
mennyi résztvevő közül ö tudja ‘a legtöbb nyert 
játszmát felmutatni,

~ Gyilkosság verekedés közben. Ma délben az 
Eiz.s'-be1. k'.rályné-uí 15. szám alatt, lévő omni'Ui--’
telepen Tomira János kocsis összeveszett I{arról 
József koesistársával. Verekedés közben Tomka 
revolvert rántott elő és Ilorvátra lőtt. A golyó 
Horvát József szivét fúrta át. és a szerencsétlen 
embert nyomban megölte. A gyilkos kocsist -, 
rendőrség letartóztatta, Ilorvút. Józ.-.f holttesté* 
LC'.ii^ bevitték a törvényszéki orvosiam intézetbe

— Zivataros bérkocsis-gyűlés. Amint előre lat­
ba ló volt, a. budapesti bérkocsisoknak nem igen 
ínyére való a taxaméter. Elégedetlenkednek, 
sziiktsódnak, mert már többé nem lehet zsarolni 
sem a szegény utast, sem a l>érkocsissogédokef. A 
bérkoositulajdonosok már általános fuvarbeszünte­
tősre is gondollak kínjukban, amiért a főváros 
közönsége csak hálás lehetne érte, mert nyomban 
nyomukba lépnének az autotaxik. Egyelőre gyülé" 
sóztok, még pedig olyan tónusban, amely leg­
inkább megfelel a bé-rkopsi s-nivóhoz. Ma este 
fél tíz órakor gyűllek össze a bérkocsiiparosok a 
józsefvárosi elöljáróság dísztermében. Lehettek 
vagy háromszázan. Alig nyitotta meg Hikády Jó­
zsef elnök a morajló gyűlést, felül lőtt az ügyészük, 
dr. ÍV ichíekl Izor és kárhoztatta a laxamötcr be­
hozatalát, amely „tönkreteszi'' a bérkocsi ipart. 
Érdekes, hogy dr. Rudiiéi,cl Izor fővárosi bizott­
sági lag maga is és azt a taxirendszert korholta, 
amelyiket a fővárosi bizottsági tagok szavaztak 
meg. Braun József bérkocsis mindennek elmondta 
a taxit, csak jónak nem.

— Ezt is Edison tanálta ki, hogy a poko' 
égesse meg! — kiáltott közbe egy elkeseredett 
bérkocsis, aki két házal „hajtott össze“ a Ferencz" 
városban.

Bírom József csirkefogóknak, panamistáknak 
nevezte a fővárosi bizottsági tagokat, mert da­
czára annak, hogy vegigházalták őket, megszavaz­
ták a taxaméter behozatalát. Olyan kitételeket 
használt, hogy az cln-ök a jelenlévő rendőrtiszt- 
viselő tanácsára felfüggesztette a mind izgalot- 
tabbá váló gyűlést. Ljabb megnyitás után Vajda 
Károi/nak kellett volna beszélnie, de a. nagy zaj­
ban senki se hallotta, mit mond. Közben észre* 
vettek egy Bóltcki nevű álkocsist, öten estek 
nc-ki és a szó szoros értelmében kirúgták. Be­
gurult a lépcsőn. S ezzel ve is fejeződött a finom 
gyűlés.

— A hadgyakorlatok és a kassa—oderbergi 
vasút. Az északmagyarors/.ági ez idői őszi nagy 
hadgyakorlatok alkalmával szeptember hú 13-Sn és 
14-én a Hatvan környékén gyakorlatozó honvédgyalog- 
kadosztályt meglepetésszerűen a déli hadsereg bal- 
szárnyára iráyitották és az eperjes Várttai lielyérdekii 
vasút Eperjes, Paszlaviea és Hertnck állomásain került 
kirakásra. Ez alkalon.-mal elszállításra került 3-22 tiszt, 
1187 fény: legénység, 6:"4 ló, 147 .jármű és 33 darab 
vágómarha. A gyakodlntok befejezése után pedig lSli'l 
tiszt, 4S.G73 főnyi legénység, 3802 ló, (131 jármit és 
190Ü métermáz-a ám szá.littatott cl Mértnek Easzla- 
vica, Eperjes és Orló állomásokról. Az c-lszálláshoz 184 
személy, 2t,44 fedett és 432 nyitott teherkocsit hasz­
náltak fel, melyekből 40 személy kocsit, -128 fedett és 
-*"• nyitott teherkocsit a kassa-oderhergi vasút ál.itta- 
tott ki. A csapatok clsznllitftsa cz.éljábúl a es. kir. szál-, 
kassa-oderbergi vasút fővonalán SS üres szerelvény, 80 
rakott katonavonat, az eperjes-bártfai helyiérdekű vasút 
83 üres szerelvényt, 83 rakott katonavonatot indítot­
tak, azonkívül 10 udvari, S udvari gazdasági kdlönvo- 
nat, 0 kii.’ön személy vonat, S3 tolómozdonvvonat és 21 
üres mozdonyvonat közlekedett.

A nő miatt. A Dory- és Conti-utcza sarkán 
levő „Kis Dános“hoz czimzett korcsmában teg­
nap cstf együtt mutatott Spiesz Gusztáv mázoló- 
segéd, Stem Satumon bútorcsomagoló és Stei- 
Arinm aranyműves. A három fiatalember a korcs­
mában egy nő miatt összeveszett és amikor az 
utczúra kerültek, Spmsz egyik kezében k évsei, n 
másikban revolverrel megtámadta a két Síein- 
fiut. Stein Salamont mr-gszurta, Stein Árminnak 
p.edig a balkarjába tőit, azután futásnak eredt. A 
közönség üldözőbe xrt te. A menekülő még há- 

J au tán egv rendőr elfogta.romszer visszalött
Nagy tumultus támadt Spiesz Gusztáv körül. A 
tan".égben volt Nemedy Károly szobai- stösrgód, 
aki tolvajnyelven biztatta a közönséget, hogy 
szabadítsák ki a rendőr kezéből Spieszt. Ez azon 
lan nem sikerült, sőt Németh- Károly is a főka­
pitányságra került. Spi'sz Gusztáv "és Nún-dy 
c len a rendőrség megindította az eljárást.

Kötözőit sikkasztó. A pécsi rendőrség táv­
iratban érfesih 111: ,i budapesti fökapiíán-. ág-u, 
Imgv Berta:an Eercncz huszonegy 

nt' eves .öiu'un'.
szenUyrinczi fíiszuigr.l iiósági dijnok ez-'-rhaiszitz 
koronát elsikkasziotl és Budapest felé szűk it \ 
rendőrség nyomozz.-,

— A népfelkelők jelentkezése elmarad. A hiva­
talos lop m-ni száma közli Hazai Samu honvédelmi 
miniszter körrendeletét, mely szerint a m. |xir. 
népfelkelés időszaki jelentkezés:- az J011. 
nem fog megtartatni.

— Egy műegyetemi hallgató kitüntetése. Jó­
zsef íuherczvg a védnöksége alatt átló Műegyetemi 
Segély -gylet elnök- nek, Pivny Aladárnak saját­
kezű a'áírásával ciki toll arczképót ajándékozta. 
A kép, mely kovácsok ezüst keretbe van foglalva, 
a íöherezegi I. magyar lovassági tábornoki dísz­
ruhában ábrázolja.

— A tűzoltók napja. Várva-várfák derék tűz­
oltóink az ő napjukat, amikor is megkezdődjék a 
gyűjtés otthonuk javára, amely hajlékot adjon a 
hivatásukban megrokkantaknnk. Zuhogó i-.-ős reg­
gelre ébredt vasárnap a főváros közönsége, de 
később kiderült az ég s az. utak forgalmas pont­
jain felállított urnák környékén megirdnlt a 
gyűjtés. A főváros hölgyei nagy szorgalommal 
buzgólkodtak, hogy az építendő Tűzoltó Otthon 
javára mennél nagyobb összeg gyűljön ("esze. v 
kávéházak, vendéglők, mulatók közönsége is szíve­
sen adta filléreit a jótékony ezélra. Újabb adomá­
nyok is érkeztek időközben a szövetséghez. Fő­
városi Orfeum 1UÜ korona, 5U koronát adi mány - 
watt; szolnokmegyei tűzoltó szövetség, Bun-hard 
Bélaváry Iíonrád, Fcumayer székesfehérvári kék- 
festőgyár, Xagybeeskerck város tanácsa- Apponvi 
Sándor 40, Alpár Ignauz. 30, Grraefl Jenő 25, gróf 
Ivónyay Elemér, Flóragyertyagyár. Bajnágh Lajos, 
né, Sándor Dalny 20, Schüller Zsigáné, Envhrg 
község 10 K; adományokat küldött még gróf 
Apponyi Albertnó, báró Bánffy Dezsőn:?, Bánó 
Józsefné, Apostag, Basuhiu, Kevedobra, Teienica, 
Nákófalva, Kisdiszuód, Ferdinándfalva, Pór­
szalon. A Párisi Nagy Áruházban 26-án délután 
három órakor Öleják Károly tiizoltótiszt sok évi 
tűzoltói tapasztalatairól fog népszerű előadást 
tartani a nagyközönségnek viszonzásul azon ne­
mes áldozatkésségért, melylyel * társadalom a 
'tűzoltók munkáját, támogatta. Győr városában az 
Otthon javára hangversenyt, szinielőadást és 
kabarét rendezett a helyi bizottság. A gyűjtést a 
belügyminiszteri engedély folytán 26-án es.e 
fejezik be.

— A postán eltűnt pénzeslevelek. A sátoralja­
újhelyi nagy postasikkasztás után újabb izgalom 
támadt a zemplénmegyei királyi poéták körleté­
ben. Tnkésányban történt ez az újabb, rejtélyes 
pénzeslevélsikkasztási eset. A homonnai mozgó­
posta Takcsányban átadott az ottani postamester­
nek két pénzeslevelet, melyek közül az egyik 
490(1, a másik 1000 korona pénzküldeményt tar­
talmazott- A pénzesleveleket a postamester nem 
zárta^ be a pénzszekrénybe, hanem otthagyta fe­
küdni az asztalon. Kevés idő múlva jelentkezett 
a czimzett az 5900 korom felvételéért, akkorra 
azonban a pénzeslevelek már eltűntek. A 
lopásról azonban távirati értesítést küldtek 
kassai posta igalzg alt ósághoz, ahonnan Balogh
István dr. postatitkár a nyomozás végett- Tuk- 
esányba utazott. Eddig még nem sikerült 
állapítani, ki vitte el a pénz-:slvvelekct.

— Robbanás a gyárban. A Bökk-gyárban ma 
c-ste fél 9-kor í A robbant két kis hordó benzin. A 
tüzet, az I. és IX. kerületi tüxőrség eloltotta. .1 
robbanás oka ismeretlen. A rendőrség incgindi- 
t<"tta a vizsgálatot.

— A pápai lobogó Rákospalotán. Nemrég em­
lékeztünk meg az aradi zászlóbólrányrój, amely a 
papai zászló kitűzése miatt támadt. .Most Róka* . 
palotán ismétlődött meg ez a pápai zászlós Ictránv- 
S.zomor Béla, a fiatal rákospalotai káplán s/vmba- 
h.n délután kitiizelte a Katholik-,. Kör énüh-lére 
n papa, lobogol. Dr. Schwarz Gusztáv 
figyelmeztette n fiatal tisztele-ulöi, hogy li'mv )-!a'- 
mak kerekedhetnek a dologból, .1, a káplán rágása 
ködött a zsázló kitűzéséhez. És szombat óta Ktíko«- 
palotán pápai lobogót czirógat a hűvös, nárás ösV
PZOllÓ,

Utón állás. Vasárnap este Fekete József 
üzíeti szol-ga. Lecsóagc-teit a Xádor-utcza 
>2.imu lmzba. í’g an étkor négy suhancz megta 
tnaclta és ki akart,vt rabc 
ki a kapun a h, 
futásnak eredlek.
-*ü!l elfogni.

posl

meg-

•-Z-

Likts Jáiies 
er.-x-g megindította ellenük az el-

K-ini. Éppen ekkor lépett 
a házmester, a rablók megiicdíek és 

) :r,r-nrkü:őket azonban s'U - 
'k : I.,j János rser.'-pf: lő, JH-H>k 

János napszámos. Kovács Géza 
n.azo ék. A rend,, 
járást,

X szatmári kiillitásr n állandóan nagy kö­
zönség van az ország minden részéből. Nao-ybut* 1 é 
s/ul „ kiállítás igazgatósága e hó 28-ár.V antik, r 
gnzdnkongresszus lesz. A gaz,lagyi,lést a kiállítás 
terület - a tartják, ahová igen olcsó belépti dij mcl- 
lv t_juthatm. Minden gazdát „agv örönur- I várunk 
c no 28-ara bzutmán-a.
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— Hóviharok Franrziacrszágban. .\ rekker.ö 
nyári höségi után hirtelen téliesre fordult ez idd 
Francziaorszúgban. Parison út FrnncziaorAzíp több 
rászóVól erős havazásokat jelentenek. C'ania! dépar- 
tementban a legelőkön lévő teheneket sürgő-en 1>j 
kellett, hajtani, mert 10 ezen ti méter vastag hóréteg 
sett. A hideg a mezőgazdaságban nagy károkat oko­
zott. Fanban, amelynek vidéke enyhe délszaki klí­
májáról nevezetes, tegnap csak 10 fok Celsius volt 
a déli hómérséklet. A földközi-tengeren nagy viha- 
tok voltak, úgy, hogy u déli kikötőkben horgonyzó 
hadihajók horgonyl'ánczait meg kellett, két törtetni.

— Titokzatos Öngyilkos. A kisvardai nagy ven-, 
d ég lobon ma egy ismeretlen elegáns nr főbelőtt o 
magát, és azonnal meghalt. Az öngyilkos a fő­
szolgabírónak egy levelet hagyott, hátra, mely a 
következőkép hangzik: „Tekintetes főbíró ur! 
Ön u r, én is az voltam, de letörtem. A nagy ven­
déglőben agyonlőttem magam. Összesen 17 koro­
nám van. Vegyenek ogv 8 koronás koporsót, a 
református pap mondjon egy imát. eltevelyedete 
életemért, az órámat és revolveremet adják el 
és az ára legyen a kisvardai szegényeké. Négy 
korona a papnak, két korona pedig a kántornak 
fizetendő. .X nevemet nem tudja senki" A ható­
ság az öngyilkos holttestét lefényképez,ette.

Halálozás. Gombár Tivadar királyi taná­
csos. nz Egyesült Itudapest-Fővárosi Takarékpénztár 
igazgatósági tagja, néhai Csúszka György kapcsai ér- 
„ck volt júszágkonuftnyzója, vasárnap reggel Vri-utcza. 
:;n. szám alatti lakásán 73 éves korában meghalt. As 
elhunytat özvegye, öt gyermeke és előkelő rokonság 
gyászolja. A holttestet az Vri-utcza 39. szám alatt lévő 
.akáson díszes ravatalon helyezték cl, ahonnan kedden 
délután fél * *1 órakor temetik.

Xcr'Cth István kaposvári polgármester érdemdús 
működésének 16-ik évében elhunyt. A város saját költ­
ségén temet tét i és a városháza dísztermében állíttatja 
fel ravatalát s diszrirhelyet adományoz az c.liunyt 
számára.

Kárász István erdőin náesos. a túlsóvá rí m. kir. 
hrdóhivatal főnöke. 65 éves korában T-'tsOvárott szív- 
tszélhiidésben meghalt.

Kfhulra Gyula földbirtokos 49 éves korában meg­
halt Klopotiván.

T)r. Tliurszky Pét ltáeshodrng vármegye tiszti fő­
orvosa, 4: és es korában Zomborban meghalt. Holttestét 
Tile.be szállították és ott helyezték örök nyugalomra.

Kannss Gyula gyógyszerész 71 éves korában meg- 
bait Füzesgyarmaton.

Párisiről távi rate; zák. hogy ott llcaasage Henrik 
akadémikus meghalt. Az elhunyt Floussat/o Arzén híres 
franczia Írónak volt a. fia. Parisban született 1848. feb­
ruár 81 én. Tanulmányai végeztével kritikus és történet­
író lett. Több előkelő lapnak volt a munkatársa, mint 
történetiró igen nagy munkásságot fejtett ki. 1891-ben 
Zola ellenében az Akadémia tagjának választotta.

A jószivii emberekhez, Egy szegény özvegy­
in- •ny. f hiöéb férj'.- hivatalnok volt és pár hét­
tel ezelőtt hirtelen elhalt, most teljesen támasz, 
nélkül van, súlyos izületi csuzban felevő beteg, 
kert a jószivü embereket. hogy némi adomány nyal 
támogassák. Czimc: Özv. Gröber Sándorné, 
Kiráiy vtrz.a. S7., fűi iszint 9.

.Mielőtt utazási jegyeit megváltja, bizalom­
mal forduljon a Yi .'ág járás Vend jegyirodájához, (X 
l'iirdó-utcra 1., bejárás a Dorottya-utcza felől.) Telefon 
152—52.

x Royal-Orfeum, Budapest, Erzsébet-körut 
31. sz. Színházi és varieté műsor. Kezdete 8 órakor.

x Czim- és reklámtáblákat. nemesi czimere- 
Wet készít Kar sunyi Lás'.lj. Budapest, VII., Hungária- 
körút 155. Telefon 1 "0—12.

x Használt írógépeket, elsőrendtieket 30—75 
százalék engedmény nyel, jótállással, részletfizetésre i* 
szállít az L"ilaki-irógvptelep, Budapest, VII., Krzsébet- 
ktinit 28. 'Telefon: 122—00.

. x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 lillér.
x Fodor-féle vívóterein a Koroneberczeg. 

iiteza ‘i. .-.'ám alatt, a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gon J fordít tátik 
e gyermehtorna- és vívásra.

x Menu Lisa megkerüli. Az eltűnése körül tá­
madt lioiiyodaimak.it, mcgkerillé-ének fantasztikus tör­
ténetét mulattató komédia keretében mutatja be az 
Xpollú-S/inház. A teljesen uj műsor remek látványé-- 

húga • „Korzikai tragédia" czimü mozgófény kép- 
u jdon-ág.

A íuqosi kiállítás megnyitása,
I— Saját tudósítónktól. —

/ Lúgos, szeptember 24,
Krassó-Szö rény vármegye gazdasági egyesülete 

amint, mór jelentettük — fennállásának 25 éves 
jubileuma alkalmával fényes kiállítást rendezett a 
megye székhelyén, Lúgoson, mel.yjyel igazán mól- 
iuan iinnpelte meg munkásságának huszonötödik 
évfordulóját. Elegendő, ha. látva a gazdag kiálli- 
lást, csak annyit mondunk, hogy ez az első kiállí­
tás az országban, mely a megnyitás napjára a-z 
utolsó kapavágásig elkészült.

Nagy- ünnepségek keretében a délvidéki népek 
tömeges részvételével nyílott meg a kiállítás, mely­
ről kiküldött munkatársunk a következüket, jelenti:

Szombaton délelőtt érkezett meg Kálmán 
Gusztáv államtitkár Lúgosra Barthos Andor min. 
tanácsos, es. és kir. kamarás kíséretében, hol nagy 
ünnepélyességgel fogadták. A pályaudvaron ott 
várta dr. Medve Zoltán főispán és Issekutz Aurél 
alispán ólén az egész megye és város előkelősége, 
nemkülönben Plósz Sándor titkos tanácsos, Lúgos 
város képviselője. Kálmán államtitkárral együtt 
érkeztek a minisztériumok képviselői és pedig a 
földművelésügyi minisztérium részéről Zsedénvi 
Béla miniszteri tanácsos, a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter képviseletében dr. Gopcsa László 
min. tan., az igazságügyminiszter képviseletében 
dr. Tömj József oszt. tan., a belügyminiszter meg­
bízásából Samassa Adolf oszt. tan., a honvédelmi 
miniszter felhatalmazásából Bánó Zoltán cs. és kir. 
kamarás, min. tan. és Dévényi Jenő föhadlbiztos. 
A pénzügyminisztériumot a lúgosi pénzügyigazgató 
Oltványi Ferencz képviselte. A megye képviselői 
közül ott voltak: Szil assy Zoltán, Jakabffy Elemér,

í*/ \ ni aviaI i!xtiN diadala. .1 oka nnisi Imii j vív il­
lés szerint nagy szánni közönség jeleni ívben n a 
nyV, a túl; meg a nemzeti repülővel-i-ny l. amelyen 
llee/.e kbit- s/miy megjas iteitn a nők világrekord­
ját, nmen:.yiben 2 éra 19 pere/lg repüli-

• Botrány egy repülő vei -eiiycu. Szolnok nd 
.,e-1 'lilik ; ,1 ;i - ."ben n\-l' :i 19 --ért budupc-1 i a\ iái i- 
kus t, gnapra felszállá-t Ilink let! igen magas be­
lépi' lljuk méh! n. A köz. i-ég naey - á in mai gyü­
lekezett a fi ! állá liely n, a felszállás uzullnnti 
tő! I szőri kísérlet ni in i- t Ije-eii -1: rlelen 11 ti 
radt. A közön- '/in: dndni kezdi It isi gyre fviiyc- 
gotubb niagiit u tű «isi tanúsított, úgy hogy regre a 
esendőrségnek ás katonaságnak kellett megvédenie 
az. avintikust.

Huszár Károly és Siegescu József országgyűlési 
képviselők.

A kölcsönös üdvözlések után fényes kocsisor­
ban hajtatott be az államtitkár a városba, ahonnan 
fél tizenkettőkor ment a kiállítás ünnepélyes meg­
nyitására.

Ttt szintén nagy közönség és fent felsorolt 
I kitűnőségek várták a kormány képviselőit, továbbá 
' Hosszú Vazul és Christen. Miron püspökök, lovag 
I Vest Ede udv tanácsos. Az érkező államtitkárt a 
j katonai zenekar a. Rúkúczi-indulóval fogadta. Dr. 
í Medve Zoltán főispán és Issekutz Aurél alispán 
j kérték fel az államtitkárt a kiállítás megnyitására,
I melynek az szép beszéd kíséretében eleget is tett.
I Ezután megkezdődött az államtitkár körútja 
j a kiállításon'. Az. államtitkár az egész körséta alatt 
I u legnagyobb érdeklődést és figyelmet tanúsította, 

minden jobb ez ég értékes kiállítását észrevette, így 
I 'Idául a Magyar ásványvíz forgalmi cs kiviteli 
r. t. kiállításánál szintén megállóit és így szólt dr. 
Medve Zoltán főispánhoz: „Nagyon csinos ez a 
kiállítás. Es ami a legérdekesebb, ma már min­
denütt találkozom a magyar ásva ny vizforgalm i tár­
si: s ággal. ITgy gondolom, hogy ez a részvénytár.-a- 

• súg van hivatva és képes is lesz arra, hogy kitűnő 
magyar ásványvizeink értékesítését keresztülvigye.

A körséta után nagy diszebéd volt. A ban­
kóién az r l-ö felköszön tőt dr. Medve Zoltán fö- 
i-pán mondta a királyra, mit a közönség állva 
hallgatott végig.

Azután az alispán szólott, kiemelve azt a 
tényt, hogy e kiállításra mindegyik miniszter el­
küldte a képviselőjét és Kálmán Gusztáv államtit­
kárt éltette. Kálmán Gusztáv hosszabb bőszé Idei 
válaszolt és kiemelte, hogy ilyen szép vidéki kiál ti­
lgst még nem látott. Ez azt jelenti, hogv n nép 
dolgozik, művelődik és vagyonosodik. A gazdasági 
(p.M dilelív, a megye és a város jólétére iiriti po­
harát . (Hosszas éljenzés.) Sr.ilns.si/ István, az Omgo 
igii/.gnté.jn, az. ipari képviselőkre emelte poharát. | 
Dr, Media Zoltán főispán pedig a kiállítás lelkét, 
vízi tő férfiút. Issekül z alispánt éltette. Dr. Flores ju. 
Döme h. polgármester Lúgos város közönsége né­
vé1 mi éltette az államtitkárt, míg líossZu Vazul 
püspököt Huszár Károly képvi-elö köszöntötte fel. 
mire Hív sz a Vazul püspök hosszabb beszédben a 
in mzet iségek nek a magyar biizilboz való szervfe- 
téröl be vélt .frenetikus lelkesedés mellett. A saj­
téra mondott f elköszön tőre dr. ISzács Géza tanár.

a délvidéki hírlapírók elnöke válaszolt a budapesti - 
kollégák nevében is.

Délután az államtitkár egész kíséretével az uj 
megyei közkérházat, és a szegényházat tekintetto 
meg, melyek a város legmodernebb intézményei. 
Itt Villányi Ármin kir. mérnök, tervező építész dr. 
Neumann főorvos társaságában fogadta az állam­
titkárt és szolgált felvilágosításokkal. A közkor- 
ház ünnepélyes megnyitása október 3-án tea? 
Jakabffy államtitkár jelenlétében.

Este á 'kiállítás területén díszvacsora volt, 
mely előtt Issekutz alispán adott teaestélyt a 
megye székhazában.

A kiállítási körséta alkalmával a következők 
kiállítása tetszett különösen Kálmán Gusztáv 
államtitkárnak:

Karánsehesi Faipar Részv.-Társ,
Gyártelepek: Karánsebes és Örményes. 

Központi iroda: Budapest, V., Nagykorona-uteza 23
Tagadhatatlan, hogy a Karánsehesi Faipar 

R.-T. nagy áldozatok árán olyan kiállítást produ­
kált, mely az egész lugosi kiállítás legszebb részét 
képezi. Tízezer hold erdőt miivel e társaság és an­
nak produktumait mutatta be egy saját parkettjéből 
készült pavillonban. Jávor, szilfa, tölgy- és bükkfa- 
készit-ményei meglepték Kálmán Gusztáv államtit­
kárt, aki igaz elragadtatással beszélt a Karánsehesi 
Faipar R.-T. nagy ipari jelentőségéről. A gyárnak 
két telepe van: Karánsebesen és Ormányosén, me­
lyek 3000 munkást foglalkoztatnak és látnak el 
kenyérrel. A társaság elnökigazgatója: Horn Dávid 
királyi tanácsos, aki a társaság érdemes megalapí­
tója, újabban méltó munkatársa Krocsák Károly 
vezérigazgató, aki szintén mindent elkövet a társa­
ság fejlesztése érdekében. Kálmán Gusztáv államtit­
kár a kormány többi képviselőivel egyetemben nagy 
örömmel hallotta, hogy a részvénytársaság exportál 
Spanyol-, Franczia-, Angolországba, a Német biro- 
Spa.nyol-, Franczia-, An color szagba, a német biro­
dalomba, Svájczba, Oroszországba, sőt Afrikába és 
Tuniszba is. Távozóban Kálmán Gusztáv nagy el­
ismerését, nyilvánította a Karánsehesi Faipar R.-T, 
fényes és sikerült kiállításáért.

Nadrág! Yasipar Részvény társaság |
Nadrág. Kra ssó - Szörény megye.

Az egyik pavillont fele részben a Nadrági Vas- 
Ipar R.-T, gyűjteményes kiállítása foglalja el. A 
tárvaság saját termékeit állította ki iá"as és iz- 
1 é-ses csoportosításban. Hihetetlen, hogy a magyar 
ipartelep már mit képes produkálni. Gyárt: henge­
relt, vasakat, fekete lemezeket, horgony-lemezeket, 
mindennemű öntvényt, kályhákat, és tűzhelyeket, 
Mei dinger, szabályozó és hőtartó kályhákat, van 
zománezozé gyára, melyben zománezozó öntvényeket 
keszit, fali kutakat, ki: tkagyl ókat, egészségügyi be­
rendezéseket, lóetető kagylókat, mosóüstöket,' bográ­
csokat, zománezozott kályhákat, lemezárukat, sütő­
ket, mindennemű keiuenczea jtóivát szerkovácsáru- 
kat, dísztárgyakat stb. -tb. A társaság 1840 óta áll 
fenn az ország egyik legnagyobb ipartelepe, mely. 
1000 munkást, foglalkoztat, vezérigazgatója: John 
Vilmos, akit Kálmán Gusztáv államtitkárnak be­
mutattuk cs ö szolgált felvilágosításokkal a kor­
mány képviselőjének, aki legnagyobb elismerő 'út 
fejezte ki Jahn Vilmos előtt a látottak felett.

Ka rá n sebes! vagy onközség.
Elnök: dr. Dragalina Patriczius*

Egy egész pavillont foglal cl n karánsebesi va­
gyon község csodaszép kiállítása, mely valósággal 
elragadta úgy Kálmán államtitkárt, mint a kor­
mány tol.Iij képviselőit. Egy pavilion tele ős tele o 
vogyonközség produktumaival, melyek a különféle 
termelési ágazatok szerint vannak csoportosítva. így 
n. mezőgazdasági, a háziipari, a faipari, az erdei 
csoportokra, melyek mindegyike külön is a bámulat 
tárgya volt-. Kálmán Gusztáv államtitkár igen me­
leg szavakba :i gratulált a va gyenközsé-g érdemes el - 
•■lökének, dr. Drágái ina Patriexiusnak. hogy o szén 
l.iállítással az egész kiállítás sikerét emelte. A ki­
állítás rendezésében Balázs Sándor erdőigazgató és 
Borzun Péter o domes tor segédkeztek az elnöknek.

.Miiszaki é- Gépipari Résztétiytár.sas ág 
Budapest, X.. Alk'ot.mány-ulcza 25.

X gépgyárak kiállitá.-u között általános feltű­
nést i'.s elismerést kelt e társaság klállitásn, hol csi­
nos elrendozéshen látjuk a ezóg különféle gyártmá­
nyai! és áruit. Benzin , nyers híj- é< szi vógázmoto- 
rokat a k'gmod.’riH'l b szerkezetekben,, szivattyúkat, 
gazdasági, ipari és házi ezé Ink at szolgáló tiizfecs- 
kendőket, u legujebb t ipusu lánezszi Vnttyuknt, mo­
lyok mindegyike a gépipar c.u.x -vuy remekét képi- 
zik. A Műszaki és Gépipari R.-T. minden k in Hl- 
lávával emeli jó hírét. Kádmán Gusztáv kíséretével

\
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huzamosabb időt. töltött e ezég kiállításánál, majd 
a jelenlevő képviselő előtt- legteljesebb elismerésé­
nek adott kifejezést.

OIsofény.Társaság 
Budapest, V., Váczi-körut R.

Az Olso-fényűi el kezdünk már tisztában lenni, 
legértékesebb világítási mód ott, ahol villany és 
gáz nincs. Láttuk ezt legutóbb az őszi nagy had­
gyakorlatokéi, ahol Eperjestől Bártfáig az Olso- 
fény-Társaság világítási berendezése fényesen le­
vált. De bevált a lugosi kiállításon is, hol szinte 
létsziikség volt a jó világítás, N agy előnye az Olsé­
fén ynek, hogy lámpái természetes nyomás alatt 
dolgoznak és nem úgy, mint az eddigi lámpák, szi­

vattyúzással. Kálmán Gusztáv államtitkár hosszabo 
megszólitáseal tüntette ki a társaság jelenlevő igaz­
gatóját-, Somogyi Sándort és őszintén gratulált az 
Olso-fény sikeréért.

Fehér és Vmbaeh
Dávassy J. utóda mezőgazdasági gépgyára, Torok- 

Szent-MiMós
Igen értékes és érdekes a jeles mezőgazdasági 

gépgyár kiállítása, melyen a czéget Vmbaeh rzég- 
társ képviselte és ő szolgált felvi 1 ágolátásokkal az 
államtitkárnak. Elmondta, hogy ezége 1848-ban ala­
kult és egyszerű kovácsmühelyböl lett az ország leg­
első ckegyárn. Az államtitkár nagy elismeréssel 
mólóit a ez ég hires szabadalmáról, a tárcsás boro­
náról. melynek előnyeit az összes mezőgazdasági 
szakkörökben ismerik. E ezég 03 év alatt, fejlődött 
:ai ország legelső ekegyárává., mely 1857 óta .27 íz­
ben lett ekeversenyeken első dijakkal kitüntetve. 
A ezég gyárában készülnek: egyes, kettős.', hárma* 
ekék. fogas és busa boronák, kapáló és töltögető 
ekék, szőlőmiveiésrc alkalmas talajmélyitő ekék és 
mindennemű gazdasági gépek. Az államtitkár me­
legen gratulált Dmbachnal■ és további nagy sike­
reket- kívánt a jelet) ezégnek,

Kncblcrh János
szíj, nyereg-, bőrönd- és kötéláru gyár tó.

Lugos, Széchenyi-ut SS.
E ezég kiállítása majdnem egy teljes pavil­

leni foglal el és tagadhatatlan, hogy a magánezí- 
gek közül az ö kiállítása a legszebb és a legértéke­
sebb. Egy egész pavilion felhalmozva a |Saját nru- 
czikkeiből. Eg mind a ezég saját gyártmánya, ló­
szerszámok, lovagló kantárok, nyergek, vadászati, 
sportezikkek, szíjak; kötéláruk, vízmentes ponyvák, 
ható vedrek, lótakaró hevederek, bőrdiszmuáruk, 
bőr- és fournier utazó-kofferek, kézi bőröndök, neecs- 
eaires, kalapkoffer, különféle, bőrtokok, pén/erszény 
és női táskák. Kálmán államtitkár huzamosabb időt 
töltött kísértével a gyűjteményes kiállításon és me­
leg szavakban fejezte ki a kormány elismerését 
Knobloch Jánosnak, kijelentve, hogy ilyen szép 
bőrönd ipari gyártmányokat még senkitől sem 
látott.

Kovács és Polgár
ezement-, vasbeton- és müköipargyár Lugos,
E jeles délvidéki ezég ezement-, vasbeton- 

mii kői pari gyártmányait mutatja be. Feltűnést kel­
tett a ezég egy kiváló szabadalma; az eddig sehol 
nem látott vasbeton etető- és itaté-vályu. melye­
ket fényképfelvételeken mutatnak tie. Itt látjuk a 
földrengésnek is ellenállni tudó vasbeton falat 
nyers kivitelben, valamint a vasbetonnak keríté­
sekre és sírkövekre való felhasználhatóságát. A 
ezég kiállításán meglátszik az a törekvés, hogy be­
mutatni akarta mindazt, amit ezen ipari téren el­
emi sikerült. Nem hiányzik a ezement-va-beton- 
ipar egyetlen produktuma som, sőt a ezég által ké­
szített vasbetonhidakat is itt. találjuk'. Az állam­
titkár meleg érdeklődéssel nézte a szakszerű kiál­
lítást és melegen gratulált a ezégnek a éo ered­
ményekért és a fényes sikerért

Tóth Elek
lekatosárugyár. vas- és fémönt ">de ! v.g is
"letszetös c ezég kiállítása is, melyei Kálmán 

Gusztáv államtitkár szintén tüzetesen megszem­
lélt. 1 óth Elek urat. le L, mutatták a kormány kép­
viselőjének, aki örömmel 1.állott a, hogy a vidéki 
ipartelep harm módtól, munkául foglalkoztat. A ezég 
gépek jnvitá-án. szivultyuckuiak, j.üzi fee. .'.emlők, 
nyersolaj motorok szállításán kívül sodrro nylon átok 
gyártásúval foglalkozik és saját vas- és ércsör ’üdéje 
) "Imán Gusztáv nagy elismeréssel hfJ-lgatta 
Tóth Elek felvilágositásait és a iiat.il . ,'.teljes 
iparvállalatnak sok sikert kívánt.

Simlis József
t• 'lelui.,zvi'Li'7,. I.o.’,' ti 1‘vcz.i, ,;crája Is
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reix-1. Önálló kiállításúu kivid az iputusnrnok- 
bi n is ott találjuk. KiúllitoV. vártra anyai közis­

mertek, így a szabadalmazott szeges vasbetonok, 
tartányok vasbetonból, műkövek, sírkövek, házte­
tő téglák Btb. Az államtitkár nagy érdeklődéssel 
nézte Sitnics József kiállítását, mély igen érdekes 
fényképfelvételekkel is illusztrálva volt és számos 
kérdést intézett Simics Józsefhez, hogy állítja 
elő gyártmányait, és milyenek azoknak a felhrsz- 
n álba tósása ? Kálmán Gusztáv államtitkár meleg 
szavakban fejezte ki ezután a kormány nevében tel­
jes elismerését Simics Józsefnek, további sike­
reket kívánva iparvállalatának,

Joanovics János
kötél ár ug'y ára 1 vug-os

Ipari szempontból nagy elismerésre tertliaú 
szirmot Joanovics János kö telá r úgy árún a k szak­
szeréi kiállítása, mely elárulja nekünk, hogy e ezég 
a, hnrmincz esztendőt, mióta ipartelepe fen áll, nem 
töltötte el tétlenül. A húsz munkással dolgozó ip ur- 
telep saját produktumait állította- ki. melyek nagy­
mértékben tetszettek az államtitkárnak, akinek 
Joanovics Jánost bemutatták. Az államtitkár 
nagy őrömmel hallotta Joanovics Jánostól, 
hogy nem csak Magyarország a vevöközönsége, ha­
nem nagy exportja is van Bosznia-Herczegovinába 
és a Balkán államokba. Kálmán Gusztáv édinmtit- 
kár nagy elismerését fejezte ki a látott !; és y 
hallottak felett.

Neumann Ede
órás ós ékszerész Lugos, Bonnáz-utcza (ev. ref. 

paloln.l
Igen Szép c jeles lugosi órás és ékszerész gyűj­

teményes kiállítása az iparcsarnokban. Arany, 
ezüst és drágakövek kiállítása, arany, ezüst t< aczéi 
zsebórái állandó érdeklődést, tudtak lekötni. A ezég 
Lugos határain tu! .is nagy bizalomnak ét; közked­
veltségnek ön-end. Kálmán Gusztáv államtitkár­
nak Neumann Edét bemutatták és ao n kor­
mány nevében fejezte ki Szerencsekivánatait a szép 
kiállításért. Igen tetszett, az állami itkámak egy 
modern lapos óra. de Neumann Ede egyéb tárgyait 
is nagy érdeklődéssel szemlélte a kereskedelmi ál­
lamtitkár.

Stahl György
bútor- és mii asztalos Lugos.

lan s-zép Stahl György mii asztalos kiállítása, 
linók Lúgoson lomplom-utcza 15. szám alatt vau 
bútoripar-telepe. Kiállításából ítélve felveszi a 
versenyt bármely fővárosi müasztalossal. Saját ko­
szi tmenyü árui kitűnőek és árai jutányosak. Kál­
mán Gusztáv államtitkár megszólítással tüntette 
ki a derek czegfónököt t Stahl Györgvöt, gratu­
lált, neki a szép eredményért. A' ezég különben a 
pécsi kiállításon is kitüntetést nyert szép bú­
toraiért.

A hí erős i gazda nagygyűlés.

A Kra-'-sószörényvármegyei Gazdasági Egyesi; 
bt jubiláns ünnepsége keretében ma délelőtt tar 
hl Iák meg a Magyar Gazdaszövetség lugosi nagy 
gy illését Darányi Ignáoz eln<iklésével. A földmiv - 
lésügyi miniszter képviseletében Zsedényi Bél- 
miniszteri tanácsos jelent meg, azonkívül az össze' 
C'-lyideki t,írvanyható.súgok, városok és gazdaság 
egyesületek, szövetkezetek és más gazdasági alakú 
lások képviseltették magokat a rendkívüli látoga­
tott gyűlésen. Medve Zoltán főispán üdvözlő sza 
iái után Darányi Ignácz elnök mondott nagyol7 
beszédet. I ázolta az aktuális gazdasági politika 
I .érdeseket vs kit ejtette különösen az Ausztriává! 
kötött kiegyezés lényegét, amely szerint kizáró!-:- 
go- piac?, a lett az osztrák ipari ezik kéknek', mi éri 
',':>zonzá?képen a magyar mezőgazdasági termékek' 
nek Ausztriában kellene allamk* é? megbízd)al * 
l'iaezoknak nyilnt. A leguIóbhi kiegyezésben -őke- 
iiil; ezt elérni é= már joggal hihettük, hogy 
löli-ig liékes-ég lesz, de íme Ausztria egyoldalú­
iig megtöri azt. Kifejti ezután, hogy mért, k -!! 
nekünk elzárkózni a Balkán-államok állalbehoza- 
I a la elő’. Hiszen nálunk minden állalheteg-ég tó,- 
h"l tori ki ;ett nagy és helyrehozhatatlan kd-o- 
1 fi. hogy a Balkánról becsempészték az. élő .öl::
■ okát t - ezcKkel együtt átjóftel; a rugályzó állal. 

1 (feg-t gek is Nagy hibának I ári ja. hogy a ,-j> 
szerzi id ősben t nimm tünk a balkáni Imskomimvv.- 
srr,. ilyen t eie-.zl.ei I tnkt'ka volt az. argent inni hús 
kis őrlet képen való beeresztése. a montenegrói -z, v 
z.i'k'-'s megkötése. Nem tavija «.te-vne«'-inok azt 
sr-ni hogy a kormány a kempenzát-xi,malis ti;-.■avu­
lások alapjára helyez keleti, a kom; vnxáeztókat
lm g igóri!,. ilt

helyezkedett,
A1 iigi'aroj-száu soha nőm kapja. , ■ - ' — .......  •“ o i'Bjti Mit’

ellenértékét, mindig ez az or /.ág húzza a ,-;;v 
déllift. A i/réigaságo^ nem In ríj» ni; nah arra. I, ,,, 
" kiegyezésen rés! üssünk. ,»i»l a drágaságul „, , 
lehet' megszül) u‘l n . hajnál közi k a min iszterehni 
Ig utóbbi nyilatkozatit felett, mer a J'öldnii\ 

minisztert de; avuálla. Jutó sióval fordul 
l or mányit oz, ne hogy a vám védelmi politika »)>«

Kodd. szopfcmljor

léből egy léglát kihullani engedjen, mert lia csak, 
egy rés üt telik ezen az épületen, az egész összedől. 
Sajnos, hogy a magyar mezőgazdasági politika a 
földrengések zónájába kerül, majd kijelenti, hogy­
ha mogengedtetnék a külföldi hús- és állalbehoza. 
tat. rendeleti utón, ez merőben ellenkezik a magyar 
alkotmányosság szellemével. Az ilyen törekvések 
ellen nincs más védelem, mint n gazdák összetar­
tása, amire fel is kéri a gazdákat. Gróf Zselénszki 
Hóbort a napirend előtt rövid megokol ássál a kö­
vetkező határozati javaslatot terjeszti elő:

A lugosi gazclagyülé-s csatlakozik azokhoz a 
határozatokhoz, amelyek a Magyar Gazdaszövetség 
által egybeliivott paliesi, nyíregyházai éo k -es. 
kíméli országos gazda-nagygyűlések, továbbá a I X. 
országos gazda kongresszus elfogadtak. Ennélfogva 
tiltakozik a tengerentúli húsnak, úgy időleges, 
mint állandó behozatala, a Balkán államok szá­
mára engedd meztetett huskontingens felemelése 
és az ezen államokból való óivá 11 a tbchoz atal ellen. 
A lufiisi go zd agy illést aggodaommal tölti cl az i 
körülmény, hogy a miniszterei nők a husiién lésben 
Becsben megindult újabb közös s kifejezetten .tit­
kosaknak hirdetett tárgyalások küszöbén a hús­
ipari kongresszus küldöttsége előtt a magyar kor­
mány álláspontját előre jelezte és en ged éken y s égé t 
bejelentette. Kéri ennélfogva a gyűlés az ország 
törvényhozását, hogy a balkáni államok huskon- 
1 ingensének a felemelését, a kontingens kicserélé­
sét, az élő állatok behozatalát és a tengerentúli ima 
beengedését semmi körülmények között meg no 
engedje. Abban a nem várt. esetben, ha n magyar 
kormány Ausztria nyomásának engedve a szerbi 
szerződésben mcghatyrV'.ott húsként ingeimen fein! 
Szerbiából vámkedvczmónynyel törvényhozási fd- 
h,at aim ázás nélkül engedne !ie, a crazflagyiiles ezt 
a magyar alkotmány súlyos megsértésének kell 
hogy tekintse.

A nagygyűlés a javaslatot elfogadta. 
Sorra kerültök ezután az előadások. Bernal 
1stván a Magyar Gazdaszövetség igazgatója Pnr- 
czellázás és altruizmus czimmel tartott előadást, 
rr.ig Meskéi Pál előadásában a délvidéki kisgazdák 
anyagi megerősödésének legfőbb eszközéül a szö­
vetkezeti szervezkedést, tüntette fel.

" ........-.............................-T=t

SZÍNHÁZ és művészet,
------ .1

(*) Operaház. Burrian vendég fellépése lehet-' 
ségesse tette, hogy előadják a Niohelung-cz.iklug 
harmadik darabját, a Siegfriede!, amit Budapesten 
elég ritkán hallani. Burrian ebben a szerepben kö­
zepesen jó. Hangjának friss ereje a duzzadó fiatal­
ság képzeteit föl tudja ébreszteni. Bár szerettük 
volna, ha egyes helyekre, különösen a „Notlung1“' 
invokácziójárn több enerigát. sűrített volna össze. 
Valami hiányzott az ettől várható lenyűgöző effek­
tusból. Játékából nélkülözzük a hetyke. m uga­
tó ró naiv.sngot, ami nélkül Jung-Siegfrledet nem 
lehet elképzelni. Túlságos kulturált, lesimitott fel- 
fngáshan kapjuk tőle az ifjú germán félisten alak­
ját. Legjobb a harmadik felvonásban, kivált :í 
Briin,Hildával való szerelmi jelenetben, ahol 
Vasqxiezné méltó partnere volt a höstenornak. 
Szemére képességéit nem tartjuk elegendőknek a 
Wotan-Wanderer alakitására. Dalnoki, Déri, Ven. 
czell a szokott jók voltak. Az előadást Kerner Ist­
ván karnagy vezette. (/. ,-.)

(*) 4 eriiissage a Min úszluí/baii. Haló i>: - =
\ elenezei testőmüvesznek és Laudori Vilin - uik a ! 
Olaszországból most hazakerült kiváló szvbrászmü- 
VlXZn.ek, Kyiijtcmón.ve.s kiálüváiát nyitották in. g :l 
Miivesznáz Kristóf téri helyiségvibau. A', ünne­
pélyes veruissageon megjelent a miivé-.; ;; köz­
élet majdnem minden kiváló egyénisége. A kultusz 
minisztérium képviseletében Molnár Viktor állam­
titkár jelent meg, ott voltak továbbá Báre.-.y István 
polgármester, őr. Wildner Ödönnek n fövi-.-,, i mű­
vészeti tózott-ága előadójának k ’sé’-eti'l.vn d".
7 < I z// (iál*>r udvari tauáesos, a Szépművészeti Mu- 
zeum igazgatója, gn'.f Vay Péter apostol; tom.- 
1 •'rin--. vieoir.t e ( barbs de lonlrnay franc;-ia f-i- 
l.onzul. gróf XtórP- ,<< ',.|jö<ti-, Itató
Bnvsiiak magyar j-á ly at ár-a i, akikkel tgyiiit 
ki-zdt • miilvii'.'aói annak idején ITollós.viuíl liehen■
1 'it. Az 1 rde. es kiallit.is holnaptól kezdve n. pont i 

1 -be! Itt teil.' a|| a koioti-eg tvml-Ikezóséi' ■ a szo­
llá-io így koron a helépödij mellett, a M Iivé-zhá,:
1\ i- i s t á t -1 ő-i- í‘, szám alatti h-lviaégeil) n.

<*) V '• i V nizel i Szi a ház. A/, ti ; Xem, ti 

S/iili'.-iz I púiét-l tit, . ni k terveit •/. ..nbaíon 
W'iiv;; Iáig\ , ku 1 lit.-zminisztórium:'..,n —

Nemzcii Színház n f jók főlép leni. 
r 1 A*t épüb-t i't.ntá«i nuinkáliitait valiásztótileg 

:i<o; ... kora la aszié"'. tiK-gkez/dtk c a zu ián ró-



Kedd, sxoptemnor /n. EGYETÉRTÉS IS
videsen hozz/:fognak az. uj színház építéséhez. A 

kormány az uj színház fölépítésére három millió 
koronát folyósít, amelynek o’sö részlete már az 

19.12-ik évi kóltsi'gv ■ ':-ho föl van véve,

(*) Az Opera házban holnap, kedde-t a ,, Tévedt 
nő (La Fraviata) kerül színre, a czimszerepben
Sándor Erzsivel, Flora...It. Berts, Annina—N.
A ál ent, AI i réti ■ Arányi, nz idösh (lern, ont—a 
megheteaedety Takács helyett ezúttal először 
Kózsa S. Lajos, (inston — Pichler, Uouphol—Kor­
nál, D'Obigny- Hegedűs, az orvos—Név 15, Vio­
lett inasa- Juhász lesz. Vezényel Szikla Adolf 
karmester, rendező Alszeghy Kálmán főrendező. 
(Évi bérlet llő. szám, kezdete 7 órakor.) Szerdán 
Toscát adják Szamosi, llózsa, Környci, Varadi 
Margit, Komái. Hegelüs, Kertész Ödön. Ney B. 
és Kárpát közremiikörlésével. ,\ dalmű után a Ma­
gyar tánc/.cgyveleg ktrül előadásra, melyben Pál­
jai és Brada szerepelnek, (i'.vi bérlet 117. szám.)

(") Caruso nem jön Budapestre. Több újság 
azt, irta n napokban, hagy Caruso, aki most Bvcs- 
hon vendégszerepelt, a tél folyamán Budapestre is 
eljön. Ezzel szemben, a legilletékcsebb helyről 
vett in form áczió alapján megái lnpi térik, hogy 
Caruso az idei szezonban nem jön Budapestre.

C ) X kultuszminiszter a Könyves Kálmán 
szalonjában. Gróf Zichy János közoktatásügyi mi­
niszter vasárnap d'lben meglátogatta Vészi Margit 
<••- h ubinyi Sándor kiáilitásnt a Könyves Kálmán 
művészet i szalonjában. A miniszter dr. Jtajnrr 
Bála elnök év Horváth (leva vezérigazgató fogad­
ták és 1 Margit ÍMömüvé-sznő kalauzolta. 
K-özel egy órái;: időző'? a kiállításon a miniszter 
é,' mindent a i •gbeliatöbben és nagy érdeklődéssel 
-.kiír -H na g. A iá'lat on. amelyen ebben az idő­
ben igen -'.ép é előkelő közönség volt jelen, 
•• vábbrn is élénk Ve!. a miivásár. A kiállítás na­
ponta 9-tő! este 7-ig hatvan fillér belépődíj melle1" 
Tekinthető meg a Könyve« Kálmán termeiben.

I * ) .X lu vas.féie zrnrkotizrrratéivium akadé-
f oké zite - az. Erzsi*-! r-tvárosi Kaszinó hr 

-zalai s zrncskolá ;á pan a heiratások megkezdőd­
lek és naponta, regire! 0-liV. -:-le 7'ifí eszk'ézöltrt- 
t ck. \ lartnónas é> k"t.vve| kívánatra, díjmentesen 
v gk-iki: igazgatósag, \u-:rá;-«y-ui. 67.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* A Petöfi-Társaság első felolvasó ülése. A 

Pétófi-Társa«tig a nyári szünet után vasárnap far- 
tata az. el-ü felolvasó üi dhzes és nagy közön­
ség jelenlétében. FIerc:.<-g Ferenez elnökölt, kegye- 
li esen parentáHa el a társaság elhunyt tagjait, 
limirh (iívz.távof és 1 . .-/«.</ Arnoldot. Az elnöki 
megnyitó után A’é/y/ írnia titkár jelentést te'; a 
l'etöti-Háznak a nyári szünet .alatt történt cs -m - 
i.veiről. Moguolite Te, hogy a nyár folyamán Ió-
....f Kerette:; föherezeg meglátogatta a Petőfi-Házat

-\ múzeum egyébkén! több értékes darabbal gar- 
di:gu(! tt. A ti'Icáéi jel ntés u'án Fakót * * József 
„Petőfi é-s Por- my" vi.imcn érdekes felolvasást 
1 intett. A költöaiek Pozsonyban való tartózkodása.; 
Írja le ért -ke zó? éhen Pakets, aki több uj ada'o! 
le derített fel. i.ajo.s apróbb költeményeket
olvasott fel ni'zy tetszés melleit. Ezután 1 ám.h, 
Aptal olvasta ('• 1 Hevesi József vendég ..Piri­

ikéin-'. lak":’ lima"' ez;mti nagyhatású nm'ellá iát. 
Az in 'bú fv'vlvn-ó l' ’,) Zoltán volt, aki ..Muzsika­
szó“ ezt mii kötőiéből mu'atott be három gyönyörű 
költeményt. A felolvasó poéta költeményeivel r.;v 

tet-oö ■ aratof, ,\ felel va-.j ülés mán zárt iilé- 
\ .V, aim lyen 'no'.'á;Hpitofták az okié.i -a*i pro. 
gtiimmot. (>k‘éberben leplezik L a Peiőti-esal i 1 
síremlékét és n Kossuth Lijo=-utcz,ai Petöti-emb'k;' | 
táblát. B'-tmit«' ták a tár-'.’«ág számára ké<xiil > 
1',-töti-s' rleg min i.-.atá*, amelynek müvé-szi rajzit 
Ji'isrh Árpiid "i'vezte. A’iip'i Endre tudatta a táv- 
t '-ággal, hogy a mod--ni - inp.td program ni jáe i 
í'ívelte a Pe .ti '.ultit- ' á|>"b’-n • I "bb i "Ivó ii 
«-iintézi " után a zár: étié- vége' év..

A hör ini-ghetccnUsi ind; legerynkoribh 
része item i g él>, mint nz t-nw/öt"« (••lat'irnn- 
i ti bit ti elölni'tbiló ztt vn riitik külső mogttvi- 
hltkozihsti, mol V cl hely i kezeléssel legI eljelib 
iileig-éirtiig eh ejteni, de gyógyítani semmi
• 's<‘tre sem lehet légy fél j húr leint .v/.et-'s 
l'erenvz. ,!u/«iT-lv1 t'i'tx íz, melyet tagú len 
kint felkeli .'kor meg iszunk, a huj gyökerűi 
Tunnel ja meg, mert reie.llmlmzzn az emésztést 
és a vég tisztát lanságait eltávolítja.

FŐVÁROS.'
)( A fa ni tó-személyzet költségszaprvedása. A.

h y,-tto;; költségvetésének személyzeti kiadásai Av­
iv 1-évrc szaporodnak. Különösen az iskolák sza­
porodása folytán a személyzeti létszám emelése 
okozza a tanügyi személyzeti költségek folytonos 
növekedését. Ezzel egy üti jár aztán, hogy a költ­
ségvetési előirányzatot túllépik és ezekről a, válto­
zásokról ilyenkor számol ol az ellenőrzéssel meg­
hízott ügyosztály. A. szerdai közgyűlés elé a tan­
ügyi osztály most Lr.cszti be a reál', felsőkereske­
delmi-, polgári iskolai és a női kereskedelmi tan- 
fuhautóknál szentéiyzeti kiadás ezimen felmerült 
óul biofeket. A reáliskoláknál a 2-15.920 korona 
tínyzatol. .Ti.070 koronával, a fclsökcreskc* 
iH.u.i iskoláknál a 3f7.,‘C-í korona előirányzatot 
Ű781 koronával, a polgári iskoláknál előirt 
A 0,17 03! koronát j 13.616 koronával g a. női ke­
reskedelmi tanfolyamokra előirányzói1 76.266 ko- 
con-ő / <-(-:•) koronával lépték túl. Az elemi iskolák 
Ivtbkőltsógo még ism■■erőtlen.

)( Rökk Szilárd emléke. A székesfőváros eb - 
hm a;-; évben is gyászistentiszteletet fartőit Bükk 
Szilárd, n, nagy emberburát halálának évforduló" 
;::tn. Az islen-fiszúeictct a . .józsefvárosi plébánián 
tartották meg és azon a fővárost A Imády Géza 
kir. tanácsos, a közjótékonysági ügyosztály veze­
tője képviselte. A főváros közjótékonysági bizotl- 

('•* részéről Acsay Antal bizottsági tag volt je* 
•i MogjrTulok azonkívül a józsefvárosi iskolák, 

a B'Uioluer-intézet, a Jézscí-fiuárveház. az Brz-ú" 
bci. Irunyárvaház, az Országos Állatvédő Egvcsü- 
ie!: a -Mária-intézet és az Országos Növédő Egyc- 

ii 'I képviselői. Az i-Koláktól és árvHiúzak: ói a 
i;’\cíh'u. kí‘ic ( gyíjiy (- apa (a jr.lcnt me fr.

TANÜGY.
Ankét a tanitói tizetésrendezfs dxIgában. E

hó 27-1-n. szerdán délelőtt ti/ órakor lesz a kuli u«z- 
min■ sz.terinml.nu a tanitói tizetésreiulexes dol.-ábítu 
az az ankét, amelyre a tanitói egyesületek, a ta­
nító-egyesületek elnökei hivatalosak. Az, ankéten, 
mint értesülünk, maga a kultuszaiiuszter, gróf 
Zichy János fog elnökölni.

~ X Keleti Akadémia ünnepe. Szépen sikerű1! 
ünnepélyt rendeztek vasárnap délelőtt a Keleti 
-Akadémia hallgatói. Dr. Kunos Ignác/, igazgatót 
ünnepelték altból nz alkalomból, hogy a király a 

! népszerű igazgatót és kiváló orientalistát a vas.
I koruna-rendio 1 tüntette lei. Az ünnepélyen gréd’ 

S/éehf ly. i Ödön pasa is megjelent. Az ünnepeli ért. i 
ifj. Glilék Frigyes, Eperjessé Adorján, ifj. Sl .-in- 
kan sz Gyula és 1 isolier István másodéves hallga­
tókból álló küldöttség ment. Az elsőévesek névé - 
l en Sebestyén Gyula, a másodévesek nevében pedig 
Szász Lajos köszöntötték az igazgatót, majd nődig 
ifj. Szidj ka József, a végrehajtó-bizottság elnöke, 
nn leg szavak kiséretében átadta dr. Kunosnak a 
növendékek ajándékát, egy díszes keretbe foglak 
j.Tikettet. A . univ p.’lt kü-ziinö szavai után vrót 
S-H’hőnyi pasa tolmácsolta a konstantinápolyi ir.r.- 
gyarok üdvözletéi, amelylyel a szépen sikerült ün­
nep véget ért.

TÖRVÉNYSZÉK.1
A Zuc'<er-ügy fitírgyaiáea,

— A vád: biztosítási csalás. —
Budapest, szeptember 2ő. j

Key régi szenzácziós V-ünpör. melyről addig. ! 
amíg a (ö tárgyal ás elé került, lefoszlott minden 
szén,.áczió. szerep 1 ma a törvén- zéic élőt-. A bú- 

i'i'Ui hiimeiőtönén; szék ma kiv.dt-- tárgyalni 
Zink'T Henrik iivegn agy kereskedő é-s tármi bűn­
ügyét. Zuekernelc amint ez még élénk erdéké--
I n van a közönségnek — nagymezö-utez.ai iivec- 
I akíárál-ait a ntult év juniusálöl nugu'ztus ki'-ze- 
I« ■ i- : inás'i én. i öv id iclökörök'een hatszor ütött 
ki a tűz és miután n retuMrsvgnek az a gyanú ja 
x -dl. hogy a tüzek csak gyvujtogniásluil keit koz,hot - 
t-'k. el I "ii :■:: irányban folytatóit nyomozási, mely­
ek: I rumé Ilye az lett. l:-g" Zv.ekl r ra'< I íi l'osá;,
II'1 ,11 1 1" S;í műt le I: l r 11r/\ alt,aé. Hammer á diataln

in t;lc;,'llil-. hogy luk ! \.H>), Zu. 1: - rnek . gaz-! .
.nagy 1,1 "i?skoi létük 1. fi ríni i’,""'.: e x dint a g.vuj ig a 1 á -
hall. Ív’ ul l,- II Zolii);ni fordít ni vall -másé, .i é ; ii.•
ni Ön eh- . lloyX' /'.lel;w mx gbi zásálió! a !ii. 1 iái
; . lejt " fi Vilialt US'.’ vlöv t ' a.J ti tűz állal - O-U',.1 i
toll hullni ! vegyit:ette, 1-r.gy 1 zen a : 1 ven ;
biztosit-- tnr^iiisngoí mogká'-i" it n « hogy ebben ,
műn kfd-an Zucker alkalmazottat, Szántó Géza vs

Ftschgrund Dávid segédkeztek neki. A rendőrség « 
vallomás alapján Zuck or Henriket, Szántói és 
Fischgrundot letartóztatta. Az eset ekkor nagy 
szouzácziót keltett. Zue'-ert és társait, a vizsgálóbíró 
é; a vádtanácc is fogva tartotta és Zuckert, csak ;t 
királyi tábla bocsátotta szabadon 100.000 korona 
óvadék ellenében. A többi fogoly is kiszabadult és 
miután a vizsgálat egyáltalán nem tudott bizonyi- 
tekot szolgáltatni a gyújtogatásra, a vádlottak ellen, 
u királyi ügyészség a gyújtogató.x vádját elejtttte. 
A biztosi tó társaság, mint pót magán vádló nem volt 
hajlandó átvenni a vádat az eredménytelenül ny »- 
mozott ügyben és Így a gyújtogatás vadja júveröse.-i 
megszűnt. A szenzáeziősnak indult bűnügy ily mó­
don a biztosítási csalás kísérleténekn cselekményére 
zsugorodott össze,

A mai tárgyaláson dr. Szepessi/ István táblai 
bíró elnökölt. Szavazó-birák: dr. Bariba László és 
.\erleczkij Géza. Az ügyészséget dr. Balás Elemér 
királyi ügyész képviselte, Zucker Henriket dr. 
Bródy Ernő, Hammer Samut dr. Visontai Soma, 
Szántó Gézát dr. Vázsonyi Vilmos, Fischgrund 
Dávidot dr. (Iái .Jenő védi.

A törvényszék először a vádlottakat hall­
gatta ki.

Zucker Herman az általános kérdésekre el­
mondja, hogy tarnopóli születésű, 44 éves, izraelita 
v állású, üvegnagykereskedő. A vagyona ke-bibéiül 
fél millió koronát ér.

Az elnök: Bűnösnek érzi magát?
A Vádlott: Nem tettem semmit g nem tudok 

semmiről semmit.
Az elnök: Hammer határozottan azt vallj;, 

hogy az ön utasítására törte össze az áruikat. Miért 
tenne ön ellen terhelő vallomást, ha ner-i adott 
volna neki utasítást?

A vádlott: Azt én nem tudom. Hämmeren kí­
vül meg )nrmincz alkalmazottam volt, miért szö­
vetkeztem volna éppen vele, aki harmadrangú ál­
lást töltött lx; nálam.

-— -Miért vall mégis ön ellen?
— Hiszen ha én azt tudnám, akkor könnyű 

volna az én rehabilitásom.
— Minden tüzeset" után megbízta Hämmert, 

hogy törje össze az árut.
— Isten ments! Soha ilyen megbízást nem 

adtam sem neki, sem másnak,
y Hogy kerülnek mégis olyan tárgyak a holmi 

köze, melyeket nem a tűz pusztított el, hanem, 
melyeket szándékosán összetörtek?

— Erről nem tudok semmit.
Meg' volt am önnek az oka, hogy ilyen mó­

don szaporítsa a kárt, mert sok bovl volt c?. üz­
letben ?

—• Bovl van minden üzletben, de az csak ad­
dig bovl, amíg el nem adják. Én pedig ezt mindig 
el tudtam adni s el is adtam.

— Mennyi áru volt a raktárban?
— Kétszáznyolczvanezer korona áru.
— Mennyire volt biztosítva?
— Háromszázötvenezer koronára. Alert Így 

vettem át a biztosítást a magyarhoni üveggyártól, 
melytől a raktárt is vettem.

—- .1 ellát volt oka rá, hogy tűz pusztítsa el a 
raktárt, mert többre volt biztosítva, mint a meny­
nyit megért. * ,

— Kérem, én az árut tényleg 280.000 koro­
náért vettem, de nz jóval többet ért.

()miete azért is érdekében állott, hogy a 
bóvl-árut összetörje, mert különben azt is át kellett 
volna szállítania a kőbányai uj gyárába, s a szál• 
litas sok költségébe került volna.

— Nekem a szállítás semmibe se került volna, 
mert én azt az árut, melyet nem akartam az uj 
gyáramba vinni, bizományba adtam.

— A vád egyik sarkpontja az, hogy tin be- 
,i: .'intette a biztosi tó" társaságnak az összetörött 
árut is.

— Arról nem tudok semmit.
— Kiegyezett ön a biztosító-társasággal?
'— A társaság az összes tüzeseteknél szenvedőit 

latromat kifizette.
— Mennyit kapott?
— Összesen körülbelül százezer koronát.
Hammer Sámuel, a másodrendű vádlott szín. 

lén hiintehernek érzi magát.
- - Antikor a;.' első tüzeset történt, úgymond, 

megtudta, hegy a ki« fin gyújtotta föl a' raktárt 
s ; Ixe... r :lésel-cn hm/-harminc/, lámpát tört öaszn.

— Ön kezdetben azt vallotta, hogy Zucker 
biztatta föl arra, hogy törje össze n holmit.

— Eri"' engem egy Mé-uloki nevű ember ta­
nít;: i I ki. akiV.l együtt voltam elcsukva.

A mit tehát - ldi-; vallóit, ez mind nem igaz
— Nem,

III'.- n ,i. un vádlottát'',at i.- megi-ri/Hitik 
: ön vnlloiuá-al '■

- • A. okai Mándoki 1.1 Hí ii i io 11 «i.
.X vádlott clm.m i,ja., hogy liarmadmagávul voh 

fogva ■ a etcIIában való.-ágas tárgyalásokat tartó - 
lak vele a vnbtávsai, Mándoki. a sikkasztó ügyvéd• 
a vádlott. Ezeken a tárgyalásokon tanulta >» azt.
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a vallomást, melylyel Zucker Henriket megvádolta.
Az elnök erre megjegyezte:
— Ön teliát visszavont mindent. Vádjai foly- 

jelölt, volt az ügyész. Angelus volt a bíró s ti volt. 
tán egy tekintélyes nagykereskedőt juttatott vizs­
gálati fogságba s most az egészet, visszavonja. Ez 
oly dolog, mely oly siralmas színben tünteti fvl 
eljárását és a judikaturát igen nehíz helyzetbe 
hozta. Úgy látszik, "aa igazságszolgáltatás a legne­
hezebb feladat, amelyre az ember hivatva van. Ily 
tanukkal képtelen az. ember az igazat kideríteni.

— Ezután kihallgatta a bíróság Szánló Gézát, 
a harmadik vádlottat, aki szintén tagadta, hogy 
a vizsgálót»ró előtt tett, állítólagos beismerő val­
lomásának adatai a valóságnak megfelelnének. O 
Kiss János biztosító társasági kárbecsüsneX az uta­
sítására, illetve felkérésére Hammerral. mint. rak­
tárossal együtt vette jegyzékbe a tűz által elpusz­
tított árukat. Ennek a jegyzéknek au elkészítésére 
Zucker neki semmiféle utasítást nem adott.

Dr. Vázsonyi Vilmos védő szükségesnek tartja 
megjegyezni, hogy Szántó Gézának vallomásmódo- 
sitása ttom mai keletű, amennyiben már benn a 
fogházban, mikor ő meglátogatta, közölte Vele. hogy 
a vizsgálóbíró előtt felvett, kihallgatás! Jegyző­
könyvének adatai nem fedik a valóságot. Előtte 
vtdencze pontról-pontra megjelölte, a vizsgálóbíró 
előtt felvett vallomásból azokat a. részeket, amelyen 
tévesen vétettek jegyzőkönyvbe. A védő erről emlí­
tést is tett a vizsgálat elrendelése ellen beadott 
fel foly a mod ásábau.

Végül a bíróság kihallgatta a negyedrendű 
vádlottat. Fischpruml Dávidot, akit a bíróság tol­
mács segélyével kérdezett ki. I* ischgrund vallomása 
elején kijelentette, hogy o magyarul egy szót sem 
tud és nem. ért, velő a vizsgálóbíró németül nem 
beszélt,, vallomását neki német nyelven meg nem 
magyarázta, így történhetett meg. hogy vallomá­
sának adatai valótlanok. Nem igau, hogy ö fel­
ügyelt volna akkor, amikor az árutörések állítólag 
történtek. A. kérdéses időben nem is volt ott, sem 
Szántót, sem Hämmert nem látta.

Dr. Gál Jenő védő szintén konstatálni kérte, 
hogy a vizsgálóbíró ezt a vádlottat daczára finn art, 
hogy a Vizsgálóbíró egy szót- németül nem tud, 
tolmács közbejötté nélkül hallgatta ki és előtte 
a magyar nyelven felvett vallomást német nyelven 
neki meg nem magyarázta.

■ Az elnök, ezután délután fél három órakor i 
tárgyalás folytatását holnap délelőttre halasztotta.

§ Dr. Baumgnrten Izidor kúriai tanácselnök.
Dr. Baumgartcn Izidor koronaiigyészhelyeliest a 
király a Kúriához tanácselnökké nevezte ki, zele* 
laki Sebestyén Mihá’y kúriai tanácselnök he* 
Ivébe, aki a Kanokban vonult ötvenéves szol­
gáit után nyugalomba. Az uj kúriai tanácselnök 
a második büntet öt an ács élére kerül.

§ A bírói és ügyészi egyesület. Az Országú? 
Bité" és ügyészi Egyesület igazgatósága vasárnap 
délelőtt ülést tartod, amelyen egyhangú határozat­
tal állást foglalt a polgári perrendtartást életbe- 
léptető törvényjavasiainak a bírák áthelyezhető* 
ségél és nyugdijazhatóságát ezélzó intézkedései 
ellen. Az igazgatóság az október 8-iki pozsonyi 
közgyűlésen azt lógja javasolni, hogy az egyesü­
let íölirattal forduljon úgy a kormányhoz, mint 
az országgyűléshez a bírói függetlenségnek alkot* 
m-ánybiztosító elvét alapjában megrendítő tör­
vényszakaszok teljes mellőzése iránt.

§ A Zsilinszky-fiuk bünpőre a Kúrián. A i>é
késcaabai esküdtbirósé.g tudvalevőleg felmentene 
Zsilinszky Gábort is Endréi az Achim András 
megölésének vádja ától. Az Ítélet ellen a királyi 
ügyész sémin iségi panaszt jelentett be, amit a ko­
ronaügyészség is f.n.tartott. A királyi Kúria első 
höníc-tótanácsa november 7'ikére tűzte ki ebben 
az ügyben a főtárgyalóst. Az ügy referens. Vajkó 
Pál kúriái bíró les:.

§ Gyilkos merénylet a csillag-börtönben, A
szegedi csillag-bőrt,fn ícgyürei vasárnap éjjel kiál­
tozást hallottak az egyik czellából, amelyben Ko­
vács András és Tóth István testi sértésért elitéit 
rabok voltak őrizet alatt. Az őrök felnyitották a 
eze’ia ajtaját, ahol vér tócsában feküdt Tótli 
István, Kovács András kezében véres kési szo­
rongatott. Kiderült, hogy a két. rab előzőleg fs-ze- 
Vvszill. Kovács Andi ás orozva rá támadt aivó tár­
sára, akinek hasán több életveszélyes szúrást 'ej­
tett. A gyilkost leld.!Iőztallák, mire az őrültet 
kezdte színlelni és az őrökre is rá támadt. Vizsga -. 
lat indult meg annak kiderítésére, hogyan kerüli 
kés ,a íegvenczlicz.

SPORT;
I

Budapesti őszi lóversenyek
■— Második nap. —

A fogadókra nézve ugyancsak gyászos volt a 
tegnapi nap. Kivéve az utolsó futamot, a favoritok 
csúfos vereséget szenvedtek. Legsúlyosabb letörés 
a napot megnyitó Pásztor-dij-ban érte a. közön­
séget, hol a reás Koiiingbrunn mellett még az 
esélyes Variunie.ot- fogadták, A versenyt nagy- 
meglepetésre n Hotár és Smutny által lovagolt 
Komorna és Falseliö nyerték meg holtversenyben.

Részletes eredmény a következő:
T. Páezlor-dij. Dij 3000 korona, táv 2000 méter.

1. Dreher A., 30 sk homo,-na 45 és fél kg (Hotár), 1. 
Falsclta 52 és fél kg (Smutny I. 3. Kottingbrunn 50 és 
fél kg (Janck). Futottak még: Tihamér, Variante. 
Holtversenyben három bpszszal nyerve. Tot.: 10:39—58, 
40:100—121.

11. H ód OS. tahin chidóversenn. Dij 3000 korona. 
Tfiv 1600 méter. 1. Zumhory 1!., 26 pm Cluh-on 53 kg 
(CarsVakc), 2. Minen 47 kg (ivozueh), 3. Szarácén 51 
és fél kg (Miles). Futottak még: lábán. Serkentő, 
St. Asaph, Pnrtcnsn. Merengő. Nyakhoszszal nyerve, 
négy hoszszaI harmadik. Tot.: 10:40, 40:54, ŐS, 50,

TTI. Prince of Wales handicap. Dij 10.000 korona. 
Táv 1500 méter. 1. Mautner V., 36 vm Tiiurcl 49 kg 
(Korb), 2. Coli péti Ic 60 kg (Smutny). 3. Persist 41 és 
fél kg (Schuster). Futottak még: Nix. Doper, Fényes 
bogár, Szénéchal. Zenezuna, Sunnyside. Dina Forgive, 
Knalgas, Beggar. Egy hoszszal nyerve, fúl hoszszal har­
madik Tót.: 10:35 (Titurel és Fénves Bogár) 40:14®. 
08, 70.

IV. JJúromcrcsck handicapja. Dij 3000 korona. Táv 
1600 méter. 1. Dávid K. stpm Csóka 51 kg (Tausz), 2. 
Calville 47 és fé,' kg (Gulyás), 3. Jnterpoeula 49 kg 
(Korb). Futottak még: Bilbali. Carbonadcl, Volons-y. 
Daliás, Hat hoszszal nyerve, egy hoszszal harmadik. 
Tot.- 10:78. 40:84, 90. 60.

V. Ki levesek handicapja. Dij 3000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Arúy István, sk 1 /<•;«■ 45 és fél kg ( Ba- 
lusclika), 2. Dara -56 kg (-lnnék >, 3; inveriahle 58 és 
fél kg. (Hewitt). Futottak még: Muviilay. Duty. Ra- 
vissúhte. Etelka. Anyuezi. Eejhosz.-zal nyerve, három 
bősz-szál harmadik. Tch: 10:79, 20:84. 04. 75.

A 1. Kiadók t:cr*ci;vr. Dij 2000 koron.« Táv 1000 
méter. 1. Zombcry II. 3é ‘m Mctqán.'-ú 59 kg (Janók1.
2. Menkü 01 és fél kg (Marsiakéi, 3. Polymnia 53 kg 
(Schuster). Futott ínég: Falieri. Egv hoszszal nyerve, 
hét hoszszal harmadik. Tot.: 10:25, 40:60, 70.

«
() V vasárnapi labdarugó mérközc-ek. M fK— 

.BAK. 2:2 (0:0). Lllói-uti pál\:!. Köze] 8000 ember 
jelenlétében folyt le a mérkőzés, mely a -rezén 
egyik legszebb mérkőzésének indult az első fél­
időben. de half-time után a bíró. Izsó igazságtalan 
és indoleus határozatai miatt a legdurvább motelek 
egyike lett. A játék vége felé a BAK-ból három és 
az AfTK-ból két játékost állított ki Izsó feleseié», 
illet ve durva viselkedés miatt. A mérkőzés egész 
ideje alatt az AI l K. döntő fölényben volt. és az 
első félidőben a BAK. kitűnő védelme kemény 
munkát, végzett. Half-time után a kék-feketék 
tiszta henezet vétenek az A1TK. kapuja előtt, a 
biró azonban nc-m fütyüli 1c a játékot, hanem a 
goal'., amit Salamén berúgott — megadja. A közön­
ség óriási zajongásba tőr ki és a biró 10 perc-zre 
felfüggeszti a matchct. Újra játszás után a BAK. 
lesből golt rúgnak, a biró megítéli. Ekkor történ­
nek- a kiállítások —- egymásután liárotn-nég.- — 
'hihetetlenül nagy zaj közepette. Ezután MTK. 
lelkesedéssel é> hévvel kozd játszani, óriási fölénybe 
jut es Lnne. Kertész I. révén rúgják az első és a 
kiegyenlítő génit. Ken sz 11. támadása Sebestyén­
nel újabb goalt eredményez, a biró azonl an nem 
adja meg állítólagos foult miatt. Kitűnő játékot 
produkált az Af 1 Jx-ban Biró Gyula. Lane és Szántó, 
A BAK.-ban György és Kuc-sc-ra.

rBTC—Törekvés 2:1 (0:1). Az NSC—III. 
K. I X E. mérkőzés után a BIC. reorganizált csa- 
pata mutatott lelkes, -z -p játékot a Törekvés ellen 
és a nyugodt, passzjátékkal dolgozó piros-fehérek a 
iiiggndt játékuknak ko-zőtibettek a győzelmüket.

1 bre-kvés lövi Boti beadásából az első goalt, mit 
Mészáros beadásából Kovács révén BTG. kiogyenlit, 
majd komorból n döntő goalt is eléri Komán feje­
sével. Biró: Kiss Alenyliért.

y J 1 -d-G . 1 ;u (1:0), 1 llői-uti pálya. Az 
MIK—BAK. mérkőzés előtt fo]vt 1(. o mérkőzés, 
amely n vasárnap helybeli matchei közölt az egyet, 
len meglepetés volt. A MAC. öt tartalékkal indult 
a küzdelembe a teljes csapattal szereplő ős rendkí­
vül lelkesen játszó T TG. ellen. Bár a mérkőzés na­
gy oLl> részében a A1A( . \olt h-l.-nyben, iicvrseu 
kezdő támadásaikat azonban a TTC. védelme

Sohmidthauer-féíe
Használata valódi áldás gyomorbajosok- 
eak és ssékszorulásban szenvedőknek.

Beimellel cs Hegyivel mindent, mentett. Az I. fél­
idő 5-ik perezében szerzik meg a piros-zöldek a 
győzelmet 11 - cs biinfetorugas rovéu. A AIAC. 
Il-ese, melyet. Bodnár lőtt, a kapu mellé jutott. 
Biró: Hajós József.

IVAT/—FTC. 3:0 (1:0). Becsben 2000 főnyi 
közönség előtt, tartották meg a Challc'nge-kup dön­
tőjét. A Wiencr Sport Club gyönyörű, fair játék­
kal nyerte tneg a mat ehet. Különösen Müller jobb- 
szélső játszott angol stílben. Az ETC. igen lany­
hán, erélytelenül, a második félidőben meg egye­
nesen könnyelműen óátszott- Schlossert erősen le­
fogták s ezzel nz egész támadást, megbénították úgy, 
hogy a FTC. mindössze kétszer jutott lövéshez. A 
WSC. folytonos támadása nagy munkára szorította 
a FTC. védelmét. Fritz néhány bravurös védést 
prod ukált..

() Az egyetemi atléták viadala. Három ma­
gyar rekordot, javítottak in tg a BEAC vasárnapi 
diadalán és ennél talán még őrt endetesebb, a vidék 
néhány kiváló atlétájának győzelme a fővárosiak 
fölött. Báró Wardener 190 cm.-es ugrása, a po­
zsonyi Pogány 13 ni. 53 cin.-es dobása és Weishaus 
2 angol mértföldes ideje az uj rekordok, melyek a 
kontinens legkiválóbb eredményei közé tartoznak.

KÖZGAZDASÁG.
/
I Tripoiisz és a péuzpiacz. A marokkói kérdés 

állal felizgatott nemzetközi pénzpiacz még ic sem 
csendesedett s máris u,abb háborús hírek teszik 
nyugtalanná a piaczot Ma az utótözsdére érke­
zeit a tripoliszi háború hire s nagy árfoiyam- 
hanystlások jártak nyomában. A vezetöértókek 
sorra estek 9 a hirie en támadt izgalomban a 
nagy kínálatot nem követte a kereslet.. így a ma* 
gyár hi tel rész vény G koronával cselt és 735 ko­
ronán zárult, a. Magyar Bank 722, a Közúti rész­
vényei 795, Osztrák hiíelrészvény (i39, fizukor* 
ptipír 3120 -koronáig estek. Becsben is ici-nlösen 
éreztette hatását n tripoliszi háborús hir. Estek 
az Alpesi papír 15 koronával, továbbá. az Osztrák 
hite.részvény néhány koronával. De súlyosabban 
érinti nz olasz piatzol az uj háborús hir. Az 
olasz értektőzsíién ugyanis az olasz állampapirosok 
u ar;® erősen csökkenlek. Nagyobb veszteség is 
érheti azonban emu-! az olasz piaczot. A törökök 
ugyanis igen ra-dikáiis eszközhöz folyamodnak az 
óla szol: magatartása ; mit. Boikoítáini fogk-k az 
viasz iparczikkekc-i, olasz kereskedőkkel minden 
összeköttetést megszakítanak, sM a török vizeket 
is eizárják az o.r.sz hajók r-iöl. Tudvalevőleg 
Icrökország egyes nagyobb városaiban, mint Kon­
stantinápolyban, Szalonikiben s más nagyobb ke- 
reskodeimi piaczokon az olaszoknak valóságos 
kolóniájuk van s művészi kivitelű házi iparczik* 
a cikkei elárasztják az egész Balkánt. Ezeket az 
olasz czikkckel ezer.!ül német és angol piaczról 
szerzik be. Az olaszoknak e tekintetben eléggé 
'•,r “bins b-Idájuk 1 uctne az annexió után támadt 
és éppen balkáni piaczró. bennünket és Ausztriát 
art kereskedelmi bojkottról. Milliók és milliók ván­
dorának német és angol csikkekért a Balkánról, 
melyiket azelőtt magyar pincz szállított. Éppen 
ilyen lesz a heiyzel ö aszországban, mert a tö­
rökök szavuknak almi fognak s ha a bojkottot ki­
mond.ák, súlyos vesz!,-séfet szenved az olasz ipar 
es kereskedelem. Az olasz tőzsdén ma — mint 
trtimúiünk a icgrenlabilisa-bb intézetek papiné- 
s.ii estek. .( Banca c Italia, továbbá az ipari papi­
rosok 20—30—50 ' *a án'olyanrhanyaflást mutat­
lak. Berlinben és parisban ma niég a tripoliszi 
események változatlanul hagyták a pónzpiaczot.

Az. Osztrák Lloyd jubileuma. Mécsből jelentikr 
Ausztria első hajósti'irsasága nz. österreichischer 
Lloyd, a Icgközc-lebbi nap .khan fennállásának 
hét veitől ödik évfordulóját ünnepli. Ez alkalomból 
ő felsége a társaság vezér igazgatójának. Frank­
furter Albertnek, az udvari tanácsosi ezimet ado- 
m liny őzt a. Frankfurter udvari tanácsos, í-.ki sík- - 
rés ilit'tkiides'.'vi 1 az Österreichischer Lloyd fel. 
virágzásához (Isii s irtán járult hozzá, nagy r<>- 
konszenvnek örvend nemcsak Xusztriábon, do

Az elrontott gyomrot 
2 ?, óra alatt tel­
jesen renúbo hozza.
Kte üveg 40 HUér 
Nagry üveg1 60 flllér
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Magyarországon is. ahova hossza idő óta ('Iánk ii,-.- 
lcti ős társadalmi összekötIelések fiizik. (» felsége 
ezenkívül V i van t e alidnöknek a Keren ez Júzse f- 
rend csillagos középkeresztjét, Hrodsa igazgató­
nak, Grcgomila k mst antinápolyi vezénigynöknek 
és Mayor hajózási felügyelőnek a Eorencz .József- 
rend 1 isz ti kereszt jót, Ív a ti: rein vezértitk urunk, 
valamint Lévay és I’ivnos hajóskapitányoknak a 
peroné z ,1 ózsvt'-rend lovagkereszt jót adományozta.

A magyar cznkorkartvl megújítása. A magyar 
czukorkartol, melyei ;x múlt évben egy évre meg" 
hos.szabbilot.Uik, e hút’o-p végén lejár. Természo- 
testn a tárgya,ásókat megindítják a ezukor- 
•kartel további megkötésére. A ezukorpiaez vál­
tozatlanul jósa kai Útiban résztvevő gyárak 
között egyenetlenségek nem állattak elő a kartel 
tartama akiit. Nagy - wilészmuség tehál, hogy a 
karlel rövid lárgylások alatt létrejön, jóllehet az 
osztrák czukorkarleitöl is füge a mostam meg­
állapodás sorsa,

A bácsmegyel rzukorgyár lelke. Hollós Ödön, 
a Kereskedelmi Bank aligazgatója és dr. Aczél, 
az eszéki ezukorgyár igazgatója Ujverbászon jár­
tak s megvették a ezukorgyár czéljaira szükséges 
telket A tolok 1 ÍO kát. hold kiterjedésű és köze! 
Jól mii nó koronába kerül. Az építkezéshez szük­
séges tégláménnyiséget is biztositotlák, úgy hogy 
kora tnvaszsza 1 mogKeadthetik a bácsin egy d ezu­
korgyár nagyszabású építkezéseit,

Osztrák kormány a magyar ipar ellen. Hogy 
Ausztriában milyen nyíltan üldözik a magyar 
ipart, é.s vállalkozást, erre nézve igazán megdöb­
bentő a következő eset: A Dobiaschi ,T. és Dörncr 
testvérek aradi vegyi gyár Becs város második víz­
vezetékének ép i léséhez nagyobbszerii robbantási 
nmnkálatokat. kapott meg. Erre való tekintettel a-, 
osztrák belügyminiszter a ezég gyártmányainak az 
a »rák vasutakon való szállítását betiltotta. Fel­
szólalására a C7.ég azt a választ kapta, hogy a kí­
vánt. szállítási engedélyt sohasem kaphatja meg. 
mert Vz az osztrák ipart károsítaná. Nem tudjuk, 
történt-e. az osztrák vasutügyi minisztérium eljá­
rása ellen a magyar kormánynál felszólalás, a ma­
gyar kormány közbelépett-e és milyen crcdmény- 
pytd, de úgy, amint az eset elöltünk áll, nem je­
lent so többet, sem kevesebbet, mint a gazdasági 
kiegyezés a Ingeivé nek: a szabad forgalomnak meg­
döntését és magyar részről súlyos retorziókat kö- 
xvtel. Ha az osztrák kormánynak joga vau meg­
tiltani valamely magyar áru szállítását azzal a 
ir.egok'olással, hogy az. az. osztrák ivart károsítja, 
akkor ez a joga meg van a magyar kormánynál, az. 
osztrák árukkal szemben.- Ua az osztrák kormány­
nak lehetséges ily módon a magyar vállalkozást 
r.Hghiusitani. akkor a magvar kormány éjien 
1 írván ewe] a joggal az osztrák vállalkozókká, 
f, Iliben. Kgy ált alá hun nőni vagyunk hajlandók ezt 
az esetet is azok közé sorolni, amelyek csak meddő 
Panaszokra szolgáltatnak okot es egyéb követke­
zéseik nine- inok. Kz egy végletesén fontos elvi 
jelentőségű dolog, melynek végére kell járni és "}<i-
kcreseji cl kell intézni.

Magyar kivitel Tuniszba. Gróf Logotheti H- 
v5. és kir. fokon zu 1 október 3-án délelőtt Hl ura­
kor a Kereskedelmi Múzeumban az. crdvklüdö te­
leknek felvilágositá.- ikkal tog szolgálni azon czik- 
kékről, melyek a tuuiszi piaczokon koicudősúgi--" 
számíthatnak. Ilyen ozikk.k volnának nevezetesen 
fa, bútor, papír. kész. ruha. mindenféle pamut■ 
áru, gépek, fehérneműnk, fémek, ki készíteti bé­
reik. gyarmatáruk- lizekncl; a bevitele 1 uniszoa 
emelkedőben van. Csökkeni vagy változatlan ma­
radt a bevitel a köveiken) czikkekoól: oohán>, 
hüvelyesük, gyap. ",i.-/.ö\ et,eií. ásványvíz, olajmag- 
vak, pamut fonalak, kosáráru, rizs, liszt, it alól., 
üvegáruk. V jabban erősebb a kereslet a va 
árukra, burgonyára és szeszre., ,

Az Osztrák-Magyar Allnmvasuttársnság par 
rzellázásni. Jelentitiük már, hogy az. Osztml:- 
Magyar Allarnvasullá:súg magyarországi íö-b

ré vét parczelláznipit;ok a ma - .n'i-

jók. A munkálatokat már meg is kezdték a hely­
színén és a felhasználandó területeket egy. bizott­
ság járja be. A pareztvázast, és telepítést a Ma­
gyar Földhitelintézc11k Országos Szövetsége lógja 
végezni, amelynek ez az első nagyszabású vállal­
kozása. Az Áll am vasul-társaság csak annyiban 
fog a |>a rezei Iá zások és telepítések menetére be­
folyni, amennyiben ezáltal biztosítani akarja ma" 
ganak a szükséges ni Unka erőt. Erre pedig annál 
is inkább szüksége lesz, mert a beruházások be­
fejezésévé! ipartelepei kétszeres termelési képes­
ségűek lesznek és ipartelepeinek környéke na­
gyon gyér lakosságú. A telepítéseknél néhány 
szomszédos állami birtokot is fel fognak hasz­
nálni, így többek között azt a munkástelepet is, 
amelyet a koalicziós kormány létesített jjozovics 
me !-II cs amely ma lakatlanul áll.

lij malom Dcbreczcnben. A Borsocl-Miskdlczi 
és a. d'ebreczen i IsLváívgüzbalom részvényeseinek 
ismeretes harc-za egy uj malom lél es it ősé nek ter­
vét érlelte meg. Ugyanis a Borsod'Miskolczi Gőz­
malom, amely ura a. vidék többi gőzmalmainak 
is, az egész vidék gabonatermésének árát szabja 
meg. Ez a bors odra agy n gazdáknak már régóta 
nem tetszik s most, hogy az István-malom és a 
Borsed-Miskoiczi Gőzmalom fúziójáról van szó, 
eihalározták, hogy szövetkeznek néhány debre* 
ezeni termelővel s malmot építenek Debreczei.ben- 
llir szerint már meg is állapodtak egy nagyobb 
fővárosi pénzintézettel a tervnek anyagi támoga­
tása. ezé Íjából. Ilyen körülmények között a d eb­
re ezen I uj gőzmalom létesítésére vonatkozó elő­
munkálatok sikerrel biztatják a mozgalom vo- 
zc-lüji

Amerikai értékek Európában. Néhány évvel 
ezelőtt a londoni piac,7. példája után a kontinensen 
lévő tőzsdéken nagyobb mennyiségű amerikai 
aczél részvény talált elhelyezést. így a bécsi spe­
kulánsok is nagy mennyiségű Steel-részvényt vá­
sároltak Az amerikai acz.éltröszt papirosai tény. 
leg jól jövedelmező értékeknek látszottak, mert 
hiszen az aczél tröszt az uj világban szinte meg­
ingathatatlan hatalomnak látszott. Az Egyesült- 
Államok uralmon lévő pártja s Taft elnök azonban 
most erélyesen felléptek a trösztök ellen, aminek 
következtében a tröszt-papírok rohamosan lnmyat- 
kttnk az összes amerikai tőzsdéken. De a nagy 
derout hatása meglátszik Európában is, hol jófor­
mán az összes kontinens? tőzsdék érdekelve Vol­
tak, talán a budapestit kivéve. így aztán az euró­
pai piaezok is jelentékeny veszteségeket szenved­
tek. Hogy mekkora lehet ez az érdekeltség, arra 
következtetni lehet abból, hogy pénzügyi körökben 
azt beszélik, hogy a szóban forgó Steel részvények­
ben Ausztria maga ütvén, millió koronánál többet 
veszített,

Faáncrés. A fened volt úrbéresek közönsége 
In a donut képező, mintegy 400 kát. holdon szét­
szórtan. álló, 1847 ír." haszonfáni és 609 nv’ 
tűzifára becsült, 30—195 cm. mell magassági á tinié- 
ívv Kiró 1252 szál lölgytörzs október 21-én dél" 
o.ott j órakor a lő nos községházánál megtar­
tandó nyilvános szó- é-> Írásbeli ajánlattal ússze- 
kcUolt árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog 
adatni- Kikiáltási ár 26.000 (huszonhatezer) ko­
rona. Bánatpénz ennek 10 százaléka. Az erdő a 
Gaiacz—Fcnes vasúti állomástól átlag 7 kiomó- 
I r távolságra fekszik.

Vasúti üzletvczetőség Eszéken. Mór irtunk ar­
ról, hogv Eszéken uj űzi elvezet őségét állitanaic 
f I. \Jost Eszékről jelentik, hogy ez már i lhalá" 
rúzell dolog, hogy a tervezett uj üzletvezetéseitek 
egyikét Eszékjn aliifiák fel. Az üzlctvezctóség az 
lú 12-1 k é\- folyamán létosül, előbb azonban a hi­
vatalok elhelyezésire szükséges épületek, vala­
mint az oda kmev •zctv-o tisztviselők rendv.ikczs- 
sere álló kellő mennyiségű lakásról kell gondos­
kodni. Ez alkalommal tisztázandó a magyar 
,.,,:tvis- .ők gyermekeinek iskolaügye is. A keres­
kedelmi minisztérium és a város közt ez irányban 
!• gközelebb indulnak meg a tárgyalások.

Nagy tenyészállat-szállítmány Angliából. 'Az
„Ätlantica“ Tengerhajózási Részvénytársaság tu­
lajdonát. képező „Kossuth Fcrcncz.“ gőzös szom­
baton esto egy nagy tenyészállat sz állítmány nyald 
mely 425 tehén, 1.5 bika, 120 borjú és 38 tenyász-i 
sertésből állott, Fiúméba érkezett. Ez a hajó f.■ 
hó 8-án indult el Grimsbyből, ahol a rakományt,: 
felvette és 14 napig tartó útjában az állatok n; 
legnagyobb rendben és kényelemben voltak, amit'-; 
legjobban bizonyít az, hogy a hajó megérkeztekor1 
az elhalálozás nem haladta meg az egy százalékot.1 
Az egész rakományt még a vasárnapi nap folya­
mán 0 óra alatt kirakták, vasárnap éjjel 120 vas-, 
úti kocsiba rakták és haladók nélkül Budapestre, a ; 
Tat torsai lba útnak indították, ahol nyilvánosan: 
el fogják árverezni az állatokat- A rakományt, s ‘ 
f öl dm i vei ésü gy i minisztérium protektorátusa alatt, 
a Magyar Mezőgazdák Szövetsége hozatta. Asi 
altatok nagy részét már előre eladták, úgy hogy 
csak egy kis része kerül árverésre. Ez a leg­
nagyobb állatszállítmány, melyet eddig egy hajó 
Angliából elhajózott és a legnagyobb állatszállít­
mány, mely eddig Fiúméba megérkezett. A föld­
mi v elésügy i minisztérium részéről dr. Gogcr • 
László, az OMGE részéről Jeszenszky Pál, a Ma­
gyar Mezőgazdák Szövetsége részéről Vas Lajos, 
Voigt Ede sfcb voltak jelen az állatok ki hajózásá­
nál és minden tekintetben legnagyobb megelége­
désüknek adtak kifejezést.. j

A burgonyaárak emelkedése. A nagy szűfc-azság
miatt rendkívül kedvezőtlen volt a termés a bur­
gonyában és a kukuriczában. Már eddig is igen. 
magas a burgonyaár, de a rossz osztrák termésre 
való tekintettel október 1"tői 2 koronával emelik 
a linczi kereskedők a burgonya árát. Kívánatos, 
hogy nálunk hasonló áiemelkedést ne ..léptessenek 
éleibe az élelmiszerkereskedők,

A luxuslóvásár díjazása. Ma dél előtt/ folyt le n -
tattersalli luxuslóv álsár díjazása. A bizottság 
gróf Serényi Béla földmiw-lésügyi miniszter \ 
nagydiiát Halmos Imrének adományozta 313—314. 
sz. jukkeríogatáért. A négyesfogatok csoportjában 
az első dijat Fischer és Keller 7—10- ez., a második 
dijat Balázs Ödön 54—57. sz. és a harmadik dijat ■ 
Horváth Ferencz 37—40. sz. fogatáért nyerte.' 
Elismerő oklevelet kapott Wertheim Imre a 
205—208. sz- fogatáért. A hintós fogadok cso­
portjában az első dijat Fischer és Keller 29—30. 
sz.. a második dijat a váczi püspöki uradalom 
105—100. sz.. a harmadik dijat, pedig Mikovich 
Sándor 41—42. sz. kapta. Elismerő oklevelet Ma­
gyar Lajos kapott a 61—62. ez. fogatáért. A' 
jukkerfogatok csoportjában az első dijat Rénvi - 
Gyulán6 nyerte cl 300-—301. sz. fogatával. A má­
sodik dijat Mikovich Géza 51—52. sz., *. barma-1 
dik dijat Goór Lajos 289—290. sz. Elismerő ok­
levelet Lamm Tibor 242—244. sz. fogatáért kvt- 1 
pott. A hátas lovakért az első dijat Tbmpáoz Ká­
roly 501. számú, a második dijat Fischer es Keller 
33. számú, a harmadik dijat Sebestyén Richard 
415. számú hátas lovával nyerte. Elismerő ok­
leveleket kaptok: Lukács Alice és Lencz Albin.
A vasár, amely még holnap és holnapután tart. 
a zsidó ünnepek miatt tulajdonképen csak a mai 
napon vett lendületet. Eddig 70 ló cserélt gazdái, 
köztük néhány ló Brcszlauba. Drezdába és gróf 
Euleunburg Frigyes gühlcmbuggi uradalmát a ■ 
került.

Apad az állatbetegség. A ragadós száj- és kö­
römfájás, továbbá a gumókor csökken. A többi 
kevésbé ragadós állatbetegség is apad s mái* 
újabban több vidéket feloldottak a zár alól. Az 
egyes állatbetegségekröl a következő táblázat ad 
íülvilágosilást:

i bctcgäi'S neme Összesen
A múlt héthez képeit 

több keveseob

Lüpfen e
közs.

3 iO
udv. közs.

330 1
udv. közs. udv

Veszettség S ü o 240 — — 13 13
Takonykór 51 53 5 7, — —
Ragadós szár- és 

körömfájás 17 5o 12774 — — 303 1357
Juhhiiniö 1Í3 5 11 — —

lu rszervi hólyagos 
kiütés 13 28 1 4

Rüh"*-úr kő 170 — — 3 o
Bivaly vész 13 18 5 7 —-
Sertésorbáncz 28í> 097 — — 13 ü í*
Fort ésvész per, 351 v —- — 57 180

révén lett
k aucsuk

a valódi
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KÖZFOBm FŰTÉS. 
MÉRSÉKELT ÁRAK.

Tulajdonos a

DÁVID SÁNDOR
vasúti vendéglős.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 25„

A készárupiaezon ma nyugodt volt a hangulat. 
Juelégitíl kínálat te. j szemben a malmok tartózko­
dók voltaik, keveset vásároltak, de elóg jó árakat 
ígértek. Mivel .az árubirtokosok sem erőltették a 
dolgot, korlátolt, maradt a forgalom, amelynek a 
folyamán mintegy ^>00 q búza kelt el változatlan 
árakon. A legdrágább eladási ár 12.25 korona volt 
Síi kilós tiszti Vidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 
11.40 korona 70 kilós itt fekvő román óbuzáérí. 
Egyéb gabonanemüek közül a rozs változatlan, a 
zab szilárd, az árpa lanyha, a tengeri 5 fillérrel 
drágább. Forgalomba került 2800 q rozs 9.90— 
.10.00 koronás árakon, 800 q zab 9.50—9.90 koronás 
járakon és 500 q árpa 9.10 koronás árakon. A határ- 
időpiaczon a mai üzlet az utolsó 'zárlatnál jóval 
alacsonyabb jegyzésekkel indult meg, a forgalom 
folyamán azonban a helyi spekuláczió egyre élén• 
kebb vételkedvet mutatott, minek folytán a keres­
let egyre fokozódott, ami aztán az1 irányzat erő­
teljes azilárdulásához és az alacsony kezdő árfo­
lyamok lényeges emelkedéséhez vezetett. Az októ­
beri búza 10 fillérrel a pénteki zárlaton alul, 11.73 
koronán indult, előbb 11.72 és 11.76 között ingado­
zott. aztán gyorsan 11.84-ig emelkedett és zárlat­
kor 11.82 koronán maradt. Az októberi rozs 6 fii 
lórrel a pénteki zárlaton alul, 10.14 koronán in­
dult, gyönge forgalom mellett. 10.21-jg emelkedett 
es zárlatkor 10.17 koronán maradt. Az októberi zab 
5 fillérrel az utolsó zárlaton alul, 9.43 koronán 
indulva, 9.38-ig még tovább gyöngült, aztán 9.45% 
javult és zárlatkor 9.43 koronán maradt. A májusi 
tengeri, noha csal; igen csekély forgalom fejlődött 
ki benne, kifejezetten szilárd irányt követett; 8.32 
koronán indulva, 8.13-ig emelkedett és zárlatkor 

‘9-41 koronán maradt. A pénteki zárlathoz viszo­
nyítva, végeredményképpen alig mutatkozik az 
árfolyamokban valamelyes változás, amennyiben az 
októberi búza csak 1 fillérrel gyöngült, az áprilisi 
búza teljesen változatlan maradt, az októberi rizs 
3 fillérrel, az októberi zab 5 fillérrel gyöngült, a 
májusi tengeri pedig 5 fillérrel javult.

Köttetett:
Búza. Tiszavidóki: 200 q 83 k »4.50 K. 150 

82 k -Ti1,45 lv*- 100 9 *1 k 24.50 K, 100 q 81.5 k 
-4.00 iy, 100 81 k 24.45 K, 100 n 81 1; "l 35 K 
400 q 81 24.30 K. 100 q 81 k 24.35 K. 100 «, ,81 k 
24.30 K. 100 q 81 k 24.25 K, 1000 q 81 I; -1 20 K

,8>-5 "4r° K’ 100 <1 81 k 24,20 JC, 100 q 79 k 
**-*»oU K fcJsn.

Jászberényi: 500 q 80 ]< 24.7,5 K.
Bánsági: 4000 „ 80 k 24.40 K,' 2650 r, 70 k

2o. <0 I\. z
J’^tvidéki: 100 q 81 k 24.25 JC. 100 81 k

-4 2., K, 200 q .80 k 24.25 K, 500 q 80 k '10 K. 
C000 q ,9 k 23.80 K, 2100 q 79 k 23.80 ív.

> eleőmagyarországi: 400 q 82 k °4 25 K
Bunaföldvár: 1900 q 79 k 23.40 K üszkös."

Bunabáeska: 4000 q 79 k 24.— K.
Komán: 3300 q 76 k 28.80 K raktári.
Zab: 200 q 19— K, 100 q 19.1(1 K, 500 q 
Bézs; 100 q 19.80 K pp, 500 q 19-95 IC pp, 40U 

q 19.90 Ix pp.. 200 q 20.— IC pp.. 500 q 19.95 IC pp., 
300 q .19.95 IC pp.. 200 q 19.95 K pp, 200 q 19.95 IC 
pp., 400 q 20.— K pp. i

Árpa: 500 q 18.20 IC pp. 
zl készáru jegyzése a mai tőzsdén a 

leső roll:
Ura 100 leg.

követ.

Búza
'1 istavidéld, uj

IxÍIÓS

Fejérmegyei, vj

Peslvidéki, uj

Bánsági, uj

Bácskai, uj

I a
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78

76
77
78
75
76
77
78

1. rendű uj

kilós
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
8279
80 
81 
82
79
80 
81 
8

6ra 100 kg.
23'"0—2vc0 
23-65—21'— 
23-90—24-20

23-30—23-55 
23-4!'—2 -80 
23\0—24"—

23"40—23-65 
23-60—23-95 
23-70—24 10

23-45—23-75
23-65—23-95
23-75—24-10

23-50—23-80 
23-65—24 — 
23-80—24-20

2010—20-30 
19-80—:0 — 
18-10—18-50 
1770—IS'— 
19.40—19-80
19.-----19-20
17-70—17-90

Rozs ____
„ középminöségii nj----------

Árpa takarmány I. rendű------
II. ,------

Zab I. rendű-------------- —

Tengeri belföldi uj---------------

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kmt) Í9il-r@s
Búza 1912 áprilisra 11.99—98—99—1204—10—G8-
Buzit októberre 11.73—72—78—73—84—82------ —
Rozs áprilisra 10.52—60—56--------------- ,
Rozs októberre 10.14—12—21—18--------------------
Zab áprilisra 9.60—59—66—63---- .----------------
Zab októberre 9.48—44—33—45—43--------- .------
Tengeri 1912 májusra 8,32—43—41-------------------

1 óra 30 perczkor zárulnál;:
Buza áprilisra 12.08—12.09
Búza októberre 11.83—11.82
Rozs októberre 10 17—10.18
Zab októberre 9.43— 9.44
Zab áprilisra 9.43— 9.44
Tcugeri 1912 májusra 8.41— 8.42

Budapesti gabonaforgalom.
1911. szeptember 22 túl 1911. szeptember 24-ig, 

Érkezett E!szálM:iatott 
mótermázsa

a párisi börzén rlrcoutos üzletmenetet eredményeztek. 
Az árnnó ismét 3—1 koronává.' hányát tett és a zárat 
igen lanyha volt. Köttetett: Osztrák hitelrészvény 
639.50 K, Magyar hitelrészvény' 835,50 lx, Magyar Bank 
732 K, J el zálogba n k -183.25 IC, Allamvasut 726.50 IC, 
Közúti villamos 795.5 K.

Bécsi gabonatőzsde,
fiérs, szeptember 25. (Saját tudósítónktól.) 

Az. amerikai tőzsdék emelkedett árfolyamokat je, 
lentettek és nz időjárás is esősre fordult, az itteni 
piaezon mégis kedvetlen volt az irányzat és a for­
galom jelent éktelen.

Jegyeztetett bura: Tiszavidóki 12.45—12.70, bánáti 
12.25—12.65, mosol)i és győri 12.05—12.30, felsőma. 
gynrországi 12.05—12.30. dclivasuti 12—12.20 alsó- 
ausztriai 12.20—12.45, bácskai 12.25—12.65.

Borsi l-'elsőmagya rországi 10.50—10.70, csepeli 
10.40—10.60. pestmegyei 10.55—10.75, dßlivasiiti 10.30 
— 10.50.65, különfő!? magyarországi 10.40—10.60 ausz­
triai 10.70—10.93.

__ -tr/iíi; .Morvaország! 9 70—10.40. marehfeldi 9.20—
9.15, becsvidéki 9.30—9.70, fclsümagyarországi 8.90_
9.85. csepeli 8.S0—9,50, déVivnsuti 8.00—9.50, takar­
mány S.50—3.75, maláta 9—9.26.

Magyar tengeri 9.45—9.75, Cinquantin 9 90_10 40
Magyar zab válogatott 10.20-10.45, elsőrendű 

10.10—10..o, közepes 9.85—10.15,

Búza 35707 12624
Rozs 9S80 3574
Árpa 19581 2930
Zab 11064 1545
Tengeri 4819 3823
Liszt 510 44997
Korpa — 6015

Bécsi értéktőzsde.
, B<5c$- September 25. Tekintettel a tripoliszi
I veszedelmes bonyodalmakra, az elötőzsde nagyon 

gyönge irányzattal nyílt meg és különösen török 
er t-ókek jelentékenyen hanyatlottak. A piaca 
egyébként nyugodt volt. A forgalom későbbi során 
Keleti vasút, Török dohány és sorsjegy ismét 
gyöngült. A déli tőzsdén Alpesi ós török értékek 
újabb árveszteségeket szenvedtek, de mákülönbeu 
nyugodt volt az irányzat.
l„-iel10<ionnr‘1'3 P,er,;z!:°,': 0ez<rdk hilfl 641.50, Magyar 
'ó , , -Í.\ nC,!.ldc,l'ank Pl1-50- Viiionbank 616. Állam- 

,oq l-i 1Xa-Mt ilo.1,1, Alpesi SI5, Rimamuránvi
ré<.zv-5!vU--.»:>0-»JC^y V4l'-;0< Keloti. vasut 720, Dohány.

■ ■1 lx • «> í*zíizaÍvkos dvliva.suti elsőbbség 2(iS,
1 "rit uU perczkor: Osztrák hitel 041.°5 Ma-var

r í rnfq -4,1q,oba,lk 883.25. Bankverein 540, O«. 
iák 'kiír lel intézet 1230, Laciulerbank 541, Union-

Budapesti Szanatóriumok és Gyógyító Intézetek
Egyesülete.

Értéktőzsde.
A kedvezőtlen tripoliszi hírek és a holnapi 

ultimó-halasztás előtti realizálások nyomán igen 
gyönge volt az elötőzsde iránya. Az értekeket 3— t 
koronával olcsóbban kínáltak, de a sürgős kínálat 
megszűnése után az árnivú kissé javult. A készáru- 
piaezon csekély üzlet mellett alic volt változás. A 
dili tőzsde lefolyása berlini ösztönzés hiányában 
nyugodt volt, bár n tripoliszi események nagyon 
tartózkodásra bírták a spekulánsokat. Az áruivó 
kisebb ingadozás után tartót-tan zárult. A kószani - 
piac-zon változatlan áron folyt a vásár, a járadék- 
piaez csöndes.

.1-, I ti, tőzsdén botol lek- Osztr. hitelrészvény 641.25 
64u, Magyar liitelró.--zvöny 837—349, Jelzálogbank

431 484.úti, T.rszámitolúbnnk 571, Itiintunurflnyi \as-
ihürö>zi óny 680—931.50. Közúti x illainevxaput-i ÓTZ.vóny 
"97—709.2,5, \7iro»i villamosvasút 410.25—409.50, Ma*- 

r Kink 122.50—723.50. Salgótarjáni k "'szénbánya

A) Intézetek bejáró betegeknek.

?;s,hm»-0y|Say|nl‘tet és inhalatórlum 
(Kö?önd) y B bennlakó betegek őszére.

villaingv'0“^. ^ rÓ „, ^.7“lamozá? minden neme. (Elek- 
frei,-intézem V Bomágneses. Arsonval, kékfény fény-
Jínos-ú. S3. Tel” i”' •' \«b''zBcvált Gyógymódok bel-, _ »u-aa-_i.ci.iM-,... ídcg^bőr-és anyagcserebajok ellen.

Dr. Glück-féle
vizgyógyintez.et és szí- Vl*nv6nvke*e!#« ,0a1r," ,yÄeü Sissage, tiÄ8r1aT£.,Ur-
------- T ...... . I II -- ------
Inhalntoriu n a Dr. Jakab
K-le Liget-Szanatórium- lohalatlós kezelés. Pneumatikus 
Dau \L, Nagy Jinos-u. kamra, sűrített és ritkított levegő 

<7. szitm. eoole- is gyógyszeres belélegzés. ’
Dr. Justus —-—

borbajokat gvégyltó Sugaras gyógyítás, rádium, Hom­
es szeysägkpolo in- cen, forrúlégkészülék, fürdők, koz- 
tuzete hiiroly-korut n. metikai műtétek.

Dr. Pajor
Inhalatoriam

Yas-utcza 17.
Asthrna-gyógymód Pneumatikus 
kamara, sool- és gyógyszer-belélegzés

Zander- Intézet é ®
_ Miizeuni-li'iiut 2 villamos és

Df, Rétit natuiíumt^éí ^“.‘«’S-yenesltés automata készuté-

Dr, Schiff Kálmán Tcstegyenészctl, svidginmasUk», gén.
V., Nagyko-cna-utcza »* lor :a- «PocziáUs gyov.aok torna,
— -ua-uteza ZD, massage, torrőlég- vi11uny fűr iö.

B) intézetek bennlakó betegeknek.
672—674. Ízűkor 3130—3145, Magyar villamossági 
488—100.50, Magyar Auer 937— 738.50, bdiwartzer- 
ii'lc rős/.vvuy 263.75—264.50.

J [,\:í tőzsdén köttetett-. O.vdrák bitclrőszvéiiy 
641..i11 642, Magyar liile.’rv-;:-. éiiy 837,50—838,51),
Osztrák ás magyar álla ívnantrdszvány 729,50—730 >5 
lelzáloguank 4S4-.1S5.50. I.rs:'ámit«lőu„nk .571 5i> 
5,2. líiiuniiiim'inyi v-.-mti 679 75—681, lCüzuti va,.,it 
i's.,ill ,90.25. \ ái -i villitmoxvusttt 409.50. Hazai 

bank 309—309.-10, Magyar butik 722.25 -724.25 1*1.
Jaki téglagyár IBS. (.iiiz-vasöutö 4190, Czukur 3M0- 
3111. Atter 936—938, Jzz.'ifóny 392—394.

- mdr ívít0- H-n. " ÍO[Salo»,bfl» flZ még IMgxnbb
müveket ultvtt, mert a kedvezőtlen külpolitikai kirek

Dr j8ti3t) séle P^m?, diagnosUkus, HzlkoterarliU 
Liget-szanatórium miézri helbetcpck, Ideulirte-ek 

’6. Si'uv .l.mos-ii. 47. korbeti'gi'k, kuszvényi sck ” részére

Dr. Plátrai Gábor
v ........... ml I: n ír:.......
Stefánia nt bü. szám

DR P/UOR
í/.:uia!oriv.!:i

VII , Vd3 ute:.a 17.

Dr, Batizfaivy-féle
szanatórium

^l*'» Aréun-ut 82

Czukorbotogek, vese, gviimr, bél- 
betegek, Részvényesek illér.s k,.z„. 
1' -c llizlaluliuidk. Ili járók részére is.

ItellM-l,.,,, Idegbeteg, s.bészi beteg osztály olt. **

Vlzgyógymód, villamos kéz lés 
dtílas k-zviés. hőfürdők, mnfürdők’ 
llizlalé-sovínyiu) kúra. Bejáróknak Is.’
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bank fii5, Magyar jolzfilogbank 485, Allanwasut 720.50, 
Di'livasut 115.25, Duímgöf ha józás, 11 <18, Alpesi 812^ 
l’rilgai vasmű 2723, Riniamurányi 079.CO, Tűrök sors’ 
jegy 239.50, Skoda C57, 3 százalékos tléliyasuti elsőbb­
ig 203.

BÖCS, szeptombor 25. (Magyar értékeli zárlata), 4 száza 
16lco iminy-járadók- 110.75, Tiszai ós szegedi kölcsön 
sorsjegy —, Magyar hitelbank részvény 836 25 
Magyar leszámítoló és váltó részvóny 560.75, Rima’ 
murányi 6(6.—, Magyar czukorlpnr3132,—Adria hajó- 
zási részvénytársaság —.—. Magyar koronajáradók
00.65, 4 százalékos magyar földtokorm. kötvény____
Magy. nyorom.-kölcs. sorsjegy —,—, Kassa-Odorborgl 
Vasutrószv. —, Magyar jelzálogbank 485,—, Ma^v 
kereskedelmi bank —.—

Becs, szeptember 25. (Osztrákértékek zárlata). 4.2 száza- 
ékes papir-.járadók 01.7o, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 115,25. 1860-as sorsjogy 1580,—. Osztrák hitel 
sorsjegy —. , Angol-osztrák bankrészvény 322.50. 
Bécsi Bankverein 528.— Osztrák-magyar bank 1986. 
Déli vasút 114.70.Duuagözhajózási r.-t.ll-íO.— Dohány 
részv. 315.—, Cs. k. arany (vert) 11.38. Német bankv. 
118.—. Osztr. Lloyd 557.— 4.2 száz. ezüst jár. 01.75 
05.—. Osztr. koronajáradók 01.75, 1864-cs sorsi. — .— 
Osztrák hitelintézoti részvény 641.—, Union-Band 615.— 
Osztrák Líindorbank 538.75, Osztrák-magyar államvasu 
727,25, Elbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 810.— 
20 frankos 10.10. Londoni váltóár 240.57, Lipótkobó 
608.— Török sorsjegy 235.50.

EHesiyös

mellett helybeli hivatalnokok, koroskodók és ipa­
rosok minden áremelés nélkül bevásárlásaikat 
szőnyegekben, vászon- és íohérnomüekbon, kész 
féri! és nüi ruha szükségletekben legjobban 
eszközük. S2Í114 YEGUOVAR. ÍSudapsat, 
VI., Kie-ály-utcza 32. az udvarban. Alapit- 
tatott 1805-ben. Telefon 528.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, s/eptcmiier 25. (Értéktőzsde.) A tri- 

poli.-zi kérdési 51 szóló jelentések hatása alatt a hét 
elején nagyobb realizávziök és biankó eladások vol­
tak. amel,\ < k különiisvn a török sorsjegyek és a Me- 
ridionnl-vasut árfolyamaira erős nyomást gyako­
roltak. Előbbiek az első árfolyamok megállapítása 
titán 7't márkával, utóbbiak 3'i márkával estek. 
Egyéb vezetőért ékek is érzi kény csökkenéseket 
szenvedtek, amelyek a vezető bányaértékek legna­
gyobb részénél, továbbá Kanada Pacific és varsú— 
bécsi vasút részvényeinél több mint 2 -ot tettek 
ki. A járadékpinezon feltűnt, az. orosz járadékok 
rendkívül gyöntze irányzata, mig másrészt az. osz­
trák értékek bágyadtsága is sok szóbeszédre adott, 
alkalmat. A forgalom előrehaladott stádiumában n 
a Kanada Pácitic-rész.vények javulásából kiin­
dulva, kissé kedvezőbb irányzat kerekedett felül, a 
mely azonban az ingadozó zárlatig nem tudta ma­
cát tartani. A készárupiaez ipari értékei általában 
jól tartottak magukat. Napipénz 2'z/c, ultimó- 
j én/. 0,,-s. magánkamatláb 4''/s .

Berlin, szeptember 24. Zárlat. (Saját tudósitónktó 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papír járadék 
—•— 4 százalékos osztrák aranyjáradók 9:".30 osztrák 
hltelreszvény 200.40 Déli vasút 21.40 orosz bankjogyok 
216.25, 4 százalékos uj orosz kölcsön -. , Dlscontó
Commandit 184.50. Dinamlttruszt 176,40, Harponi 176.30 
Indikált török járadék 90.25. 4.2 százalékos ezüst jár 
91.10. 4 százalékos magyar aranyjáradék 92.60, Magya 
koronajáradék 90.40, Osztrák-magyar állanpasut — .— 
Bécsi váltóár 85.65, Ulasz járadék —. Alt. villamos­
sági Edison 263.20, üelsenkirohonl 191,50. Laurakohó 
159.—

Frankfort, szeptember 25 Zárlat. 4.2o/c papirjáradék 
—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 97,50 Magy. ar.-jár. 
92.80 Osztr. hitelint. részv. 200.75 Osztrák-magyar

államvnsut 155.25 Északnyugati vasút —.—, Bustleh 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 21f,—. Bécsi Bank 
verőin 136.50 Villamos részvény —.— 3százalóko- 
magyar aranykölcsön—.—, 4.2 százalékos ozüstjáradók 
94.95. Osztrák koronajáradók 91,45, Magyar korona­
járadók 90,25 Osztrák-magyar bank 142.30. Déli vasút 
részvény 21,62 Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
846,25, Párisi váltóár 81.30, Union bankrészv. —.—

Hamburg, szeptember 25.(Zárlat.)4.2 százalékos ezüst 
járadék 94.10, 1860. sorsjogy 180.—. Déli vasút 21.80 
4 százalékos aranyjáradék 97.40, Osztrák liitelrószvóny 
201.15 Osztrák-magyar államvasut —.—, Olasz jára 
dók —, 4 százalékos Magyar aranyjáradók —.—

London, szoptembor 25. Angol consol 773.47.
Pária, szeptombor 25.(Zárlat). 3 százalékos franczla já­

radék 94.1 i. Osztr. aranyjáradók 100.50 Magyar arany 
járadék 95.10, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
605.— 33/4 százalékos Olasz járadék 99.20. Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 279.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 522.— 4 százalékos 1890. román köles —. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 104,— 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 99,80 4 százalékos spanyol jár. 92.65 
4 százalékos uniflkált török jár. 87.05 Török sorsjogy 
209.25 Török dohányrészvóny i;82.—. Osztrák földhitel­
intézet—.— OsztrákLandorbank 578.—Magyarjelzálog­
bank 300.—, Banquo de Paris 17.27 Banquo Ottomane 
648,—, Osztrák-magyar államvasut —.—, Déli vasút 
118.—, Meridionalvasut 578.—, Hartman gépgyár 654.— 
Rio Tinto 15.50, Sucrorio d'Egypto 79.—, Tula 485.— 
Urikányi kőszén —, Cliartorod b7.25, De Boors 442.— 
East Rand 92.75, Jagorsfonton 180.50, Trans. Land 
Comp. 45.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.37, Váltó 
német piaczokra (rövid) 122.87, Váltó Bécsro (rövid 
104.—, Váltó Belgiumra (rövid) 5,s, Olasz arany­
váltó rövid Vb Váltó Svájczra (rövid) i/s. Csekk 
Londonra 251.G5, Mngánkamatláb 3.50.

Felelős szerkesztő:
PUBJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
& KSagyar Újságkiadó Részvényt áraasá© 

igazgató: ERDŐS ARMAND.

Féláru vasúti jegy váltására jogosító arcz- 
kepes* évi igazolványok kiállítása és a már 
használatban lévőknek érvényesítése 1912-re.

1 Az állami cs törvényhatósági tisztviselők, a 
községi és körjegyzők, a rendezett tanácsú váro­
sok tisztviselői, a nem állami tanszemélyzet, to­
vábbá az állami és törvényhatósági nyugdíjasuk 
fclárujegy váltására jogosító nrczképes évi igazol" 
ványai a jövő 1912. évre leendő érvényesítés végett 

■a ni. kir. államvasutak igazgatóságához (Budapest, 
Andrássy-ut 73—75. >z.) már beküldhetők, legké. 
sőbb azonban deczemhey hó 31 -lg oketlenül bekül­
dendők.

Azoknak ;lz igényjogosultaknak, kiknek a folyó 
évben nrczképes évi igazolványuk még nem volt, 
a jövő 1912. évre azonban ily igazolványt szerelmi 
kiváltnak,az igazolvány kiállítását ugyancsak a fent 
jelzett időben kell kérelmezniük.

Különösen figyelmeztetjük az érdekelteket, 
hogy az igazolványok érvényesítéséért cs az újak 
kiállításáért járó két korona kezelési illeték in. 
kir. posldbélyeyekh' n (tehát nem okmánybélye­
gekben) rovandó le.

A posta bélyegek a beterjesztendő kérvényre 
vagy névjegyzékre fel ragasztandó!:.

Készpénz vagy okmánybélyeg kezelési illetek 
fejében el nem fogadta tik.

A kérvények és a hivatalok részéről beterjesz­
tendő névjegyzékek az előirt záradékkal és a hiva­
tali pecséttel látandók el.

Ez alkalommal a nyugdíjasokat arra is figyel- 
meztotjük, hogy kérvényeiken a lakhelyükre lile. 
tékcs közigazgatási hatóság által igazoltatni köte­
lesek. hogy semmiféle díjazott tisztséget vagy 
fizetéssel járó hivatalt nem Viselnek.

Budapest, 1911. szeptember hóban.
A m. kir. államvasutak igazgatósága.

Igyák öyöQyigyógy-ís borvizet!
Kénes lythiumtartal.ua víz. Sorkénéi 
az étvágyat, előmozdítja az emóaztóst, 
szabályozza a béimüködést, vizelet- 

bajtól ag; hat.

Borral és anélkül is kellemes ital
LERAKAT BUDAPESTEN 1

IX., Tomp-Eíeza 14. Telefon 72—91.
Megrendelhető ugyanott óa a g-yügyl gyógy- ós borvls 

betéti társaságnál, IPOLYSÁGON.

■=-- - - - - —- - - - - - - i
Üzleti tudósításuk.

Budapesti szesz jegyzés.
Milyen időre T Nyer» Finomítót®

Azonnali szállításra 67.— 73.—
Október—deczemberre 66.75 72.75
Október—májusra 66.50 72.50
Irányzat: Kész.lcthiány miatt igen szilárd.
Bécsi nyers szesz jegyzés 62.50 63.50
Lembergi ,, 67.50 58.—

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra 12.80-13.-

„ . 1911. szept.—docz.-re _ 12.76—12.90
Durva korpa azonnali szállításra _ 13.50—13.70

. , 1911. szept.—deoz.-ro_l'í.50—13.70

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti.......-.............. 168.-----169.—

Szalonna. • i
Városi 4 drbos ...   ... -................. 148.---- 149.—

, 3 „ ........... —.......... — 159.------ 151.—

Kőbányai sertéspiaca.
Szept. 25. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (páron- 

kint 320 kilogrammon felüli súlyban) 103—163 fillér. 
Fiatal közép (párnáidnt 251—320 kilogrammig ter­
jedő súlyban) 166—168 filler. Közép (páronként 240— 
280 klgr.) 172—174 fii,"érig.

Sertéslétszám: Szept. hő 22. napján volt készlet 
29865 drb, — 191L. szept. 23—24-én íelhajtatott 387 
drb, — 1911, szeptember 23—24-én elszállittatott 11S 
drb, — 1911. szepember 25. napjára maradt készletben 
30134 drb. A hízott sertésüzlet irányzata: nyugodt.

Sertéskonzuinvásári jelentés.
Í(A székesfővárosi állatvásáv és közvágóhíd igazga­

tóságától.) Szept. 25. Előző napi eladatlan maradvány! 
822 drb sertés. 97 drb süldő. Mai felhajtás 1103 drb ser­
tés, 91 drb süldő, összesen 1925 drb sertés, 188 drb 
süldő. Elndatott 1539 drb sertés, 43 drb süldő. Mai ma­
radvány 3S6 drb sertés, 115 drb süldő.

.Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg I. rendű 350 klg. felül 
életsulylevonássai' 155—Ilit) fillér. Öreg II. rendű 280—■ 
350 klg. életsulylevonássai 154 fillér. Öreg silány élct- 
sulylevonússa,' 142 fillér. Fiatal nehéz 300 klg. felül 
életsulylevonásal 156—168 fillér. Fiatal közép 220— 
300 klg.-ig életsulylevonássai Hifi—176 fivlér. Fiatal 
könnyű 120 klg.-ig életsulylevonássai 108—178 fillér. 
Hússertés könnyű 140—300 klg.-ig élősúlyba 116—-122 
fillér, életsulylevonássai 172—ISO fillér. Süldő belföldi 
élősm'yban 122 fillér. A vásár irányzata közepes, A<s 
áraü 2—3 fillérrel emelkedtek. / >"

Budapesti juh vásár. ,
Szept. 25. Felhajtatott 2782 drb juh.
Árjegyzések: Elsőrendű Arii 60—06 fillérig, kivé­

telesen 68—70 fillér kilogrammonkint. Középminőségű 
tlrll 52—58 fivlévig. Anyajuhok 52—60 f'llérig. Raezka- 
juhok 50—52 fillérig. Kosok 54—58 fillérig, vagy 66 
K páronkint. A nagy felhajtás miatt az irányzat lanyha 
volt, az árak elsőrendű minőségeknél 3—4, más minő­
ségeknél 4—5 fillérrel kg.-kint csökkentek, a készlet 
mindazonáltal elfogyott.

Bécsi vágóiuarhavásár.
Szeptember 25. A st.-marxi központi vásárcsarnok­

ban ma megtartott vágőmarhavásárra felhajtatott 1660 
drb magyar, 1057 drb galieziai, 28 drb németországi.

ZE-Hcs'ésJl mobl'Sílssíöx» s

Szeptember hó Nemzeti Színház IA. kir. Operaház Vígszínház Magyar Színház Király Színház
Fővárosi nyári 

Színház
(Budai Színkör)

Fővárosi Város­
ligeti Színház Uránia

27 Szerda ... — ... — — Rómeó ós Julia Tosca A hölgyek öröme Nagy diákok A kis gróf A herczegkisasszony Az ártatlan Zsuzsi A tenger fenék 
titkaiból *

2$ Csiiiürlök.................. Marjorye nóniko h onek alkonya Az ördög A kis lord A kis gróf Bánk bin
Tanhäuscr, vagy 

verekedés a Walt- 
burgban

A tenger fenék 
titkaitól

29 Péntek____—.......... Édes a bűn Bánk bán A hölgyek öröme Nagy diákok A kis gróf A kuruzsló Az ártatlan Zsuzsi A tenger fenék 
titkaiból

30

1

© lú 1 1

Édes a bUa Tanuhaaser Nyári szerelem tiárga lil om A kis gróf Orpheusz 
az alvilágban

Tannhäuser vagy 
verekedés a Wart­

burgban
Pb tér Pál 

hangversenye

1
íüsiirnap------{este Nászlnduló

Édes a bü i
Carmen

Az ezred apja

Nyári szerelem

(,'a.ikó ós ka'ap

Naey diákok

CzigiXnyszcreloin

A kis gróf

A dollárkirálynó
Orpheusz 

az a világban

Az aitatlan Zsuzsi 
Tannhäuser vagy 

verekedés a Waít- 
burgban -
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, Jegyzések kilogrnmmonkint élősúlyban: Magyar 
hizőüköv I-sC minőségű A4—101 filler, kivételesen $2— 
112 fil.'év, I. minőségű ] 12—116 fillér, kivételesen 120 
fillér, II, minőségű 02—110 fillér. Kémet hizőökör I, 
minősgü IlóT—110 fillér, II. minőségű 110—Ili fillér.

Kivonat a hivatalos lapból
Kinevezések. Az igazságügyminiszter Koczka 

József kassai törvényszéki telek könyv vezetőt jelenlegi 
alkalmazása helyén a Vili. fizetési osztályba sorozott 
telekkönyv vezetővé,

a pénzügyminiszter Halasi Miklós adóhivatali fő­
tisztet a knnszentmiklósi adóhivatalnál, jelen iLömfis- 
helyén, a IX. fizetési osztályban való meghagyása mel­
lett, adóhivatali ellenőrré; Kniesner Gyufa kát. irat­
tárt kezelő irodatisztet a szombathelyi pénzügyigazga­
tóságnál. a XI.. fizetési osztályba ideiglenes minőségű 
pénzügyi számtisztté a szombathelyi pénzügyiigazgutó- 
ság mellé rendelt számvevőséghez; Jlóger Károly nagy- 
kanizsai adóhivatali gyakornokot a XI. fizetési osz­
tályba ideiglenes minőségű adóhivatali tisztté a kun- 
szentmiklósi és Mézgár Ferencz n.-kanizsai lakost nleigl. 
minőségű segélydijas adóhivatali gyakornokká a nagy- 
kanzsai adóhivatalhoz;

a király személye körüli minisztérium ideiglenes 
vezetésével megbízott miniszterelnök Jagodics Kleméi- 
végzett joghallgató, kanaki lakost a vezetése alatt álló 
ezen minisztériumhoz íizetésnélküli miniszteri fogal­
mazóvá:

a füldmivelésiigyi miniszter n kisérletifgyi segéd- 
hivatali személyzet egyesített létszámába Horváth Ede 
és Korbulyi Gyula napidijasokat ideiglenes minőségű 
fizetéstelen irodasegédtisztekké;

a budapesti főügyész .Jnkabos Géza m. kir. 9-ik 
honvéd huszürezredbeli igazolványos altisztet az Ipoly­
sági ügyészséghez Írnokká;

a kassai javitú.-nevelőintézet igazgatója a vezetése 
alatt álló intézethez Lúgért János kereskedő,ini kertészt 
és Kippe! József miikertészt egyelőre ideiglenes minő­
ségű munkavezető-felügyelőkké "nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Ardos Frigyes munkácsi állami főgimnázium! 
r. tanárt a. nagyváradi állami főreá.iskciához, Schuster 
Oszkár zalaegerszegi állami főgimnáziumi r. tanárt a 
pozsonyi állami főreáliskolához helyezte át.

Megerősítés, véglegesítés. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter Roszkuleez Lázár nlibunári (volt 
határőr vidéki) község: elemi iskolai tanítót jelen állá­
sában. Szabó Mihály antalfalvi (volt határőrvidékil 
községi elemi iskolai tanítót jelen állásában végleg meg­
erősítette; ° ”

.. az igazéügügyminiszter dr. l’app József vlczi orsz.

fegvintézeti ideiglenes minőségű börtönügyi fogalmazót 
ebben az állásában véglegesítette.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Kon­
dás András rimaszombati lakos Komlósira, Fnnvik Fű- 
íemez rákospalotai lakos saját, valamint Piroska, Fe- 
renez, János, Margit, Kálmán és József nevű kiskorú 
gyermekei Parlagira, Metzger Erzsébet wicni lakos 
-Mária, Vngár Jónás liarézikai lakos Adorjánra, Maress 
Géza esanálosi lakos Marosira, kiskora Junászka Sán­
dor budapesti lakos ltimócziru, Baumbor Ottó budapesti 
lakos Balassiira, Udnivits Izidor kolozsvári lakos Szé­
kelyre. kiskorú Keimovies Sándor, Jenő és József 
nagykárolyi lakosok Kovácsra, Schmidt Mihály buda- 
]H*sti lakes saját, valamint Jenő, Géza és József nevű 
kiskorú gyeimekei Szűcsire, Gr'inio.'d Ármin budapesti 
lakos Gáborra, Kőim Adolf budapesti lakos Korányira, 
kiskorú Perel Ernő budapesti lakos Székelyre, Frunyó 
András albertfalvi lakos Füredire, Pupák János mis- 
kolezi rákos Parádira, kiskorú Steszlin József nagy­
kanizsai lakos Szomoláiivira, kiskora Svlnvarcz Viktor 
zalaegerszegi lakos- Szegedire, kiskorú Nagy Gyuris Já­
nos nagylaki lakos Nándorira. Sebőn Vilmos budapesti 
lakos Sarbórn, Kotlnnan Emánuel kisvárdai lakos Ne­
mesre. Weszfvied Sándor budapesti lakos Vámosra, 
Puehlinger Mária budapesti lakos csa.'ádi nevének Pa­
la gyi ra kért átváltoztatását megengedte.

IDŐJÁRÁS.
íiz elmúlt nap időjárásának áttekintései

Hazánkban tegnap az északkeleti és keleti 
határm-egyéket kivéve, általános volt az es6, 
amely helyenként zivatarral is járt; a csapadék 
mennyisége átlag 10 mm. körül ingadozott. A 
hőmérséklet kissé súly etil ugyan, de a normális 
felett maradt; a maximum 27 C. fok volt Ur.gvá- 
ron, a minimum pedig y C. fok Malaczkáu.

Prognosis a következő huszonnéav órárat
Lényegtelen höváltozás és az ország déli ré­

szein még helyenkint cső várható, (Sürgöny- 
prognózis: Enyhe, délen sok helyütt csapadék.)

VÍZÁLLÁS.
ezept. 23. szopt. 25. 

méter
Inn
Duna

«orva
Vág

Schärding 
Tasßau 
Liiiz 
Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morva fala 
Zsolna 
Trcncsén 
Szered

0.55 
1.07 
1.46 
1.40 0.21 
1.23 0 68 
0.15 
0.46 
O.— 
0.49 
0.31 
0.48 0.12 
0,o6 0.02 
U.36

Rába Szt.-GotthArí 0.40
Sárvár 
Győr 
Vanisd 
Zákány 
Barcs 
Eszék 
M.-Szerdalt 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicz» 

Szamos Deés
Szatmár

Kraszoa N.-Majtény 
I atorozaMunkács 
Laboroz tiomonna 
tiefl Pereceeny

Dráva

Aura
Száva

0.15 
1.30 
1.13 
l.ol 
0.42 
0.42 
o 28 1.01 
0.78 0.88 
0.56 
0.— 
0.— 
0.02 
0.07 
0.( 8

0.78 
1.41 1.10 
1.17 
0.19 
1.11 
0.62 
0.14 
0.55 
1.24 
0.51 
0.19 
0.G1 
0.14 0.02 
0.08 
0.35 
0.30 
0.36 
1.40 
2.03 
0.15 
0.09 
0.35 
0.— 
0.3 ) 
0.07 
0.97 
0.51 
0.14 
0.— 
0.o2 
0.05 
0.19

fisza M. -Sziget 
Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-Beceő 
Titel

Ondóvá Hoór 
Bánfa 
Lad módi 
Zsolcza 
II.-Németi 

BerettyóMargitta 
B.-Ujfala 
Csúcsa
N. -Várad 
Belényes 
Tenke 
Gurabonc* 
Borosjenö 
Békés 
Gyoma 
Gy.-Fehérvár 
Branyicska 
Arad 
Makó 
Lugos 
K.-Kostély 
Kiszetó 
Temesvár 
Becskereii

ezept. 23, ezept. 20, 
mó tér 

0.26 0.22

Tapoly
Bodrog
Sajó
Hernád

Körös

■áros

Temet

BSge

0.22
0.56
0.2o
0.50
0.90
I.60
1.—
1.05
0.32
1.22
0.14
0.08
1.14
(J.—
0.38
0.42
0.28
0.45
0.15
0.2o
0.360.68
0.49
0.60
0.08
0.—
1.—
O.06
0.400.12
0.40

0.18 
0.60 
0.42 
0.50 
1.60 
1.28 
0.77 
C.— 
0.— 
1.23 
0.14 
0.18 
1.13 0.01 
0 45 
0.43 
0.— 
0.46 0.10 0.20 
0.48 
0.72 
0.56 
0.66 

,0.10 
0.— 
0.98 
0.04 
0.60 
0.48 
0.36

0.80 0.98 
1.28 1.35

Állomás |S

a
!'C
i!
«S gj

íi
•a

ft 1
1

E
S

1
I

Hőmér­
séklet

2
a

*
a

A.-SzUtini _ 63.3 12.8 E 8 0 24 10
üagrár — -» 61.9 15.6 N 1 8 1 27 14
Késmárk_ —. 62.6 12.5 4 3 17 12
Losonca _ 60.4 16.8

NW
4 16 2o 15

ögyal'.a _ — 61.4 11.4 2 0 6 IS 11
Budapest _ 60.9 18.2 N 0 18 21 13
Herény____ C2.3 12 8 N 3 4 18 10
Keszthely — 61.7 ÍR 2 N 6 2 2o 13
Péos _ _ w. 61.0 1.3.1 N 6 3 6 21 13
Zágráb _ 63.1 13.0 WNVV 1 4 8 24 13
Fiume — 61.5 14.1

SE
4 3 18 13

Szeged — _ 60 8 15.8 s 0 8 23 15
Temesvár 00 5 16.2 0 10 24 15
Nn?5’várad _ 60.8 16.2

w
4 7 25 15

Kolozsvár 62.9 18.1 1 4 20 12
Nagyszebea— 61.9 13.4 SE 0 2o 10
Szatmár___ 17 0 SE 0 4 21 u
Eger ...------ 14.4 Éti 2 0 14 20 15
Arvaváralja^ 13.2 \V 1 4 17 10
Selmeczbánya 13.3

KW
0 4 17 12

Koinárorp _ 12.1 5 0 18 11
Magyar-Ovár 12 0 NW 2 4 8 16 12
Sopron ____ 12.8 N vv 8 4 1 J8 10
Eszék----------- 13.5 WE 2 4 1 23 13
Clrkvenie. _ 16.2 4 18 lő
Debreczen _ 14.9

N
4 2 22 13

Kecskemét _ 16.4 1 0 25 28 14
Orosháza w 16.0 N 2 4 24 23 lő
Arad _ 15.4 SW 1 0 11 23 16
Zsombolya _ 15.0 SE 2 0 25 15
Versetz___ 15.8 E 1 0 8 26 10
Orsóra _ _ 16.7 KW 0 31

1
23 15

I Budapesti értéktőzsde

Auemadóseég".
6f. Mr. állami pénztárj. adóm. VbPio
Magyar atanyjáradék____ __  4»o
Magyar koronajátadék —_____ «°/o
Allamköleaoa vaskapu ez «'Íjára s°i'o 
1870. évi nyereménykölcsön— _ ... 
Horváüszlavon reg. kárt. kötv. 4*/i0/o 
Magyar földtoberment. kötvény 4^0 
Horvát-s^avon földtekerm. kötv. 4°/o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 41'a 
Egyesített i áradét papírban 4,/i(/'/o 
Bgyesttett járadék ezüstben i2/io°/o
Osztrák aranyjáradék ___ __ 4°/o
Osztrák koronajáradék____ _ 4°/o
Osztrák államsersjáték i860 4°/o
Osztrák államsersjáték i860 _ 4:0
Osztrák államsorsjáték 1*64____
Bpest székesf6v. kölcsön adóm. 4°/o 
Bpest székesfőv. kölcsön adóm. 4°/o 
Orosfc államkölcsön isos. évről 6°/o 
Temcs-Bégav. szab. kölcsön _ t°/o

ZtloglerMek, elsőbbségek.

Belvárosi takp. r.-t. _ _ _ 41/.0/0
Belvárosi takp. r.-t. ___ __ 4i/«o/0
Egyesült bindapesti föv. takp. i'/aO/o 
Egyesült budapesti föv. takp._. 4°;o 
Ganz és társa kölcsönkcitv ... 4W/0 
Hazai bank r.-t. C5 é.4‘,Wo kam. kötv-. 
Kisbirtokosok orsz. földhitelint, 6u o 
Kisb. orsz. földhitelint. 00V2 é. 4I/s(>/<, 
M. agrár-és járadékb. szőlőkötv. 4°/o 
M. agrár- és jiradb. járj. vflz. s'/jO/o 
M. agrár- és járadb. záloglevél 4Va°/o 
Magyar ált. takarékp. r.-t. 60 évre 
Magyar ált. takarékpénzt. r.-t. 4 /,°/o
Magyar földhitelintézet_______ <o;0
Magyar földhitelint. sz., talaji_ 40/0 
Magyar jelzáloghitelbank _ 4Vi°/o 
Magyar jelzúloghitelbank _ 4i/í°/o 
M. jelzálogbitelb. közs. kötv. iWlo 
M. jelzáloghitelbank közs. kötv. 4”/o
M. jelzálogbitelb. nver.-kotv._ 4"ö
Magyar orsz. közp.takp._ _ tiMfa
nlagyar orsz. kör.p. takp____ 40 0
Magyar takp. közp. Jelzb. _ íi/trto 
Magyar takp. közp. jelzb. _ 4o/0 
M. takp. közp. jelzb.közs.kötv. 4>/»°'o 
“■ takn. közp. jelzb. közs. kötv. 4»to 
Orsz. közp. bitelszüv. kötv. _ 6o/0
Osztrák-magyar bank ________ <n/0
resti hazai takp. közs. kötv. 413o-0
Pesti hazai takp. közs. kötv._40,0
Pesti hazai takp. záloglevél _ 40 „ 
Pesti magy. keresk. bank _ 41/,»/,
Pe’stim. keresk. b. közs! kötv! 4*2°/°

M. leszlm. és pénzváltók. r,őírre jo'” 
M. leszám. és pénzvb. zálogl. 41*0/0 
Adria m. tengerhajózási r.-t. 41/50/0
Budapesti közúti vasp.-társ. _ 4° o
Budapest vili. vár. vasút r.-t* «*., 4n o
Budapcst-pécsi vasút____ ______ 40/«,
Kassa-odcrbergi vusut 1889. ar. 40,0
U Vt * *> » 1891. p. 4°>
■L folyam- és tengerh. r.-t. 4V*°/o

Mai záró árf.

Pénz Arg
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90 
76
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Öl
92 

155
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94l75 
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91 75 
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08,- 
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B21eel 
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09 - 
OS i 75
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08,: 50 
92(50
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92:50 
09 — 
Ott 50 
98 75 
91,75 
91(50 
09 53 
92 ÖO

1 is!— 
»3 — 
02- 
991 — 
90:50 
92 —
90.50 
91; — 
92 50
92.50
9fc: —

I

92
l(i3|- 
215 - 
3091 
92(-

102,:
os!;
00,-

1001-
08(7:

100 - 
00 7 
03- 
124- 
95 25

lOOi- 
07'50 
99175 
92«7ü 02 UC 
.90,50 
03 59 

12ü( — 
04 — 
03; — 

100— 
100(50 
93 - 
91 50 
OS­
es! 50 
03 50 
ÓD1—

J 0 ^ C
si

O e

0 IS.- 416.60 ’! 240
- 33.- 20.000 ! 500
i 22.- 33.334 300

12.500! —
- 16.- 160.000 ; 200
5 13Í- 15.00(>: 200 

30.000) 200
U 2d.- 6Ú.U00; 400
- 42.— 200.000 400

25.— 2OC.OO0! 240
5 SS.- 150.000 ! 401

105.- 7.20 ! 500
5 30.- 125.1 0 1 400
- 12.- 100.0)1 i 200
- 32.- 408.750, 320
- Í9.3C 150.000(14!»
- 170.- 50.00C 1000
0 32.— 175.000 4»

35.- 32.000 500
32.— 24.000 500
11.- 40.00): 200

. 25.- 50.000 400
0 I«.- 25.0» 600

36.- 60.0», 5»
- 85.- 30.2501 CÜO

775.- ld.fXK) 2000
0 15.- 10.0» 2ŰÜ

30.- 10.0» 400
32.— 7.5» 400

700.- 4.000'2000
' 16.- 20.000 200

14.— 15.000 200
18.— 5.000 200

200.- 3.2» 6»

27.- 20.0» 200
16.- 10.000 200
80.—! 10.125 5»
20.- 6.750 400
12— 8.750 320
18.- 8.000 3»2C._ 4.500 400
40.- 6.0» 3»

18.— 5.0» 2»
40.— 40.0» 200 1
30.— 3.200 200 i
19.— 20.000 2» 1

20.000 150 J
4.0O0 300 -

100.—! 2.100 3'10 1
34.—1 17.000 2i) 1
0.— 19.000 2» 5

30.—1 80.000 200 5
14.— 15.000 200 X
82.-1 110.000 2» S

20.000 - t
22.-: 2t\000 300 L
21.-! 7.500 200 I'

— J
15.—! 18.00J 3» t

„EQVETERTÉS«
politikai aspllep,

ttaiíbifStalUpssgat*: tiAJOl HATT4%

Bankok.
Angol-osztrék bank____ _ _ w
B útlap es ti bank részv. társ._ ___
Klsö magyar iiwirbank r.-t. — ^
Fiumei hitelbank — ...___ __ _
Hazai bank részvénvtársasílg ___
Hermes m. Alt. vált óüzlet r.-t.____
Horvát-szlavon orsz. jelziUogb. _ 
Magyar agrúr- és jüradékb. r.-t.
Magyar ált. hitelbank_____________
Magyar jelzAloghitclbank_______
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. osztAlysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzÁ’. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet____ __ __ __
Osztrák-magyar bank_______  _
Pesti magyar kereskodclmi bank ^ 
Vnionbank _-________    ___

TakarékpónztArak,
Belvárosi takarékpénztár___  _
Budapest-erzsébctvárosi tkp. — _ 
Bodapest-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesti föv. takaréJq). _ 
Magyar-általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár

Biztositó társaságok«
il biztosító társasiig____ __  ,
i élet- és jkr.-biztositó int__!

-----magyar ált. biztositó társasí
„Fonciéro pesti biztosító intézet. 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.- 
,Nemzeti“ baleset biztositó r.-t.

Mai záró ár­
folyam

Pénz

Gőzmalmok.

r.-t. ___

itória gőzmalom___- 1»

Iparvállalatok.

és kohóm itJstván^-göztéglagyúr r.-t.____

823 - 
468
418

309 
375 
248 
511 
837 
485 
723 

1800 
571 
223 
642 

1995 
4190 

615

675
585
205
449

2440
688

1730
17930

258

800 — 
891

I7375;—
460 — 
884 - 
545,— 

4800; —

640! — 
420 — 

1725!- 
460! — 
395 
362

900 -

290 
V«X), 
700 
402 
596 
363 

2-000 
685 

79 
828 
284! 
668
42o!— 
450|- •

831 50

50

826
472
420

809 
350 
252 
512 — 
838Í2E 
486! — 
724 

1840|— 
572 
224 !-

50642
2005
4105

618

677
688
206,
453

2450
695

1745
18000

292

820 
905 — 

17475)— 
465 — 8861— 
560 — 

49U0

650
440«

1775
47U:
400.
870,
9051-

292 - 
U0i:- 
705|- 
404 - 
600,- 
8661- 

205OÍ- 
686 - 
80 - 

830 -

180.
12.—

28Í—
10.—
60.—
is!—

14.-
0.—

160.-

22.—
20.—
20.-
12*—

170.— 
70.—:
16.— j

15. -;
16. - 
27.- 
20.—1 
24.—! 
40.

N O 2S) >,‘-3O C N ■S >aJ &22

10.800 í 800 
10.000! 203 

160.CXX)! 200 
10.000, 400 
3.3OO! 200 
5.200; 

2O.OOO: 250 
11.000 200 
10.175 300 
7.500! 200 
8.mi 400

441 1000 
4.J00 8.000 

85.0008.000
7008.000

2.500

200
200
200
200
400
600
400

2001000
400

670 -

882 -
1

18.- 
16.— 
32.— 
16.—i 
12.— ' 
12.-! 
u.— 

42.— ' 
15.88! 
0.— 

20.-1 
34.—

18.000 
2.895 
8.000 

20.000 ; 200 
25.000 200 
10.000 I I 
12.500! 200 
17.500 200 
40.000 200 
40.0001 2»X) 
15.AJO 400

27.500

50.000
30.000

169.086
94.612
14.658
39.085

728.196
48.000

118.205
60.000
60.000

622.579

200

200
200
200200200200
480

1050
400200200
480

Sorsjegyek.
Bazilika_ ___ __

„ oszir. felülb. 
Bécs vár. nyer.-kol. 
Budavárosi sorsj._ 
Erzsébet kir. eztn.
„Jó szív“------ -------

S „ 0S7.tr. felulb. 
Magyar vurosker__

e „ 0. f.
Olasz vörösker.

„ „ osztr/.
Osztrák vöróflker._ 
Osztrák hitelintézet
Pál ff y____________
Szerbiai nyor.-kölcs. 
M. jel. hitelb. ny.-k. 
M. jel. hitelb. nj'.-k.

Mai záró ár­
folyam

Pénz I Am

Ganz és társa vasöntöde r.-t, w _
)Nichol60nu-gépgyár r.-t.____ __  _
IMmamurányi S.*T. vasmű r.-t. 
-'Chlick-féle vasöntöde és góoevár 
Toudloff és Dittrich gépgyár r.-t, 
Vasára gyár r.-t. Sopron-Grácz 
Weitzer J. pép- és vaggougyár r.-t. 
Athenaeum irodaim! és nyomdai r.-t. 
1 ■' ranii 1 in - társ u 1 at elővét. jog nélkül 
„Könyves Kálm.“ mükiadó r.-t. els. 
Pallas irod. és nyomdai r.-t. __ __
Pesti köny^vnyomda r.-t._________

testy, irod. int. részv.-társ
í ih ír-Szilágyi olajfnar r.-t________
Budapesti ált. villamossági r.-t 
Első magyar betűöntődé r.-t, _ 
Első magyar gyapjú mosógyár r.-t
Első magyar részvényserfázde_
Első magyar eeruíshizlaió r.-t____
Első magyar szálloda r.-t._______
Első pesti spódiumgyár r.-L w ___
Fiume rizshántoló ... _— ZT ^
Gschwindt-félo szeszgyár II — 
^Hungária“ műtrágyagyár _ w ^ 
Kőbányai polg. serfőid r.-L __ _ _
Magyar cnkonpar r.-t.____ __ __
Magy. fém- és Umpaárngyir r.-t 
Magyar ruggyantaárngyár r.-L 
Magyar vasúti forgalmi r.-t.
Magyar villamossági r.-t w _ 
Mezőgazdasági ipar r.-t. .
Nemzetközi villamossági társulat 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t 
Ugyanaz 1909. évi kib.____ __  ^

Közlekedési vállalatok.
Adria m. iúr. tengerhajózási r.-t. 
„Allantic.a tengerhajózási r.-t, _ 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r -t 
Bpest-szt.-lörinci h. é. vili. v r -t 
iirest-ujpest-rákosu. vUl. r. r.'.t.'
I>éii vasút____ __ __ _—.
l-.lsó cs. kir. szab. dunagésh. társ
Kassa-oderbergi vasút_________
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekű vasutak r -ti 
veztrák-magyLT állana vasul —_

4160 
267 
679 
500 200 

1065 
530 
868 
626 
210 
400 

3900 
211, 
367 
1801 
435, 
850 i

33 — 37 -
37| — 41 -

5Uöj — 5151 —

12 80 13,80
17 50 19 50
17 50 19,60
4». —
46,— 64,—
60 — i;-l-
62 col—
69 — 74 —

5021— 5121 —
190 — 200 —
118 — 122 —
1 1 1 1 !'
109 .50 ‘T

»875 
610|—

140'
3875' 
1570 
390,- 
595 • 

3120 — 
282 — 
568 — 
461 —
490

860

528 
294 j- 
776 • 
400'- 
300.- 
314- 
115 - 
140 - 
355 -
490!- 
730 -

Poeti ház. tp. ny.-k. 
Pénznotr.bk és váltók. 
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos arany _ 
20 márkás arany __ 
Kém. bírod, b&nkj.
Francia bankjegy_
Papír rubel (írbkéut
Komán bankjegy _
Szerb bankjegy _
Amsterdam ______
London 10 f. «tori. 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok 
Pária 100 frankért
Szentpétervár____
Newyurk 100 dollár

119 --

11 3710! lö 
23 i »3 

117 85 
95 j 85 

2 54 
05 25

190 jói 
241135 
117 85
94 80
95 85 

2.54 75 
488]-

50

4160
269
679
603210

1190
538.
372
630

410 — 
4000,— 
216 — 
370 — 
484 — 
445' — 
870 i — 

7025 — 
62-5 —

I45I —
3925'— 
160ÜÍ — 
410 
600 

312.5 
286 
570 
465 
491

361 —

629 j 
295 
77 
401

315
116
150
360

50

21

11)4.5
19 23

Is V, I

-.99 9.) j 
241!«;, . 
ío.oj ; 
ar, — !
»6 C 5 

r4i7» .
981 —
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E'-on kérdésekre vonatkozó válaszokra a kövotkozö dijakat tűzzük ki, a molyok
kisorsoltalak:

1 dij á K 1000 = K 1000 1 20 díj á K 100 = K 2000
10 dij u IC 200 ss K 2000 j 1000 dij á K 20 — K 20000

Azon pályázik közCtt, akik a feleletek külalakja és tartalma folytán különösen 
jó válaszokat küldenek be, a következő nyeremények kerülnek kiosztásra:

5 nyeremény á K 200 = K 1000 
20 nyeremény á K 100 = K 20002 nyeremény á K

Összesen K 3000K 3000 K 22.000 K 2000

Egy pályázati bíróság^ melynek összeállítását annak Idején az újságokban közölni fogjuk, el fogja fl£„ 30.000.— 
dönteni, mely válaszok fognak a 25.000 koronát kitevő dija« kioszthatása czéljából kisorsoltatni és mely 1
pályázók kapják meg a 23 nyereményt, melyek összege : 5000 K,

Ezen pályázaton mindazok részt vesznek, akik a fenti négy kérdésre vonatkozó jó választ alanti ezégnek legkésőbb 
1511» évi november hó 15,-ig beküldik és legalább öt papírszalaggal (‘/s kg.os Ceres-koczkák vagy csomagokról) azt Igazolják, 
hogy ami Ceres-étéIzsirunkát fogyasztják; minden további öt szalagért a jé válaszok beküldője egy-egy további sorsszámot 
kap és ezáltal a sorsolásnál kettős, illetve többszörös esélye van.
, A húzás a jegyzői szabályzat 38, szakasza értőimében a cs. k. közjegyző, Dr. Kopotz H. R ur jelenlétében s irodájában 1911. évi deczember hé 20-án
délelőtt IQ órakor fog mogttuláini, A nyertesek a dijakat azonnal megkapják, minden levonás nélkül. Az összes nyertesek jegyzéke kinyomattatik és kívánatra 
bárkinek beküiüetik. ..

SCHICHT GYÖRGY R.-T. „Dij-pályázat“ AUSSIG, BÖHMEN.

götti szobából eredtek és a dal, melyet az óra 
játszott, Mozart „Don Juan“-jának egyik bű­
bájos áriája volt.

— Itthon van mr. Bushman ? — kérdezd 
mistress Joseph.

— Igen, asszonyom — felelt a vidám em­
ber és mosolyogva mutatott a szoba ajtajára. 
— Felel helyette a muzsika. Ahol mr. Bush­
man órája játszik, ott ő maga sem lehet 
messze. Beszélni óhajt vele, asszonyom $

— Ha nincs nála senki.
— Oh nem, maga van. Jelentsem S 

nevét?
Mistress Joseph ajkai szólásra nyíltak, 

de meggondolta magát és nem mondott 
semmit.

A segéd több éleslátással és tapintattal, 
mint külsejéből sejteni lehetett volna, nem 
ismételte a kérdést, hanem rögtön felnyitotta 
az aztőt, mely mr. Bushman szobájába 
nyílott. _

Ez a szoba igen kicsiny volt, régies bú­
torzattal. A középen egy kerek asztalka ál* 
lőtt; az asztalon theás edény, kenyér, vaj és 
egyéb étel volt. Mellette a zenélő óra állott, 
furcsa, ósdi szekrényben.

Az asztal mellett pirosképü, őszfejii, 
öreg ember ült egyszerű ruhában. Mikor az 
ajtó felnyílt, zavartan ugrott fel helyéből és 
megnyomta a zenélő-óra rugóját, hogy el­
hallgattassa.

— Egy hölgy van itt, aki beszélni óhajt 
önnel — szólt a vidám legény. — Ez itt mr. 
Bushman, asszonyom, — mondotta Oialkab- 
ban mistress Josephnek", mikor látta, hogy 
megáll a küszöbön.

— Tessék kérem helyett foglalni, asz- 
szonvem — szólott mr. Bushman, mialatt a 
segéd becsukta az ajtót. — Bocsásson meg 
a muzsikáért, mindjárt vége lesz.

Llegeucs kiejtéssel beszélt, de igen folyé­
konyan.

X Folyt köv-Jj

]e kocsijáról, mint aki mindent megtett, ami 
tőle várható volt. Most már elmondhatta 
mistress Franklandnak, hogy mistress Jo* 
seph elhagyta eddigi úrnője házát, miután 
azt is meg tudta mondani, hogy Coru- 
waliba utazott.

JTELYES U<Sy
- ANGOL REGENY. -

Irta: BILLY MARSH

E nevezetes napon Cornwallon keresztül 
a Turorig közlekedő gyorskocsi megérkezve 
ózdijához, az állomás irodája előtt három 
személvt tett le. Ketten közülök egy öreg 
ur és leánya volt, a harmadik mistress 
Joseph.

Az apa és leánya összeszedve podgyászu­
kát, bementek a szállodába, mistress Joseph 
azonban habozva állt meg az utón, nem tudva 
mihez fogjon előbb.

A kocsis jóakaróan szolgálatára akart 
lenni és azt kérdezte, hogy parancsol-é vala 
mit. Mistress Joseph meghökkent és gyana­
kodva nézett rá. Aztán Összeszedte magát, 
megköszönte a szívességet, és akadozva, ha­
bozva kérdezte, hogy szabad-e a táskáját kis 
ideig az irodában hagynia.

Miután engedélyt kapott arra, hogy tás­
káját addig hagyhatja ott, ameddig t szik, 
megindult a városka főutezáján. Egyik mel- 
lékutezába befordulva hátra nézett, hogy 
látja-e vagy követi-o valaki, aztán gyorsan 
tovább haladt és egy kis bolt előtt állt 
meg.

Az ajtó fölött ez a felirat volt: „Bush­
man. miiasztalos, készít mindenféle bútort.“

Bent a boltban középkorú férfi ült 
és egv rózsafából való ruha fogast eszterga 
lyozott. Ezalatt szabályos ütemben bóloga­
tott főjével, mintha valamit dúdolna és a 
taktust kisérné.

Miután mispress Joseph meggyőződött 
min. hogv nincs vevő a holtban, felnyitotta 
az ajtót és bement. Benn észrevette, hogy a 
vig legény nem a magú nótájához, hanem 
egy zenélő-óra muzsikájához ütötte a tak­
tust. A tiszta, gyöngyöző hangok a bolt mö-

giak . — kéi'UezosKtmon un am» v.nnut,v.
— Oh igen, azt hiszem még egy idegen

is volt, egv asszony.
— A főnök ur adta ki a jegyeket ehhez

a v.nöthoz ?
— Igen. sir.
Az orvos odament a főnökhöz.
— Emlékszik rá, hogy ma reggel jegyet 

adott egy magányos nőnek a londoni tizen­
egy órai vonathoz ■

A főnök gondolkodott.
— Ma legalább egy tuezat jegyet ad­

tam ki .'iszonyoknak különböző vonatokhoz 
— felelt habozva.

— Azt elhiszem, de én csupán a tizenegy 
órait gondoltam —• szólott az orvos. Keni 
tudna visszaemlékezni

— Hogy emlékszem-? ? Tudom, kit gon­
dul. Egy as-zonv volt, aki nagyon izgatott­
nak látszott és olyan valamit kérdezett, ami 
itt nem igen szokott előlordulni. leeresztett 
fátyollal jött a tizenegy órai vonathoz. -V la­
kisi kocsis adta lel a podgy ászát.

— <j az. Hová váltott jegyet.
— Exvterbe.
— Igen. Azt kérdezte, hogy van e Exe- 

terhen valami alkalmatosság, amely Ível to­
vább utazhatna ('ornwallbfi. Azt teleltem, 
h.-gv itt sokkal messzibb vagyunk, semhogy 
1“lvilág< -utast adhatnánk, de kérdezősködjek 
1 )e\ oiishierlien, ha < dackezik. Szeieny .i*z- 
r nynak látszott, aki nem igen gyakorlott 
az utazásban. Van valami baj vele, mi •

— Oh nem, éppen nem — telelt uz or­
vos és kocsijához ment. Mikor pár perez 
múlva a Tigl'mfu ka púja elé ért. úgy ugiut

mm

X
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SZÍNHAZAK.
$ Kedd, 1911. szeptember ‘J6án.

jSfsaz-ZEra színhaza Br. Kra. operahaz.

Sozelíe.
Színmű ,'{ felvonásban. Irta: 
Eugen Brioux Fordította; Huszár 

Imre.
Személyek:

wdiamberi Henry Somlay
Chamber«, ur .Mihályt!
Cuadague Gyenes
Bardot Bartos
Humeiiii Rajnai
Egy ur Kürti.y
Théophile Faludi
Végrehajtó A bony i
líosettd Bónis
Régi no Cs. A szeghy I.
Chainbertné Nagy i.
Mór ha K. Gero L.
Suzdto Lanezy M.
.Solange V. Molnár R
Mvriara György t.
-Kana Rákos A.
C'Mii.e K. Bernjén M.
ECésdeE© z/s S &eahavt

A tévedt nő.
(LA TR A VI AT A.)

Dalmű 4 felvonásban. Szövegét 
Ifi. Dumas Sándor »A kamóliás 
hölgy« cimü színmüve után irta; 
Piave F. M. Fordította: Pataki L. 
Zenéjét szerzetté: Verdi József.

VJ., Üauymcző-Ltoía 17. a*. wafe.nann Imretcagg

Ma és minden estes

MARGITnnüi
(Beregmsgjgo)

Személyek

_arAOVAB SZXMHAZ.
«Args liliom,

íigiáték felvonásban.
Biró Lajos.
fizom éSyeBtj

A ragyherczeg 
Thurzo Viktor 
Hesse:.', báró 
Bedőh&zy gróf 
Rasarcäy Andrása 
Katohiay ezredes 
A primadonna 
Dt. Peredi 
Peredy Judith 
Bokor Adolf 
Csihas Péter 
Rudas Béla 
Zsi kovics János 
Rád János 
A főispán 
Emerencia 
líáczi
Kezdete VsS órakor

Valery Violette 
Flóra

Germont Alfréd 
Germont György 
Gaston Lotorieres 
Douphol báró 
G Obigny marquis 
Frenvil orvos

Sándor E. 
Berts M. 
Válent V. 
A lányi 
Rozsa S. 
Pich er

Heged fig 
Noy B.

Irta:

Törzs 
Sebestyén 
Pót hu 
Vándor y 
Lala bár 
Szirmay 
Csatái J, 
Papp
Gombaszőgl

Vágó
Réthel

Dobi
Körmend y 
Gero 
Pártos 
Nagy T.
Cslszér

Kezdete 7 órakor.

KIRAEY SZÍNHÁZ.

A kis gróf.
Operett 3 felvonásban. Irla: 
Martos Ferenci. Zenéjét szer­

zetté: dr. líényi Aladár.
BsemóljcS;

F 7 irma! 
Király 
Lonzay A. 

Fedák S. 
Gerö I, 
Papír 
Simái 
Balázs 
Dévényi 
Németh 
Latabár 
Boross 
Krasznainá 
Soós M 
Rády G. 
Raskó

Freksa Frigyesnek a Sumuruit szerző­
jének szonzácziós nómnjáték»,

a legnevettotöbb zsonglőr.

Warjas Sutái
és a többi elsőrendű nttrakczló.

Az előadás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel 10—1 és 3—G-iganappalipénztArnAl.

a gyomor, belek, imgyüóíya&, s különösön a ry 
légsőszervckbnrBlos bánta imáinál igen jó ka- E! 
tása mégakkor isha vérzésok esete forog tuiin j||

MeffroűkClhetöí iSdcikuty Ij.-né! Budapesten ós a
forrás kezölősógénwi Munkácson. PeJ

Logolcsóbb
kószpónzárak.

Agárdi Gnidó gróf 
László, tia 
Howard Dorothy 
Rózsi 
Csibrákné 
Zápolya, igazgató 
Kállai, önkéntea 
Rozgonyi, riporter 
Schwarcz, bankhív 
Itatós, színész 
Egrcssi, szindsz 
Kocsonya, nevelő 
Tarjám', sangörli 
Miorela 
Mimi 
Thomson

Kezdete */»8 órakor,

éputgttbgft
köríti St az.)

Kényelmes
részletfizetés.

mi ———aws • *
s*S___ v „ _Faitetai és Biros

items1
Váci-körut 12. szám.!

liláit mcynySltnk.

Minden este poethnn éjfélkor najiy cabaret el5- 
nditts. A legvidámabb budapesti ójívlutáni szórakozóhely. 3£ tánc 
óé énekszám. Fellépnek: Sreíanie Lyss, Berta Hohenfels, Les 

1 Pepitas, Berta Andersen, rolde.ro, (illy Derby, Systers Jsmay, i 
Ada AJstrup, Vera SeimnoíT, Dijclla. Lonta ileddy. Mimi Wel- 
tou, Várady Adél, Pikó Joláu, Cliivta Dolores. Szabó Margit, 
Emmy Dornelly, Szép Erzsi, Boston Glrle, Várady Aranka, 
Polli Karri, Marica Stoilowa, M&rgot-M&rgof, Ólina Elsa,

tnl nincs belépődíj Ktikó Vincze és zenekara hajnalig muzsi­
kál. Uj tánezok. Uj nóták. Bal mabile. Keringő verseny.

aki Irodákban, hivatalokban, üzletekben a gyárakban » tiszta- ! 
Ságot, kényelmet és czélszeröséget szem eintv tartja u i: j

AZ c. SB6£-FjÉL

hygien. tisztított kölosöntdrllllíiiqiknsk, ponürlőknek, n.itlé- 
raháknak bevezetését, nagyon olcsó liölcsöndij mellett ház­
hoz szállítva és kelenként pontosan cserélve, okvetlen mr-

KEZD?,
„A. B. 0.“ Egyesült Fehérnemű Kölcsönző Vállalat.

ESivös-utcza 30. szám, Telesen 4S—GS,
Külön osztály vendéglők részére.

” HBM BEMM

ÍERZSÉBET-K 
110-22

RUT 31 
TELEFON: 110-22

minden este 8 érakor a szeptemberi

ÜMÖHÜ0SI mii
Norman Telni« a világ legfurcsább embere. HHKOS vib 
merő erSmntatyányok. CARL HERTZ eddig még sehol sem 
látott, ii] íUnziója: rí Nvmpha. — llaeliu. and Meallan 
kánczjelenés. — Les lost a Yig párisi szobrászok. — Solti 
Remiin nj nótákkal. - TiUteia ém PltiAncr szhih móka. ISársony és Tihanyi a takOe élőt". — A KIS 
BAÄONESSZ. Alblni nagy opero'je. - Samué» 

Sa-mané bohózat és a többi uj félhavi attrakezió.
A télikertben HOVlít-CfiBÁRÉT, belépő-dij 1 éráig i kor i ór. 
ntán nines belépődíj Knkd Vince és zenekara hajnalig muzsikál 
Bal mabile. Kering« verseny. A legvidámabb budapesti hely.'

Xasárnap, október 1-én délntán 3>/i órakor mérsékelt helvárn 
nagy családi előadás, az összes októberi nj attrakeziók fellépte.

a részletflzotós leplo alatt, 
hanem azonnal öné a

ZONGORA
ílto5 llavi rész- 

H 'iJF lettizotés mellett,
de csak ha s

REMÉNYI MIHÁLY
a Magyar Királyi Zeneakadémia szállító­
jánál veszi azt meg* ■misBBBiEsiBDai

Budapest, FL, KiráSy-ii. §8,
Telefon 87—84. Telefon 87—84.
Kérjen „Árjegyzéket11 és „Prospektust1,

Tiiiiltdk, szülök, akiknek szükségük van tanköny. 
vekre, forduljanak bizalűnimal Singer 6s 

Wolfetar ezég kilnyvkersskcdéséhoz VI., 
Antírássy-ut 10. sz., ahol az ország 

összes iskoláiban használatban levő 
tankönyvek hivólzl nélkül kapha­

tók. A ezóg szívósén küld jegy. 
zákei az egyes Iskolákban 

használt tankönyvekről 
piindazaknak, akik 

hozzá fordulnak.

I —

ITE11HARDT ütüLÄTÖ
Telefon 5*—23,Rákócziul 63. sz,
Kezdet, e’.i órakor.2Za ós micdecnap,

9 órakor
epényes Zsuzsika.

11 urahor: ~ Hérakor:

3KJS.KÍJH, KÄKÜK1
Bohózatok.

és HUMYADI uj kuplémüsorral.
7ejlok télikertben reggeli 6 óráig 

£,.Í-o-V r; is°fharf es Uncz. BelépSdij nclktth 
' 8" ' n. 3—9-ig a mu.atouan és océiz nec .'h-fÉ‘3 nagy-ozsiáben Antiríssy.ut 13 ts a Hungária-illriá 

- to.™... ...__.... ,____ pénritpjntl vb Il#al6k.

HI
0

-v„.rld : V .(«írnrAl.

1! Vv
0$£€§
adunk tenyésztés céljábíl kisgazdáknak, gazdaságok­

nak c» uradalmaknak. A. tarka iajiiair.ők 
|és teli<„icl< jelenlegi értékét a tenyésztő kész- 

'pénzzel, vagy 2 év után fizetheti.----------10680

ÉRTESÍTÉS!
I .. Tir.ztöicttel értesítőm összes ismorúsoimet, 
■ .'osuravóimat, valamint üzleti barátaimat, hotrv 

lolyó hó 10-én a régi jóhlrnovu

z mmm
Irodai telelőn »™»yt>6rló cég

.«$. szám. SzaSmÉr» i
Gazdasági telefon I 

a szám.

fensználata uíán nincs többé bapsiüfiuc:

fi alatS tttegssürc
6et süáBfide^féle véss?

Sok számos elismerő bizonyltja, orvosi bizo­
nyítványok Igazolják o szór kitilnős gót, min­
den gazdaembsrnek szüksége van rá. Ahol 
ezen szert használják, ott baromfivész n.i. .a, 
s hosszú időre vészmentcsiti a baromfi;.:, t. 
I nap a att megszünteti a vészt. 
Minden üveghez külön használati utasítás, 
Egy liiert tartalmazó üveg ára 4 korv^a. 
Megrendelhető a főraktárosnál:

t
8f.Vóg;yszerészüú'. r,

ä HA6YEHYEBEÜ.
Siirgönyozlm ‘ OD'.R K65YEHYCD, — Naponla poita- 
szétküldés. — Szabadalmazva es törvcnylleo vedvé.

fog Irányulni, a 
bel- és külföldi

igazgatását átvottem.
Minden törekvésem oda 

számos éveken át szorzott ~ . 
tO|ia.-:..alatalmat, ezen uj vállalkozásomban ér­
vényre juttassam, tiikorillt szeraődtotnem Magyar- 
orv:.rg egyetlen klasszllais zenekarát

¥ÖR.Ö3 MISI
czig&iyprímás vezotú/e alatt, mely folyó hó 
' köztivé minden eete az
iiuir- i >.i have,lázi helyiségben hangversenyez, 

bzarnos látogatásért esd
NÉMETH KÁROLY
az „Orlcut Ezálln.ln- 1-0,___

msi j
a SzatmiPi Baz- ™ 1 i 
dcsági Egyesület 2' I' 

hiálliíására um, |
az iparcsarnohban oliveficn befesse fel I

Legkedvezőbb alkalom- 
Ház, -villa és gazdasági

sár
I .

U/MKEMüZa

iDVdCS IS;
E

nsgybányai szíj. S 
gyártó kiállítását. 1

vételére nz újonnan varezollázott Hűvösvölgy. 
HiCe-jkati „Siéphalom" ós „Ee-zaébeV 
a íclGügö-i . Ce lud otihon“, a cseiici 
„Munkás.otthon11 és a füköli „Uj T. kil!
telepeken. — A telkek több évi részletfizetésre 

adatnak cl,
íoTín tiÄ«‘Vs ff "•ind''n «"^icazll.u kapható a Ilu ', 
V--. Hl. keiUl-ll tnk-,r..:lip,-i.?.tar purczulhtz.iM usziaivthan livíj0Suí'? «-;>». .'•* a telel«''elília Ä .
VIL* wesselényi-wc» *t. Télutón , , a telepeken « 

kezelők adnak felvilágosítást.
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Kedd, szeptember 26. egyetértés 24

SZÍNHAZAK.
Kedd, 1911, szeptember 26-án.

„V <!VXtiS2IMnAS, rüt
Oszlrigás msei

irta: i-oydeau. l oiditolta: Bóldi 
izor, Bobi/a'. 3 folvonásbau.

Petypon 
Gabriella 
Br. Petyp m 
Corignoo 
Oszlrigás Mlcl 
JEslarollier 
Yarlin ügynök 
ílhantoau abbé 
De Valmontó 
Da Valmontó íia

Wzeroélvok :
Balassa

Vondroy 
Tapolczal 

Varsányi í. 
Bárdi 
Day ka 
Tihanyi 
Bónaszékinó 
Tana y

5Ce$Ss2o Vs 8 őraiiozW 

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SZÍNKOR)

A kuruzsló.
Színin ti "> lőlvouusbaa. Irta: 

Küldos lmto.
Kezdene Va 8 éraker.
BEKETOW CIRKUSZ.
A jMatryar h/inluu vtiiilegjatéka

Odipusz király.
Cophuu ►*.-*. tra^odiuia b ur iilolta: 
bdiky G r-toíy. Atdilgozta; Vajda 

László.
BzwmébeK:

Gd pu-i király Ktr.hy
Jokuszto V. Szegedy E.
Kroon Pártos
Tiráziaez Vág >
Kutonti követ Hóihey
I a-zter Ki r ii-::dv
Kezdete ’/-:3 órakor.

APQLLO-PRUJEKíOSíUr
•épszlnháe-utoxa 1—1. 

Telefon 68 — 3 9.

1911. szeptember 2.0-tői f. hó 
•2 -ig a teljesen uj félheti műsor: 
Mozgófény Képújság (heti aktu­
alitások). A tanítvány (komédia). 
Az altereno 1 rámáé A ióntól 
Dauphin (látkép). Mont Lisa 
(komédia), l’áris vizen (látkép) 
Kyári kaki n i (t i - t . Korziki’.l 

tragédia (drámai. 
Legközelebb! műsorváltozás 

csütörtökön, í. hó 2S-áu.
Az első előadás Hétköznapokon 
d. ti. 1 ’*$ órakor, vasár- és 
ünnepnapokon 4 órakor kezdődik

OBINZA
A lóváros legnagyobb és legdísze­
sebb mozgókép-palotája. Bejárat: 
Józsaf-körut 31. sz.Telelőn 120 40

ÉJJELI LÁTOGATÁS
(dráma.)

Tévedésből feüjebb
(kómikus.)

fs a további 7 számból álló uj 
műsor. Kezdete d. ti. í»1 óra­

kor, vasárnap 4 órakor.

gitáros) Városllgell SzInRli
I Kt inai Berta fcllóptóvel

Tanahäuser
vagy *

Vir/,;edÓ3 Wi rtburgban. 
Opír ip rád la. Szövegét r a: 
Nestrn- János. Zenéjit Watrnt r 
nyomén ;ria: Binder Karoly. 
Fordította: ér. Komtr Gyula.

Személyek:
Frzsébet 
Tannhäuser 
Vénusz 
H rmnnn 
VVol ír im 
Walt' r

Aida 
Nr rma 
1 lesdomor na 
Otnolló 
Tdl Vilmos

Kcrnai B.
Szabolcs
Szöllősy R.
S/.i regh
Foteto
C.sáliy
Giber
Szalay
Badó Ne
h • rmendy I.
11 -May 0.
Ti rák 
Nagy

Kezdete Vs 8 órakor*

TTj-fÁNTA SZÍNHÁZ.

A tenger fenék titkaiból.
Irta: A onyi Sándor

CLszcSyte Vsa órakort

EOY&i-OEFEUM.
VII., Er zseb ot-körut 31. 

Toleton 110—22.

Mi este 8 órakor legalsó­
ra ngu színházi és varié ló- 

eloadae.
Norman Tolma, a világ leg­
furcsább embere. Heros, vak­
merő erömutatváuyok. Carl 
Hertz, amerikai csoda-illuzi. 
onista. Bachud and Meallc.ii 
táncz-jelonés. Los Yost, a vig 
párisi szobrászok. Solti 11 cr- 
min uj nótákkal. — A kis 
baronessz. Félix Albini ope­
rettje, játsszák: Sznlontay Fe­
rike, Sándor Stdi, Bálint Béla, 
Bársony, Dezsoffy, Csubay, Se­
ress, Mát hó stb. és még 40 
szeívplö. Tutista ós pitiáner 
szinti izi móka. Bársony és 
Tihanyi a tükör előtt. Samu 
és Samun© bohózat.. Mona 
and Doralaraay. angol tánc- 
iv■ ttös. i2onni diákok énekes 
Mii. és a többi uj, télhavi 

nttrakvzió.
A télikertben Royal-Cabarot 
Belépődíj 1 óráig 1 korona, 
i óra után nincs belépődíj. 
Kuké Viuczo és zenekara. 
Gal-mabille. Keringő verseny. 
Táncz hajnalig. A legvidámabb 

budapesti hely.
Vasárnap, október lén d. 
u. i5 .* órakor mérsékelt hely- 
áru nagy családi előadás, az 

összes attraki’/.iók fellépte.

Fi«
SZEREC5EH-I1TC9 35. V V TELEFON 4—^9.
Uj műsor! Kezdete 8 órakor. ü] műsor! 
A lengyel bibliatársulat felléptével:

Qijr Iríhuin m Ghanub übend
és LITTMÜE PEPI uj szólóul

Uj német bohózat! Uj magyar bohózat! 
Fritz Mayer Kerekes Jenő 
Deroszkó, a nyolc éves csoriaónőkes,

fi télikoriban 23 gyönyörű mlWászníi fcllépto !
Jég ulc Hallhatok rt.o. 10 l-lg. rt. u. 3 b ly ^ pói-.ztainil.

Vniiáriiay délután fél négy órakor nagy előadás 
IjITTMAPIN PEPIVEL, a óa 1 koronáa holyárakkaL

I Dr»ácjf£.t,lbfc> lett h •

HISZEM **

ÓRÁKR^,^U (\

D0HÁNVZ/Í5I INGERT

vdDJEGV 
fillér.

MRK ^ VÖRÖS Kin Aimvai ELLÁTOTT 
VUOUEOi'O.’* t. A VALÓDI.

! doboz ára
MÍhaívnll MuÍ«um-JE& Sj»

Fíbl:oi»*«y05: IFJ. V^eÍsLs TSfl.:; Öiárvlrl-U. n. T9loUm16^

A mostani

Btitimiü

fertőtlenítő szer

E3

sósborszes;
A dezinfekezió legbiztosabb 
módja, úgyszólván egyetlen 
fegyvere a járvány leküzdésé­
nek. IIa kezünket állandóan mos­
suk, szájunkat pedig öblögetjük 
s erre a célra kizárólag Diana- 
sósborsseszt használunk, elkerül­
jük a legnagyobb veszedelmet.

Az o isst f.Kziaban m’iifeiiil i;aiiii}ó,

^ as aw tra m Hl «ttlm

FflPKli W I 11 iá I fiiJi Biljl liÖiU
gyógyszerész

Eiidapssí.líll., Íárolj-Mrat 5.
(Postán legkevesebb 6 üvag
szállítható utánvé el ív elicit.)

Untig : vMsílL

..WMUnUlVIK'UM " ,

Bay Ovcg t Egy n.-.gy üvog Egy lacn. üveg
DIANA- DIANA- Di£.NA-

sóslicrszasz j sísb.'riiosz síebcrsiosz

44 1.10 2.20
fillér, 1 korona. korona.

FOLIES CAPRICE
Téli helyiségen Révay-utoza 18. sxám.
Igazgató: Keleti Henrik. Főrendező: Rótt Sándor.
Telefoni 14—22. Előadás kezdető órakor.

MA!

a. ,h:oish:íjjremseh:6
Satyrtól.

„DER. GUTE TRIG.«
Htraohfeld-töl. Továbbá:

PRINZ LUIZÄ
modern szoubretto.

SZŐKE SZAKÁL, RÓTT SÁNDOR, 
TREB1TSCH, RICZA GIZA, PERRY 

and PERRY, SPRINGER.
Jegyek elővételben kaphatók: Felles Coprioo Róvay-utoza 18. 
d. e. 9—l-ig és d. u. 3—6-ig, Hirsch nagytözsdo Andrássy- 
ut 19, és Sopronyi nagy tőzsdében Ilákóczi-ut 1. 12 óra után 
az I-ső emeleti „Casino de Parisban“ teljesen uj műsor a 

világ legelső tánez-attrakeziók felléptével.

Családi házakat
minden tőkebefektetés nélkül köztisztviselőknek és nyugdij- 
képes mag&nbivatalnokoknalc, lakbérük lekötése ellenében Buda 
legszebb nászún és kitűnő fekvésű helyén a Fillér- és Aladár-utcúban
és ezenkívül bárhol. — Jelentkezések mielőbb eszközlendök, mivel 
már csak néhány telek áll rendelkezésre. Bővebb felvilágosítást nyújt

Budai Bank és Teispiiö Részvénytársaság
í,9 Fehérvá!*] ut 34—36. szára.

Kiváltunk

ZÁLOGBAB
levő arany- 6s eziistékszoreket, sorsjegye­
ket a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MBIMHEIM SIMON ÉS FIN
Budapest, IV-, Párisi-u. 5.
is:::::::: (Főpostával szemben) ::::::::::

Iliié lakások
és

iiiyiséi
a Budapesti Építő H.-T. iieriiazaiban. Ifddor-u. 3?:
egy 6 szobás lakás, Akiülémia-utcai bérgaiobesoporiban
három 2 szobás garconlakás és két 6 szobás lakás a leg­
modernebb kivitelben, központi fűtés, vacuum-cleaner 
melegvíz ellátás stb.-vol, azonnalra, vagy november 

1-éro továbbá

egy 4 szobás modorn lakás novaműsr hó l-ére kiadó.
Ezenfelül: az Akadémia-utczában tágas nagy

ilzlethel^iségelc
(melyek iroda czéljaira is alkalmasak) kiadók. Bővebbet 
a Budapesti Építő R.-T. irodájában, V., Hold-ulcza 15. 
Telefon 153—09. Telefon 153—99

a Karpis-bnzár uj ÉpOle- 
tehe unió oíköltözBs miatt
f^part-
Oclkheinkei |
mélyen lEsznüitott 
Mon iii'usitjii!i:

Weinberge 
és Fodor i
áruháza

BUDAPEST

Hí., Uáposház-tép Z. sz.
(magas földszint)

w
\
\
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megbízható
elsőrangú szabászok, kitűnő anyag!

öve műm

Időszak

m
Kérjen 

árjegyzéket.

• . í;i. Vi •' ■■■»,• -v;«,, f<raSf&í-ít,’ • . ■ V- - ' -■ •' ■ ■ * : 7fv7, ’ '..V* <S,U1S<vv;,vWmSv

Kedd. szopiomber 2(1.

r- e» - .. (öVA-— - •

ÓRÁK, ÉKSZEREK 10-évijórálíással jLi... *
lü L------.&P«» árjegyzék tiármentve. Javításokpontosan aozkB?ä!*atn«k

A Bosznia—lierczegovinai orsz. vasutak igazgatósága. 
10.461. 1911, számhoz.

^ II

ISil. évi augusztus hóra. — Üzemhossza 940 km.

Szállíttatott
— Bevételek

Összehasonlít is
az előző 1910. 

évvel.

Személy j Aruk 
menyiseg1 Tonna

bevétel különbö­
zet

1911, január 1-től 
1911. jnlius 31-ig. 1,727.407 I 8 )9.335

cs. és kir. udvari
és kamarai szállító{NEUMANN

mérlékoszfalp
Budapest, IV., IHuzeum-kSrut I és 3. szám.

• CZiSIt^űIaiiaL• A J n_._r ^

11911. augusztus 1-től 
1911. augusztus 31-ig 375.418 132.547

Összesen 12,102.825 j 1,021.882

Serajevó, 1911. szeptember 11-én.

8,712.110 í 8,098.670 . 613.440

1,408.970 1,320.450 I 88.520

10,121,080 9,419.120 ; 701.960
I I

Az igazgató,

Fiölrtelepek: Awd, ßrassö, OebroMen, Fiume, Kassa, Kolozsvár, Mlskolcz, Nagy! 
fL—Szegen. TamesvAr, Zágráb, Belgrád, Sofia.

Sajnos, de való.
!l f\rrXT O ni l'A.kiin r •

Eekedtseg
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezu- 
korka. 60 fillérét minde­
nütt kapható.

____ rz o. ee

FONOKOK
errti eddig bibba váriak arra, hogy könnyű azeijei 

jussanak írógéphez.

bogy a mai korban feltűnően sok az olyan ember aki* 
nek vere es testi nedvei meg vannak fertőzve és aki 
öatalkori könnyelműség és rossz szokások által kW. 
rendszeret es szellemi erejét tönkretette. Ezen szörnyű
Hintftwu CStkn”gy lohcí gyökeresen segíteni, ha az 
illetők ólján lelknsmeretes.nagytapasztaiatu specialista orvoshoz fordulnak, aki jo tanácsokat tud adni a nem! 
fi tud v°na.tkozol=g es az esetleg mar meglevő bajokon 
ségek létezés“1’ is megszüuik n titkos öeteg-

Uyen magasztos liivatásu dr. Palócz v. kórházi 
orvos egeszsegr. tanár országos hírű intézete (Buda- 
pest IV- -Muzeum-korut 13.), ahol a legnagyobb titok- 

m.cllett 8 mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan es gyorsan kigyógyitják már sok év 
óta meg a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros
SmfPe^ ’'hU?yCS6"m-ólyag"’ido--- és bátgerinezbajokat, az 
onfertozes es sziiilis utóbajait, magömlést, elgycngűlt 
ferflerot (impotontiát), kezdődő elmezavart, aranyeret 
serveket, verbajokat, bőrbetegségeket és a női 'nemi 
szervek minden betegségeit. Nők részére külön váróte­
rem es külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál fosra 
személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen ad- 
nak levelűre kimerítő felvilágosítást afelől, ho-v
,°Í Tnnva?h1nm°d0n,gyÓgyitható ki gyökeresen a bajából 

J.0/®*!“ uc*a,kf yalaszbéiyeget kell mellékelni).
^ gyógykezelés befojezuse után a leveleket elégetik 
vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat Az intózL
ft SZUlrSf-rrnc cnfiPíi-ílle - „i... . • , . ...

Esen spccsiaíista legjobban ajánlható szerfelett 
guZüdg tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
üugyjservi és bujakóros osztályán való miiktidése 

alatt számos éven át szorzott.

FABINYI

j V. VJ .j — 11 I u íi Vg, V. JIUl Ct .

HA FIZETNEK
Iifivrmf rí on—un a • i i. . _ .havonta 20—30 koronát, kapnak egy elsőrendű látható 
irilsu, vissz váltós, íabnlátoroe, összeadóbillezuyus autó- 
um,mos eorvá tös ,mnpa ácséiból és vaib« gyinott. 

rcnduival tisrtOs, nnivorzÄt klavi^tails S

speczialtsta nemi bajokban 
cmcritáft kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindenneműnuiikiu injiiac-nnemu

amibtfegsÉget
(hugvcsőfolvást. Rehnknt exinhll.Vt

Újlaki-írógépet.
Nem Írnak alá váltót és folytonosan halmozódó irodai 

munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK
Bármely rendszerű használt Írógépet legmodernebb Újlaki 

írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
(hugycsőfolyást, sebeket, syphilist és önferió- 

zésből támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiúi gyen- 
gcségnél (impotentia) még öregebb 

egyéneknél is.
Biztos siker folytán a honorárium utólag lg fizetheti 
Levelekre díjtalan-: válcsz. Kívánatra gyógyszerek".
Ronúelcs deleiéit 9—3 ic, és esle 5—7-ig.

Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék ingyen ds bérmentve.

ÚJLAKI BÉLA S"15“/®"*- vn. kcr.,
n fcrzsebet kihrat 38. *s

Telelőn 122—00.
Vidéki hivatalin ltok, kik kSnueQ mellék- 
keresetre reflektnlnak. kOzOIJék cineket. 

Vidéki képvleelök kerestetnek.

Budapesten, Rákóczi-ut 81 szám.
(Ál)iróház n Pannónia szállodával szemben 1 

Lspcsoházi bejárat. Killen várószobák.
„ . ..............V . > írnauuupju, UZOklll. AZ llUVZCt
BendelL tr,Íaef^Ő-12-igerS13-5 óSmÍS' II AftJAII JL----------------- -------
őfrílün2*1 m.UtM 686 is végezriak.’ C^tm * „LONA“ tOAVaiat

&Änn™Ä#W,m- ,V- ««W. ............ .............-................... J

UTÓ R

ifaíahM

aWBffgr

inifia* ^ojs-zibböl készült legfinomabb csatnegovaj) — 
i-i. -iotelcpckre legolcsóbb napi árban szállituuk 
^ _ kívánt adagokban.
Srántó Samu és Szántó Adolf
HmJanesf, Vl!.^ István-ut G7. Telefon 5E-48.

a logjobb minőségű olcsóa, hészpénzért vagy résvielra ,;,3jy tanknál ítlrlaszllietö a logjobb módszer szerint és 
ficdig mindan 100 korona után havi 5 koronájával, kapható anujiiiuiv «I

Mílbufüi1 ÜBi'EsliEilelitii részu.-társ.-nál
Eudapost, VI., Magyar-utca 3. (Kossuth Lajos-utca sarok) 
czolotf BUDAPEST, IV., ARANYKÉZ-UTCA 6. szám alatt.

)|F@ii®isze-ra bútor-hitei
kollemoshelyzet- H HiteiAzon kollemos helyzet­

ben vagyunk. ho;ry a 
l i sztolt butorvásárló kö­
zönségnek n legna­
gyobb kedvezményt 

nyújthatjuk.

Hitel esetén kész^ 
pénzárakat számi- 
ttink, csupán n tartozás 
után

* * 10 kamat 
fizetendő,

A kamat negyedévenként
fheiendo cs pedig min - 
dig csak a hátra­
lékos, csökkenő 

tartozás után.

Törlesztés s
minden 100.- korona 
után havi 3.— korona 
vagy minden luO.— 
korona után V« évi 

9*— korona.Nagy választék asztalos-, kárpitos-, vas- és rézbutomkher °Za° “**"■ ■ 9'” korona.
UftLÁZS 6. TASSA CUTOBÁRUHÁZA SU UAPEST w™'««'‘S'“'
MroeeSBB»»«.», VACZ,-K6RUT «■ l5-i- h=,.,

X
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'in í 1 fai Öa in '<3EJ8 Ba Iliből Ki jjg gjg ^ t^p? jjgj Bl^fB fttam w ffl @ü fej B&&Í& M k*

... , . H1.BUDnPEST*. m ŐRÜLET, RÁKÓCZS-UT 32.. SZÁM, A RÓKUS-KŐRMÁZZAL SZEMBEBi.
t •“’e" _f^‘'„P^^^IszerttBégtt kiesorólhotű nyomlappal

? ServkotoMüláb WTKS.SE MUkéz ‘S=f6 Müftiző
■^JI^lf>- î2L.^gyeri'estctrtok» haskötők, gummiharlsnyik stb. mérték szorint jótállás mellett készülnek.

különlegességek I Hh Képes árjegyzéket kb. IOUO iUrdvnl, Ingyen, bér­
mentve és «UsUréten küldünk.

gn-esaummaBtmmm. ..... .. ,
Répi foáiak ezen tartós és tetszetős festék-

hosszasan uj és szép kiiisót nyernek.
m
ü
err:;:

m»m
r«i falom,

fi • ■ vsmwPMaimmm3r/i-i

Cellosil — egy uj vegyitormókből készült — bármely 
szimi, fénylő vagy fénytelen festék. Tartósság és egyéb 
értékes tulajdonságok tekintetében messze felülmúl 
minden egyéb festéket. Falazat vagy bármely egyéb 
tárgy o festékkel bevonva, lemosással tisztán tartható 
es dosinflciálható, savaknak, aljaknak, szesznek, tiiz- 
nok ollontáll, indifferons, féreg részére áthatol­
hatatlan. — Vasat rozsdásodástól biztosan megvéd. 
A cellosil festészet úgy az enyves, mint a homlokzati 
testeket, nemkülönben az olajfostókot pótolja és adja 
a lentebb! rendkívüli előnyöket. Ezeknek dacára olcsó

A. cellosil festészet vállalkozója a

Magyar Kitafitíí Ban Is HÉszp.-TársasÉg
Budapest, VI., TerÉz-körut *15. Telefon M-B8,

BiSirebb ieivilágositSissa!, ajánlatokkal, 
kaíteagvetésakkei szivesan szolgálunk.

Régi házak szén tartós és tetszetős festék- 
kei hosszasan uj és szép külsőt nyernek.

ahol 1. lmvi0részletck üzoté^e^Uta^tökét 'gyüit'^'^tfrtékben ern^lkidfi ®°Fsjeg.y°ket vásárol nálunk. Oly módozatot ajánlunk Önnek, 
sorsjegyek megvásárlásával évente számos huzáshLn^Z-i ’ öarm,k°r értékpapírokat szoroz meg és 8. ezen

v i nagy nyereményekre játszik és a nyeremény szabályát értelmébe* 
IWIWWil'yillilidilBroBIUffwiP—imiii min Gn s°rsjeöynek legalább egyszer ki kell huzatnia.

Elsőrendű Singer

rarrcH'
A Pesti Hazai 

Takarékpénztár 
sorsjegynek

évente 3 húzása van:
február, 5., junius 5., 

október 5.
vi nyeremények:

Korona

I főnyeremény 400(100 
M 3 JG0Q0 

1 ,, 200000 
40000 
5(1000 
20000

.-000 16100 
5000

T-r

1 nyeremény 
3 ‘ . a 25000
1

17 
ŰíS

2 ')

2000 
2000 
2000 

500 
400 
20C

15000
18000
18000
17000
25000
35000
52000

játszik még G5 évig

I 30ÍXD00 K nyerlek nálunk részi; 
| Ifin eladott HAZAI sorsje 
gsftwsb

Ha 48 havi 5 kor,30 fill, részletfizetésre
1 darab Pesti Hazai Takarékpénztári sorsjegyet
2 „ Erzsébet királyné szanatórium sorsjegyet 
I „ Jósziv sorsjegyet

vásárol nálunk, évenként 8 húzásban kb.

00.090 korona
nyereményre játszik.

Mind a négy sorsjegyért összesen 48 hónapig ha­
vonként öt kor. 30 Iliiért kell űzetnie és ha posta­
utalványon az első 5 korona 30 fillér rész­
letet megküldi, azonnal megkapja a sorsjegyek szá­
maival ellátott részlctivOKot. így már az első 
részlet megfizetésével a sorsjegyekre eső 
minden nyeremény Önt illeti. Pénzét nem ve­
szítheti cl, mert

}. 48 hónap alatt a 4 sorsjegyre cső nyeremények 
az Un tulajdonát képezik.

2. 48 hónap elteltével 4 sorsjegyet kap, melyet a 
napi árfolyamon készpénzért eladhat.

3. ha a sorsjegyeket megtartja 58, illetve 65 évig, 
számtalan húzásban nagy nyereményekre játszik és 
ezen idő alatt minden sorsjegy okvetlenül nyer. Húzás 
után sorsolási jegyzéket küldünk.

Húzás Oktober 5, főnyeremény 400,000 K
Központi Vállóiizleí Részv.-Társaság

Budapest, V’., Szabadság-tér 3.
I' iiiiiíeiriiiMiiiiii iiiwhiiémiihi n mii

Az Erzsébet kir. szanatoridm
sorsjegynek Évente 3 búzása van: 

március I. július 1. 
november I,

Évi nyeremények; Korona
1 főnyeremény 40000
1 , 25900
1 » 25000
3 nyeremény á 2000 6000
3 » „ 1000 3000
e . „ 500 3000

15 , „ 100 1500
50 „ „ 50 1500
Játszik még 58 évig.

Ä Jósziv sorsjegynek
évente 2 húzása van : 

május 15, november 95, 
Évi nyeremények: Korona

1 főnyeremény 30000
1 » 20000
4 nyeremény á 2000 8000
1 , . 1000 4000

1° . » 200 2000
40 . „ 50 2000
40 „ „ 40 1800
Játszik még 37 évig.

50.000 K-át nyertek nálunk részlet- 
ivén eladott HAZAI sorsjegygyei.

•nagybani árban 
és minden árfel­
emelés nélkül havi 
8 ős 10 K rész­
letre szállítunk 
lo évi jótállás­
sal és vidékre 

is bárhova

Ztáng Jakab
pe fia varrógép- és kerékpár 
Imi III! nagykereskedők Buda. 
pest, Józseí-körnt 41. ezám. 
Fióküzletek: Barosn-tér 4. ez. és 
Lindán: Margit-körut c. Képes 
árjegyzék ingyen és bérmentve.

Xilusztrált korrajz 
a párisi kommflnről!
RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYUJT0GATÓK

(A kom műn története) 
Regényes korrajz

Ära fűzve 6 korona, 
fr'ászonköiésben 8 korona.

Kapható
LAMPE L R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Antirássy-út 21 és 
tnraden könyvkereskedésben.
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utca 8. sz. is üli, Erzsébet-* iz. sz,
erikái cipő
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egesséq:eink divatot teremtenek,
: ic^sTűéből formájúak, legialésegebb 
Giirik. Tartósak és kényelmesek

a id megjelent képes árjegyzékünket



.ivf'cld, szop! ember 2(1.
Oféd fl EGYETÉRTÉS

E hirdetési rovatban mindern szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
p stit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
lioiükbö] szedve 6 íll.-rel fizetendő.

fénmelrrcnyelr.
el Hiányszekrények, basz- 
ráltak es újak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók o 
budapesti pénzszekróny- 
raktárban, Budapest, V. 
Eálvány-ntcza 6—C.

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatiuu miiiou t/.<> 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
bellikből szedve ti tll.-rol fizetendő,

reijlieg merne
földbirtokos 21 éves leánya 
250.000 kor. vagyonnal, 
továbbá sok száz vagyonos 
magyar, német, orosz és 
Amerikai hölgy stb. Ko­
moly szándéka urak (va­
gyon, vallás, foglalkozás 
mellékes) azonnal teljesen 
dij tuendes felvilágosítást 
kapnak. L. Seítesinger, 
Serii-i 18.

Ha köhög
vagy rekedt, Réthy-féle 
ezukorkát vegyen 60 flip 
léiért.

FiHJtesBenífőurfiőígyek
előjegyezve tizennyolcz- 
evtől feljebb, hozomány- 
összeg:; legkülönbözőbb fo­
kozatokban, 10,000, 30,000, 
00,000, 120,000 és maga­
sabb összegig. Bővebbet 
Faragó Jenő elsőrangú 
házassági irodája, Rákóczi­
vá 86., em. 1. (Diszkrét, 
lépcsőházi bejárat.)

Akar
Ss szellemes lenni ? Akai 
u társaságban tekintély, 
hoz jutni ? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak tart- 
sáií ? Olvassa el a „Tár­
salgás Művészeié** („Ellen- 
alihsíatlanság titka “) rend­
kívül érdekes könyvet. 
Megtudja ebből, mint visel- 

, ^ , ho^y férfit, nőt, 
alattvalót, feljebbvalót 
egyaránt meghódítson. 

Korrekt útmutatója lesz 
»z elet minden helyze­
tűben 1 Tártál omjegyzé- 
P?,t inCTea k-üid Deák, 
Budapest. Rakócsi-nt 86.

Pénsszekréayeket
tűz- és betörésmentesokeí 
ajánl Budapcsii Pénzszak. 
rónygyár. .Mintaraktár VT, 
Széchnyi-utcza 7. Gyár 
IX„ Rákos-utcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

Jnniperns
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér­
mentve K 10.50. Barta Jó- 
zsei konzervgyára Felka 
(Szoposmegye). 20315

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részv.- 

társ, Nagymezó-utcza 46.

30 koronáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ien divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szö­
vetekből László Sándor 
fórijszabőmoster, Budapest 
Erzsébet körnt 1. sz., I. em. 
Vidékre posztóminták bor- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 08502

Mézédes
csemegeszőlő mázsánként 
36.—, postakosarnnkent 
2.20, zöldpaprikát, körtét, 
almát, szilvát 2.40 K-érf
Gylimölcskmiel, Csongrád­
iéi.________ _ 11388

Meghűlésből
származó hurutos bajok­
nál használjon Réthy-féle 
ezukorkát. Ara gyógyszer- 
tárakban 60 fillér.

Záiogczétiuláiiar
1 veszek. Elzálogosított f 
I brilliánsokat, gyöngyö- 
[ket, aranyat, ezüstöt I 
lés ékszereket 100.000 
koronáig költségmen- 

ítesen kiváltok és tel-l 
Jjes értékét kifizetem. [

] Singer Jakabl
!ékszerkereskedő[ 
j BUDAPEST,
I Király-ntcsa 91. sz.
I Izabella-ntoxa sáritán.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­
mánygyár Részvény-társ. 
Nagymozö-ntcza E. 46. sz.

Gyermekei
kb. 3—10 éveset vidékre 
teljes ellátással tisztessé- 
ges gyermektelen család 
igen olcsón elfogad. Címe 
megtudható: Budapest 
VI., Gyár-nteza 1., I. em. 
5. Iíirmann.

Bis zkertked velők
leérjenek árjegyzéket az 
Első magyar diszfenyö- 
faiskolától. Tulajdonosa: 
Copony Ede Körmenden. 
120 fajta tűlevelű fák, 
lombfák, sorfák, díszcser­
jék kaphatók. cila

a Wim „THER0YÄL" í Sitiíjer varrógépek
Gramofonokat minden recsrgt'-g 

vagy utözaj nélkül 
mesés tiszta hang­
gal, Fzigomaa az 

eredeti, nagybani 
Győri árakon és 
minden ür föl­
emelés nélkül 
havi r>—10 kor. 
részlet fizet ésvo 

- Bz(Ulitju> n vi­
dékre is. Picoló 

Gramofonok 20 kor.-tói feljebb.

Láng Jakab és Fia
grammofonnagykores kedők, 

Rndnjiest, dóz.^pí-kilrnt
41. Fióküzletek Vili., Baross­
tól* 4. Buda, 11., Margit-körút 
ti. sz. Árjegyzék ingyen és hér­
men tv u 20 [tú$

'Íí? Kerékpárok, 
graminofonok, 

hanglemez gK
legolosóbban 

kaphatók

£1 a b a m József
EnAapeat, Almásay-tór 14.
javításokat olcsón kőszit. Kő. 
,,os árjegyzőket ingyen kühl

l@r,

Kézznimka
hlmzósokhoz, butorhoa, 
fUggönyökh.öz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Pasz» 
mánygyár, Nagymező-» 
üti, szám.

MIogczÉillllSí,
brillinntot, gyöngyöt, 
lőszert, aranyat, éziiv 
töt és régiséget veszek, j 
Alt-Wien porezellánt, S 
régi bronz csonttár- g 
pyakat, szobrokat és c 
olajfestményeket ve- jj 
szék Kertész ékszeré.-:: íj 
és régiségkereskedő, § 
Király-utcza85.Tolofon 8 
05-45 Meghívásra jövök jj

I

! olcsóbb
'I. legolcsóbb.

Asztalosok
U.i jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
"Negyeiét szerkesztőség© 
Budapest, Nagymező-utczaE. 46.

Gyorsírás és gyorsgépírás
A Gyakorló gyorsíró Tár­
sáé:;: megnagyobbítottmo- 
dorn hygienikns u jhelyisé­
geiben (Andrássy-ut* 12.) 
tart;a gép- és gyorsirási 
magyar és nemet szak- 
tanfolyamait. Gabelsbor- 
gor - Markoviig rendszer. 
Lege.laposabb kiképzés kü­
lönféle rendszerű Írógépe­
ken.Tandíj igen mérsékelt. 
1 évzeít növendékeinket 
(Ihrelenni állásba segítjük. 
Jelzőn 18-oy. Glógowski 
68 Társa (Remington Író­
gép) VI., Andrássy-nt 12.

Pályázatok.
Több száz pályázatot min­
denféle szakmából közöl 
az Országos Pályázati 
Közlöny mai száma. In­

gyen mutatványszám. 
IX., Üllöi-ut 55. (ezelőtt 
Jőzsef-körut 38.)

Pénzt
akar ön azonnal bútorra, 
zongorán, varrógépekre, 
kerékpárokra és ‘minden­
nemű kereskedőim! áruk­
ra, akkor forduljon biza- , 
lommal csak a régi 'íanlier 1 
ez égi; ez, P.aross-tór 17. sz 
Telefon; 149—00. Fióküz­
let: Klauzál-ícr 2. Telefon 
IS—07. 29387 l

itíVc-kal
“int bárhol, 
legjobb és legnagyobb bú­
toráruház, 320 szobabútor 
n legegyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig válasz­
tékra készen áll jótállás 
meneti Varga Mihály es 
Társa, Knsióf-tér 8..I. em.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés-oktatás, A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar ‘ Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan- 
folyamn.nyii vánnssági jog. 
gsi. Alapította Harkovics 
Ivan 1863-ran. Biztos állás­
közvetítés. — Küzcrvényü 
egyesületi oklevelek. Nyit­
va szept. 1-től jul. 1-ig. Ha­
vonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Babels­
berger szakiskola. (Csak 
Hegedűs Sándor-u. 7., saját 
épületében: előbb a szem­
közti Liszt Ferencz-tér 10.) 
Czimro vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája irógép- 
czégektől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. _•
Telefon G4—68.

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.
Modern lakberen­

dezési vállalat
Budapest, IV. kor,, 
Serlóezy-iiieza 7. sz.

ló íszes bútor- 
album I kor.

Oőzkaaáíiok:
1 kornwnll-kazán 119 m2 
tüzfelülettel 7 ntm., 1 
kormvall-kazán 82.50 m2 
tüzfelülettel 8 atm., 1 kora- 
wallkazán 52Ve m2 tüzfe­
lülettel 8 ntm., 1 korn- 
wallkazán 31 m2 tüzfelil­
lettől ti atm., 1 kornwall- 
knzán 27.33 m2 tüzfelület­
tel 6 atm., 1 kornwall- 
kazán 26.11 ni2 tüzfelület­
tel 8 atm., 1 kornwnll- 
kazán 20.92 m2 tüzfelület­
tel 7 atm., 1 csöveskazán 
111 m2 tüzfelülettel 8 atm.,
2 csöves-kazán egyonkint 
85.16 in2 tüzfelülettel 6V2 
atm., 1 csöves-kazán 66.53 
m2 tüzfolülottol 6V2 atm.,
1 csöves-kazán 55.22 m‘- 
tüzfolülettol 8 aim., 1 csö­
ves-kazán 33.78 m2 tiiz- 
felülettel S atm., 1 csöves­
kazán 18 m8 tüzfelülettel 
5 atm., 1 csöves-kazán 
9.60 m2 tüzfelülettel G 
atm., 1 Fairbairn-kazán 
170 m2 tüzfelülettel 7 atm.,
1 Tischbcin-kazán 166 m2 
tüzfelülettel 10 atm.,Tisch­
bein kazán 84.15 m2 tüz- 
felülottol 8 atm., 1 Bonii- 
leur-kazán 40.11 m2 tűz- 
felülettel 8 atm., 1 Botiil- 
Ieur-kazán 21 m2 tiizfel- 
illettel 6 atm., 1 Sfein- 
müller-kazán 40.08 m2 tiiz- 
felülettel 8 ntm., 1 Dupuis- 
kazán 21.15 m2 tüzfelület­
tel 6 atm. 1 Dürr-Gehre- 
kazún IS.33m-tüzfelülettel 
10 atm., megtekinthető és 
olcsón kapható: Abelos 
Emilnél. Budapest, V., Váei- 
üt 88. sz. Telefon 132—14.

fepÉtóí I
vnfiy hitelképes ryvé- Él 
acknek kedve/S feltété- ipűs 
lek mellett »zAllitok tel-
jes iakbcrendéréitcket
v»gy egyes dttrnboknt és 
biítORlthatom, hogy ilyen

olcsóin.
sehol 11 cm kap modern 
báló, 1 bódlo, úri és sza­
lon szobákat eth. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jutáuyos&a

vehet
n legegyszerűbbtől * 
legdiszcai-bb kivitelig 

minden faji»

hetiben
vagy 50-60% jufg’ék
bárkinek, aki az én világ­
hírű alumínium czégtábláim 
és áruim üzemét átveszi, 
köztük újdonságok és ver­
senytárs nélküli tömeg- 
czikkek. Eredeti rendoíö 
levelekkel igazolhatom, 
hogy sok képviselőm több 

I mint 30 korona napi ke­
resetre tett szert. Felvi­
lágosítás díjtalan. A kép­
viselet úgy fő- mint mel­
lék foglalkozásként gya­
korolható. Tudakozódásra 
elóg egy levelező lap.
Anion ISrub^f 
mugiitz, (üomország).

(Levelezés németül).

fiOLLK
a bebizonvit- 

ható legjobb 
hygienikue

G U M SÍI I
különlegességi 

2 évi jótélléj*. 
K-'v, ható minden 
gyógysz er (ir­

hán ea drogé- 
riftbau.

ZfcÉIáht
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség­
mentesen kiváltok és 
teljes értékét kifizetem. 
Ugyanitt aranyiánezok 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
ólifizcrket-eslicdö

Budapest. Sip utcza 8.
jTeleíon 54-74.

Titkos

lvuvciL-lje nzunban, iiugv a szál- 
Inója önnek csakis OLLA-t 
adjon. Az elérnsitó helyek ki- 
mutatósét, árjegyzéket,"és ere­
deti propaganda reklámot in­
gyen küld az ÖLI,A g-nmml- 
gyár Wien 11)817 Práter 

• trasne Jfr. hl.

9
hugyosöfolyáe, 
hugycsosziikiilefek, 
hólyagbáutalmak, 
altesti sebek, 
börbeiersegok, 
bujakor (syphilis) 
az önferfözés ufó 

közefkezményel; 
elgyengült férfierö, 
nol bajok,
fehérfolyás, slb. sfb, 
alapos, gyors es gyö- 
keres klgydgylfssára 
a foglalkozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres és lellrilsme- 
rofes gyógymódjánál 
fogva Izgjobbaa 
ajánljuk

: vasredőnyök, használtak 
j és újak, bármily méret­

ben és alakban, igen ol­
csón kaphatók

Wiener L utódénál
BUDAPEST, ÜU.ŐI-6IT 123. 

Teloícm: 62—50.
1 AliiioUtntott testl-ban

Az egyedüli eredmény­
től kísért liáziszer a 
dr. William Ilartloy íanAr 
amerikai crótáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt tostidomokat nyer­
nek. — üöipyek remek 
keblet. Hat hél alatt 29 
kilo gyarapodásért ját 
állítat. Vérszegénység, 
gyengeség, idogcsség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve.- jj 
Chicago,Berlin,London ° 
Hamburgban. Kössúno 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., István-ut 11. JI/1. ,S 

Telefon 156—80.

30 /o megíabarifás!

Regi SlüforszDioi
Budapest, Feronoslek-íoro 3 
íelemolst. Vetet es elalds
használt és m\
polgárt, urasául lakbérén.

BOTORT
Hagy Imre
lakberendezési vállalkozó özét

BUDAPEST, 
Váczl-körut 9. szám
(BejArat Szerecsen-utca 
1.. i. em.) Arjegy*f'-k In- 

Album í K.

«1 Hun gsi'2*iGh

beszélő-gépek
ttilcsérnélkülieh
kizárólag eredeti cigj. 
rangú gyártmány, ré.-.z- 
letfi*rtr>src is olcsón 

kaphatók,

^Évi és Társa

— szakorvos — 
rendelo-iniezció,
Budapest, VI.,

1 findrássy-ut 24.
hélkuli

tíascseknök, luahaiion
palisaniier bátorok.... . . . . .
ozobak, angol börgarnllnr ik 
és teljesen berentio 
uiinlöBzobáii, keleti 

nyegek, csillárok. 
Telelőn M2—IX :'85')9

cs
mi

o-

Nyomatott

Budapest, vi„
rST* Kérjen

tU/
Terez-Körüí 4.
Árjegyzéket

Hazai Hírlap kiadó Részvénytársaság körforgó gépei* Budapeeten, y.,

dmenyes

nnpont

ireiip Nemi belez 
Férfiak, női

yí'j tiippcrlöl p .rí, * valódi 
, : vil. /'iiirii Luriciu 
Capsuií'ttól Mr. KJ. j.
::yogvvllmtn ■.!; rm - u 
1 •rlii/t'i*. ibhnn. - 'j úht, 
n;ini ioo orvosi hí,: »- 
nyitvány tannslto.li c «■ 
rvójryM’or kiváló lit A 
‘ ir()l- Ka;illatú ut'mv- t 
:: ' i' -t l(iuUólag a k< 
szitöiicl L* K 60f.-i rt I'd'h 
Antal gv '^vsy.-rtán1 au 'ZAÜADKA. l.v-jf, « síi
f"1 ' ; f r ; Nyűn sy 
UusitáV i;V . ;
iipcst, i'ohórvárl t. < 
Utánzatoktól óvakodjunk I

Honvéd-utczm


